



शुभम संदेश

एक राज्य - एक अखबार

शहर	अधिकतम	न्यूनतम
धनबाद	23.7	10.2
जमशेदपुर	25.6	10.7
डाल्टनगंज	24.8	07.9

तापमान डिग्री सेल्सियस में.

रांची, धनबाद एवं पटना से प्रकाशित

www.lagatar.in

शुक्रवार, 22 दिसंबर 2023 • मार्गशीर्ष शुक्ल पक्ष 10, संवत् 2080 • पृष्ठ : 16, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 1, अंक : 244

आमंत्रण मूल्य : ₹ 5 मात्र

इंटरनेशनल	नेशनल	स्टेट	स्पोर्ट्स	
सुर्खियां > अमेरिका-वेनेजुएला के बीच कैदियों की अदला-बदली > पाक में आत्मघाती हमले में शामिल नौ आतंकी गिरफ्तार	> तुर्किए में ब्याज दर 42.5 प्रतिशत के उच्चस्तर पर पहुंची > सुडान : तीन लाख लोग घर छोड़कर भागे	> पाकिस्तान से आए तीन लोगों को मिली भारतीय नागरिकता > कर्नाटक में कोविड के 24 नए मामले सामने आए > नयी दिल्ली में आज बारिश की संभावना > छात्रों के खिलाफ जांच पर पुनर्विचार करेगा जेएनयू	> सरयू राय ने राज्यपाल से मुलाकात की > चीफ जस्टिस को दिया गया फेयरवेल > इंडिया का आज राष्ट्रव्यापी विरोध प्रदर्शन > आज से शीतलहर से मिल सकती है राहत	> बुजभूषण के विश्वासपात्र संजय सिंह बने डब्ल्यूएफआई के अध्यक्ष > ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ टेस्ट मैच में भारतीय टीम का दबदबा > एमबापे के छोटे भाई एथन एमबापे ने किया पदार्पण > द. अफ्रीका टी-20 लीग में शास्त्री करंगे कमेंट्री

किसने क्या कहा

- गर्व है कि भारतीय संसद ने अपराधिक न्याय प्रणाली के लिए कानून बनाए - गृह मंत्री
- राजभवन के हिसाब से सरकार अपनी नीति तय नहीं करेगी - सुदिव्य कुमार सोनू
- बाबूलाल ने की सदन की अवमानना, कार्रवाई हो - प्रदीप यादव

सर्तीफा

सोना (बिक्री)	58,900
चांदी (किलो)	76,000

बीफ खबरें

झारखंड के सभी स्कूल 26 से 31 तक बंद रहेंगे

रांची। झारखंड में चल रही शीतलहरी को लेकर स्कूलों शिक्षा व साक्षरता विभाग ने सरकारी, गैर सरकारी सहायता प्राप्त, गैर सहायता प्राप्त और निजी स्कूल 26 दिसंबर से 31 दिसंबर तक बंद रखने का आदेश दिया है। यह छुट्टी क्लास नर्सरी से 9वीं तक के लिए है। 10वीं और 12वीं की परीक्षा को देखते हुए 10वीं और 12वीं का क्लास संचालित होंगे। यह निर्णय ठंड की वजह से लिया गया है।

भाजपा राज में कुछ भी सुरक्षित नहीं : प्रियंका नयी दिल्ली। कांग्रेस महासचिव प्रियंका गांधी ने गुरुवार को आरोप लगाया कि भाजपा के शासन में संसद, सरसद, सड़क और समाज कुछ भी सुरक्षित नहीं है। मणिपुर से जुड़ा एक वीडियो साझा करते हुए 'एक्स' पर पोस्ट किया, जरा साँच्चिक कि मणिपुर में मारे गए लोगों को 8 महीने बाद संस्कार नसीब हुआ।

जैकलीन की याचिका पर ईडी से जवाब तलाब नयी दिल्ली। दिल्ली हाईकोर्ट ने ईडी से अभिनेत्री जैकलीन फर्नांडीज की उस याचिका पर जवाब मांगा है, जिसमें उन्होंने कथित ढग सुकेश चंद्रशेखर से जुड़े 200 करोड़ रुपये के धन शोधन मामले में अपने खिलाफ दर्ज प्रार्थमिकी को रद्द करने का आग्रह किया है।

संसद ने दूरसंचार बिल 2023 को मंजूरी दी नयी दिल्ली। संसद ने गुरुवार को उस विधेयक को मंजूरी प्रदान कर दी, जिसमें सरकारी को राष्ट्रीय सुरक्षा के महानजर दूरसंचार सेवाओं को अस्थायी रूप से नियंत्रित करने की अनुमति देने और उपग्रह स्पेक्ट्रम के आवंटन के लिए गैर-नीलामी मार्ग प्रदान करने जैसे प्रावधान हैं। दूरसंचार विधेयक, 2023 को राज्यसभा ने ध्वनिमत से मंजूरी दी है।

सेना के वाहनों पर हमला तीन जवान हुए शहीद जम्मू। जम्मू-कश्मीर के पुंछ जिले में आतंकीयों ने सेना के दो वाहनों पर गुरुवार को को घात लगा कर हमला कर दिया, जिसमें तीन जवान शहीद हो गए। अधिकारियों ने बताया कि थानामंडी-सूरनकोट रोड पर सावनी इलाके में अपराहद सेना के वाहनों पर हमला हुआ। वाहन बुफलियाज के पास के एक इलाके से जवानों को ले जा रहे थे।

रोते हुए साक्षी मलिक बोलीं- कुश्ती से संन्यास लेती हूँ नयी दिल्ली। भाजपा सांसद बुजभूषण सिंह के करीबी संजय सिंह के कुश्ती महासंघ के अध्यक्ष चुने जाने पर भारी विवाद खड़ा हो गया है। दिग्गज पहलवान साक्षी मलिक, विनेश फोगट और बजरंग पुनिया ने कहा कि हमें न्याय नहीं मिला। साक्षी मलिक ने कुश्ती से संन्यास लेने का ऐलान किया। -खेल पेज भी देखें

मुख्यमंत्री ने केंद्र सरकार व विपक्ष पर किया जमकर प्रहार, कहा- फिर बनाएंगे सरकार

विस का शीतकालीन सत्र स्थगित

कौशल आनंद। रांची

झारखंड विधानसभा का शीतकालीन सत्र विधानाध्यक्ष अध्यक्ष रबींद्र नाथ महतो और सदन नेता मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन के भाषणों के साथ गुरुवार को अनिश्चितकाल के लिए स्थगित हो गया। मुख्यमंत्री ने समापन के मौके पर अपना वक्तव्य दिया। उन्होंने अपना संबोधन एक पंक्ति "हमारे कदम चलते रहेंगे जब तक सांस है, हम वो मुसाफिर नहीं की बाधा देख कर चलना छोड़ दें" के साथ शुरू किया। उन्होंने अपने वक्तव्य में एक केंद्र सरकार और राज्य के विपक्ष पर चौरफा हमला किया। उन्होंने कहा कि इनकी आदत न तो सच बोलने की है और न सच सुनने की है। हमें पूर्ण बहुमत देकर राज्य की जनता ने हमारी सरकार बनायीं। मगर सरकार गठन के कुछ ही घंटे बाद से हमारी सरकार को गिराने का षडयंत्र शुरू हो गया। कभी राजभवन के जरिए तो कभी खरीद-फरोख्त के जरिए, जब इसमें ये सफल नहीं हुए तो ईडी, सीबीआई और इनकम टैक्स को हमारे पीछे लगा दिया। राज्यपाल कहीं न कहीं केंद्र का प्रतिनिधि होने के नाते वह केंद्र से प्रभावित रहते होते हैं। राज्यपाल के जरिए भी हमारी सरकार को हिलाने-डुलाने का प्रयास हुआ। मगर मैं सदन को यह विश्वास दिलाना चाहता हूँ कि हमारी सरकार अपना कार्यकाल पूरा करेगी और आने वाले 2024 में फिर हम ही सरकार बनाएंगे।

-शेष पेज 13 पर

सरकार कार्यकाल पूरा करेगी और 2024 की चिंता नहीं



सीएम ने कहा: सरकार बनने के कुछ घंटे बाद से ही हमारी सरकार गिराने का शुरू हो गया प्रयास, राज्यपाल भी सरकार हिलाने-डुलाने में ही जुटे रहे

अहम घोषणाएं हमारी सरकार कराएंगी जातिगत गणना, ओबीसी आरक्षण बिल की मंजूरी के लिए मिलेंगे राज्यपाल से

हर गरीब को पक्का मकान देगी सरकार

मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने सदन में घोषणा किया कि हमारी सरकार जातिगत गणना कराएंगी। रही बात ओबीसी आरक्षण की तो हमारी सरकार ने इसी सदन से बिल पास करके राज्यपाल के पास भेजा है। मगर राज्यपाल इसको लेकर अब तक कुछ नहीं कर रहे हैं। शीतकालीन सत्र के बाद हम सभी राज्यपाल से मिलने जाएंगे और इसे जल्द से जल्द स्वीकृति देने की गुहार लगाएंगे। मुख्यमंत्री ने कहा कि विपक्ष के लोग सदन में 1932 स्थानीयता बिल को सहमतित देते हैं और बाहर राज्यपाल का कान फूंक देते हैं। मुख्यमंत्री ने कहा कि हमारी सरकार आबुआ आवास योजना के तहत हर गरीब को पक्का मकान देगी।

क्या हम 25 साल के युवा झारखंड को आशक्त कह पाएंगे

सीएम ने कहा कि ऐसे वक्त में राज्य का मुझे बागडोर मिला जब चंद सालों में ही यह युवा राज्यों की गिनती में आ गया। सबसे अधिक विपक्ष को ही सरकार चलाने का मौका मिला। झारखंड देश का सबसे पिछड़ा राज्य है। मुख्यमंत्री ने कहा कि कुछ समय बाद झारखंड युवा हो जाएगा, लेकिन क्या हम कह पाएंगे कि हमारा प्रदेश सशक्त है। सीएम ने कहा कि विपक्ष अधिकांश समय माता-पिता की भूमिका में था।

लोकतंत्र के सबसे बड़े मंदिर में हो रही घटना देश देख रहा

हेमंत सोरेन ने सरकार को कोसने का आरोप लगाते हुए कहा कि हमें डराने-गिराने का निरंतर प्रयास किया गया। सदन सबसे बड़ा मंदिर है। यहां मंदिर, मस्जिद और गुरुद्वारा को मानने वाले सभी लोग बैठते हैं। जब सोचता हूँ कि सबसे बड़ा कौन तो सब धर्मों के लिए समान जागता है, लेकिन यह सदन तो लोकतंत्र का मंदिर है। हमसे से ऊपर लोकसभा है। राज्यसभा है। हम उनसे सीखते हैं। आज लोकतंत्र के सबसे बड़े मंदिर में क्या हो रहा है, देख रहे हैं।

विपक्ष से सच्चाई सुनी नहीं जाती है : मुख्यमंत्री ने कहा कि विपक्ष को बताना चाहिए कि सामाजिक सुरक्षा के मोर्चे पर इन्होंने क्या किया। मुख्यमंत्री के संबोधन के दौरान विपक्षी विधायकों ने वाकआउट किया। सीएम हेमंत ने कहा कि यही दिक्कत है। उनसे सच्चाई सुनी नहीं जाती।

झारखंड में स्कॉलरशिप में हुआ फर्जीवाड़ा

करोड़ों का फर्जी वितरण

प्रमुख संवाददाता। रांची

झारखंड में छात्रवृत्ति में बड़ा फर्जीवाड़ा हुआ है। गुरुवार को महालेखाकार अनूप फ्रांसिस डुंगुंग ने प्रेस कॉन्फ्रेंस में बताया कि झारखंड में छात्रवृत्ति के नाम पर छह जिलों में एक करोड़ रुपए का फर्जी वितरण किया गया है। यह फर्जी वितरण उन संस्थानों से भी किया गया, जिन्होंने न तो खुद को राष्ट्रीय छात्रवृत्ति पोर्टल पर पंजीकृत किया था और न ही पोर्टल पर लॉग इन करने के लिए उपयोगकर्ता प्रमाण-पत्र या क्रेडेंशियल प्राप्त किए थे। इस प्रकार, आवेदन सत्यापित करने वाले अधिकारियों की प्रत्यक्ष व अप्रत्यक्ष भागीदारी के साथ फर्जी व्यक्तियों द्वारा छात्रवृत्ति की मंजूरी के लिए उपयोगकर्ता प्रमाण-पत्र और क्रेडेंशियल का दुरुपयोग किया गया। -शेष पेज 13 पर

पास आउट छात्रों को भी दे दिया गया स्कॉलरशिप



डीबीटी के माध्यम से हुई भारी गड़बड़ी

सामाजिक सुरक्षा पेंशन योजना और छात्रवृत्ति में लक्षित उद्देश्यों और डीबीटी के सापेक्ष प्रभाव को प्राप्त करने की गंभीरता को ध्यान में रखते हुए, चतरा, हजारीबाग, पूर्वी सिंहभूम, गोंडू, पलामू और रांची में ऑडिट के लिए डाटा एकत्र किया गया। इसमें 81 फर्जी लाभार्थियों को छात्रवृत्ति के रूप में फर्जी तरीके से 5.20 लाख दिए गए, ये लाभार्थी 5 जिलों से हैं। 36.5 अयोग्य छात्रों को छात्रवृत्ति की प्रतियुक्ति के रूप में 22.79 लाख रुपए वितरित कर दिए गए।



राज्य के महालेखाकार अनूप फ्रांसिस डुंगुंग ने प्रेस कॉन्फ्रेंस।

अल्पसंख्यक छात्रवृत्ति में धोखाधड़ी

एजी ने बताया कि अल्पसंख्यक छात्रवृत्ति धोखाधड़ी की जांच करने के लिए धनबाद जिले में बनाई गई एक जिला स्तरीय सरकारी समिति ने अपनी जांच रिपोर्ट में आवेदनों के फर्जी अनुमोदन में 9.99 करोड़ राशि का फर्जी वितरण किया गया। इसमें आवेदन सत्यापन करने वाले अधिकारियों की भूमिका रही।

पासआउट छात्रों को भी दे दी गई छात्रवृत्ति

झारखंड में पास आउट छात्रों को भी छात्रवृत्ति दे दी गई। इसकी एवज में 5.74 लाख रुपए का भुगतान किया गया। छात्रवृत्ति का भुगतान में ई-कल्याण योजना बंधन सॉफ्टवेयर में कमी पाई गई। बिना दस्तावेजों की जांच किए बिना 663 लाभार्थियों को 43.77 लाख रुपए फर्जी तरीके से वितरित कर दिया गया।

ये भी धंधा है झारखंड में 10 से 15 रुपये प्रति सैकड़ की दर से मिलता है उधार पैसा

2.75 लाख सूदखोर, सूद से सालाना कमाई 19 करोड़

रवि भारती। रांची

झारखंड में सूदखोरों का धंधा जोरों पर है। प्रदेश में लगातार सूदखोरों की संख्या में वृद्धि हो रही है। पांच साल पहले झारखंड में सूदखोरों की संख्या 1.50 लाख थी, जो अब बढ़ कर 2.75 लाख हो गई है। यानी पांच साल में सवा लाख सूदखोरों की संख्या बढ़ गई है। सूद से सालाना कमाई 18.70 करोड़ रुपए से अधिक होती है। इसका खुलासा झारखंड सरकार के लिए आर्थिक और सामाजिक स्थिति का सर्वे कर रही एक टीम ने किया है। जल्द ही यह रिपोर्ट राज्य सरकार जारी करेगी। झारखंड में सूदखोर से 15 से 20 फीसदी की दर से सूद पर पैसा लगाते हैं। कहीं कहीं यह दर 10 फीसदी भी है। यह पैसा सूदखोर लोग व्यवसाय से जुड़े लोगों को देते हैं। इसके अलावा इनके मकड़जाल में नौकरी पेशा वाले भी फंस जाते हैं। सूदखोर पैसे देने की एवज में साइन किया हुआ चेकबुक और एटीएम कार्ड रख लेते हैं। सूद नहीं चुकानेवाले लोगों का ये वेतन तक निकाल लेते हैं।



20 लाख लोगों के पास इनकम का कोई साधन नहीं

पता चला है कि सूदखोरों की सबसे बड़ी वजह यह है कि झारखंड में 20 लाख से अधिक लोगों के पास इनकम का कोई साधन नहीं है। अपने व्यवसाय के लिए इन्हें सूदखोरों की शरण में जाना पड़ता है। वहीं 70 से 80 हजार लोग किराए के पैसे से अपनी आजीविका चला रहे हैं।

जमशेदपुर, हजारीबाग और धनबाद में सबसे ज्यादा सूदखोर

झारखंड में सबसे ज्यादा सूदखोरों की संख्या जमशेदपुर, हजारीबाग और धनबाद में है। जमशेदपुर में सबसे ज्यादा 35 हजार लोग सूद पर पैसे लगाते हैं। हजारीबाग में 26 हजार और धनबाद में लगभग 23 हजार लोग सूद पर पैसा लगाते हैं। इसके अलावा पलामू, चतरा, साहिबगंज, देवघर में 15 हजार से अधिक लोग सूद में पैसा लगाते हैं।

क्या कहता है कानून

सूद पर पैसा देनेवालों को मनी लेंडर्स एक्ट के तहत लाइसेंस लेना अनिवार्य है। लाइव लॉ की रिपोर्ट के अनुसार, ब्याज का धंधा करने के लिए मनी लेंडिंग एक्ट के तहत सरकारी संस्था से लाइसेंस लेना पड़ता है। इसके तहत प्राधिकृत संस्था ब्याज पर पैसे देने का काम करने वाले लोगों को लाइसेंस देती है। अगर ब्याज पर पैसे बांटने का काम कर रहे हैं या करना चाहते हैं, तो लाइसेंस की अनिवार्यता होती है। इसके बिना ब्याज पर रकम बांटने का धंधा गैरकानूनी होता है।

लोकतंत्र बचाने के लिए निकाला मार्च



संसद के शीतकालीन सत्र में लगातार विपक्षी सांसदों के निलंबन को लेकर सत्ता पक्ष और विपक्ष के बीच बयानबाजी का दौर जारी है। निलंबन के खिलाफ विपक्षी दलों ने एकजुटता दिखाते हुए गुरुवार को एक विरोध मार्च निकाला। मार्च में सांसदों ने संसद भवन से विजय चौक तक मार्च किया। सभी लोकतंत्र बचाओ और संसद बंद, लोकतंत्र निष्कासित!, जैसे बैनर लेकर विरोध जता रहे थे। -फोटो : पीटीआई

राहुल गांधी निकलेंगे भारत जोड़ो यात्रा-2 पर

नयी दिल्ली। कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे ने कार्य समिति (सीडब्ल्यूसी) की बैठक में गुरुवार को अगले लोकसभा चुनाव के लिए टोस रणनीति बनाने पर जोर दिया और यह प्रस्ताव रखा कि राहुल गांधी पूर्व से पश्चिम की ओर दूसरे चरण की 'भारत जोड़ो यात्रा' शुरू करेंगे।

एक दिन पहले ही हुआ संसद का सत्रावसान

नयी दिल्ली। संसद के मौजूदा सत्र का एक दिन पहले ही गुरुवार को सत्रावसान कर दिया गया। सत्र शुक्रवार को समाप्त होना था। उधर लोकसभा में तस्वियां दिखाते और सदन की अवमानना करने को लेकर गुरुवार को भी कांग्रेस के तीन सदस्यों- दीपक बैज, डीके सुरेश और नकुल नाथ को संसद के वर्तमान शीतकालीन सत्र की शेष अवधि के लिए निलंबित कर दिया गया। इस तरह सदन की अवमानना के मामले में अंतिम दिन तक लोकसभा के कुल 100 सदस्यों को निलंबित किया जा चुका था। इसके विरोध में निलंबित सांसदों ने संसद भवन से विजय चौक तक विरोध मार्च निकाला। इस बीच, लोकसभा स्पीकर ने सूचना दी कि संसद की सुरक्षा में अब सीआईएसएफ के जवानों को तैनात किया गया है। सुरक्षा चुक के बाद यह कदम उठाया गया है। उधर, संसद की सुरक्षा में संध लगाने वाले चारों आर्गनों को कोर्ट में पेश किया गया। कोर्ट ने सबको 15 दिन तक न्यायिक हिरासत में भेज दिया।

आयकर विभाग ने किया खुलासा धीरज के ठिकानों से 351 करोड़ मिले

एजेंसी। नई दिल्ली

आयकर विभाग ने हाल में ओडिशा, पश्चिम बंगाल और झारखंड की एक शराब कंपनी में तलाशी अभियान के बाद 351 करोड़ रुपए से अधिक की बेहिसाबी नकदी और 2.80 करोड़ रुपए मूल्य के आभूषण जब्त किये हैं। केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड (सीबीडीटी) ने गुरुवार को यह जानकारी दी। बोर्ड के मुताबिक मिली अकूत राशि का अब तक कोई हिस्सा नहीं मिल पाया है। मामले की गहन जांच की जा रही है।



कांग्रेस के राज्यसभा सांसद का नाम लिखे बगैर कहा

ओडिशा-झारखंड की शराब कंपनी में हालिया तलाशी अभियान में 351 करोड़ रुपये से अधिक नकदी और 2.8 करोड़ के जेवर जब्त किये गये

रांची के एक परिवार का नियंत्रण

सीबीडीटी ने किसी का नाम लिए बिना एक बयान में कहा कि समूह का व्यवसाय झारखंड के रांची स्थित एक परिवार द्वारा नियंत्रित किया जाता है और परिवार का एक सदस्य "राजनीति से जुड़ा एक व्यक्ति" है। उसके कई ठिकानों पर करीब एक सप्ताह तक आईटी की रेड डाली

गयीं। बरामद की गयी धनराशि स्टेट बैंक की शाखाओं में जमा करवा दिया गया है। संबंधित लोगों द्वारा हिसाब देने के बाद पता लगाया

जाएगा कि इसमें कितने टैक्स की चोरी की गयी है। हालांकि अभी तक हिसाब बिक्री के रिकॉर्ड, अधोषित नकदी के विवरण और नकदी का पता चलता है। तलाशी में मिले तथ्यों से लगता है कि समूह शराब से अर्जित आय को छिपाने में लगा हुआ है।

हजारीबाग में 4 युवकों की दम घुटने से मौत, 3 गंभीर दुखद घटना

संवाददाता। हजारीबाग

कटकमदगा थाना क्षेत्र के सिरसी स्थित कुसुमटोला में बीती रात काल बन कर आई चार युवकों की दम घुटने से मौत हो गई। वहीं, तीन की गंभीर है। इनका अस्पताल में इलाज चल रहा है। सभी मृतक बिहार के बक्सर के थे। वहीं, थायलों में दो बक्सर व एक बेगूसराय जिले का रहने वाला है।

● अंगीठी जला कर एक कमरे में सो रहे सभी युवक
● बिहार के बक्सर जिले के रहनेवाले थे सभी युवक

काम करते थे। इन मौतों के बाद मुहल्ले में सनसनी है। काम करने वाले सभी नौ युवक कुसुमटोला स्थित राहुल राम के मकान में किराए पर एक साथ रह रहते थे। रात में उठ अधिक होने से कोयले की अंगीठी जलाकर जमीन पर सोए थे। इसी बीच धुंआ फैलता गया और घर में भर गया। इससे चार लड़कों ने मौके पर ही दम तोड़ दिया। इधर मौके पर पहुंचकर पुलिस ने उस कमरे को सील कर दिया है।

ब्रीफ खबरें

राज्यपाल से मिले आईएचएम के प्राचार्य



रांची। इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट (आईएचएम) रांची के प्राचार्य डॉ. भूपेश कुमार ने राज्यपाल सीपी राधाकृष्णन के साथ शिष्टाचार मुलाकात की और क्रिसमस और नव वर्ष की शुभकामनाएं दीं। प्राचार्य ने राज्यपाल को संस्थान की उपलब्धियां साझा कीं। मुलाकात के दौरान मडुआ आधारित विभिन्न प्रकार की रसिपी पुस्तक मडुआ कुकीज प्रॉमो डिब्बेन टैजर ऑफ झारखंड, हेलो लाइफ मैगजीन और विद्यार्थियों द्वारा तैयार कैंडल व अन्य बेकरी उत्पाद भी सप्रेम भेंट दीं।

भाजपा महिला मोर्चा की सोशल मीडिया कार्यशाला

रांची। भाजपा के प्रदेश मुख्यालय में महिला मोर्चा के सोशल मीडिया कार्यशाला का आयोजन किया गया। कार्यशाला में मोदी सरकार द्वारा महिलाओं को आत्मनिर्भर बनाने के लिए चलाई जा रही योजनाओं को सोशल मीडिया के जरिये महिलाओं तक पहुंचाने को लेकर चर्चा हुई। मोर्चा की पदाधिकारियों को प्रशिक्षण दिया गया। कार्यक्रम में आशा लकड़ा मौजूद थीं। उन्होंने कहा कि समय के साथ काम करने और लोगों से जुड़ने का तरीका बदलता जा रहा है।

आर्य के विद्यार्थी को 7 लाख का पैकेज

रांची। रांची विश्वविद्यालय के आईएएस के छात्र रणदीप सिंह संघ 7 लाख के पैकेज पर प्लेसमेंट हुआ है। रणदीप का चयन अलाइस्ट सॉल्यूशंस में हुआ है। एमिटी यूनिवर्सिटी में पिछले दिनों प्लेसमेंट ड्राइव लगा था। रांची विश्वविद्यालय के कुलपति डॉ. अजीत कुमार सिन्हा ने छात्रों को बधाई दी और कहा कि हम रणदीप की सफलता से खुश हैं, और यह उपलब्धि हमारे छात्रों की क्षमता को दर्शाती है। यह कठोर शैक्षणिक मानकों और जोर देने का प्रमाण है। हम रांची विश्वविद्यालय में समग्र विकास पर ध्यान दे रहे हैं।

आदिवासी शोध और लेखन पर हुई चर्चा

रांची। राजकमल प्रकाशन समूह और डॉ. रामदयाल मुंडा, जनजातीय कल्याण शोध संस्थान के संयुक्त तत्वावधान में आयोजित किताब उत्सव का गुरुवार को चौथे दिन था। उत्सव के पहले सेशन सत्र में झारखंड के गौरव विचारक-कथाकार डॉ. रामदयाल मुंडा पर केंद्रित था। इस सत्र में आदिवासी विमर्श की चिंतक गुंजल इकर मुंडा, मोनिका रानी टूटी, डॉ. संजय बसु मल्लिक ने उनके जीवन और व्यक्तित्व पर वक्तव्य दिया। सत्र की पहली वक्ता मोनिका रानी टूटी रही।

भू-बंदोबस्त ताईद व रैयत संध ने शोकसभा की

रांची। भू-बंदोबस्त ताईद व रैयत संध के अनुसूचक पर कार्यरत बहादुर सिंह देवगाम का आकस्मिक निधन 18 दिसंबर को हुआ था। संध के सचिव जाकिर अंसारी ने कहा कि इस पर भू-बंदोबस्त ताईद व रैयत संध रांची, लोहरदगा, गुमला, सिमडेगा, खुंटी के पदाधारियों व सदस्यों ने शोकसभा कर उनकी आत्मा की शांति के लिए 2 मिम्ट मीन धारण कर श्रद्धांजलि अर्पित की।

जमशेदपुर के निर्दलीय विधायक सरयू राय ने राज्यपाल सीपी राधाकृष्णन से मुलाकात की, वार्ता में कहा- 'आपाधापी में लिया गया जमशेदपुर को औद्योगिक नगरी घोषित करने का निर्णय'

प्रमुख संवाददाता। रांची

जमशेदपुर से निर्दलीय विधायक सरयू राय ने गुरुवार को राजभवन में राज्यपाल सीपी राधाकृष्णन से मुलाकात की। राज्यपाल से वार्ता के दौरान सरयू राय ने कहा कि राज्य सरकार ने जमशेदपुर को औद्योगिक नगरी घोषित करने का निर्णय आपाधापी में लिया है। उस मसले पर उन्होंने राज्यपाल को स्मार पत्र भी सौंपा। सरयू राय ने बताया कि राज्यपाल ने इस मसले पर कहा है कि सरकार स्पष्टीकरण मांगेगी। यदि कुछ भी नियम के विरुद्ध और जनहित के खिलाफ हुआ है, तो उस पर कार्रवाई करने का निर्देश भी देंगे।



सरयू राय ने राज्यपाल को बताया कि किसी भी शहर को पूर्णतः या आंशिक रूप से औद्योगिक नगरी घोषित करने के लिए संविधान के अधिकृत किया है। यदि कोई निजी या सरकारी संस्थान किसी शहर में पूर्णतः या आंशिक रूप से औद्योगिक नगरी घोषित करना चाहती है, तो उस इलाके के क्षेत्रफल को देखते हुए राज्यपाल उसे औद्योगिक नगरी घोषित कर सकते हैं, लेकिन झारखंड की सरकार ने राज्यपाल को विश्वास को लेना तो दूर उन्हें सूचित किये बिना मंत्रिपरिषद से जमशेदपुर में औद्योगिक नगर समिति गठित करने का निर्णय ले लिया है और उसका अधिसूचना भी प्रकाशित कर दिया, जो कि संविधान के अनुच्छेद-243 क्यू के विरुद्ध है।

विधानसभा को निर्णय से अवगत कराना बाध्यकारी

राय ने बताया कि जब विधानसभा का सत्र आहूत हो जाता है अथवा सत्र आरंभ हो जाता है, तो उस अवधि में यदि सरकार कोई नीतिगत निर्णय लेती है, तो उस निर्णय से विधानसभा को अवगत कराना सरकार के लिए बाध्यकारी है। जमशेदपुर को औद्योगिक नगरी घोषित करने का सरकार के मंत्रिपरिषद का निर्णय

विधानसभा का वर्तमान शीतकालीन सत्र आरंभ होने के बीच में किया गया, परंतु सरकार ने इस सदन पटल पर नहीं रखा। मेरे द्वारा सदन को सूचित किये जाने के बाद भी सरकार ने कैबिनेट का यह निर्णय सदन में नहीं रखा, जो सरकार के असंवैधानिक आचरण को द्योतक है। मंत्रिपरिषद के निर्णय और उसकी अधिसूचना में सरकार

ने कहा है कि जमशेदपुर अधिसूचित क्षेत्र समिति के 16 वार्डों को औद्योगिक नगरी में शामिल किया जाएगा, जो बरितियां टाटा लीज क्षेत्र से बाहर है, उनमें सुविधाएं देने के लिए 'राईट ऑफ वे' का शुल्क लिया जाएगा। यह सरकार द्वारा 2005 में टाटा-लीज नवीकरण समझौता के प्रावधान के विपरीत है।

औद्योगिक नगरी घोषित करने के लिए राज्यपाल अधिकृत

सरयू राय ने राज्यपाल को बताया कि किसी भी शहर को पूर्णतः या आंशिक रूप से औद्योगिक नगरी घोषित करने के लिए संविधान के अधिकृत किया है। यदि कोई निजी या सरकारी संस्थान किसी शहर में पूर्णतः या आंशिक रूप से औद्योगिक नगरी घोषित करना चाहती है, तो उस इलाके के क्षेत्रफल को देखते हुए राज्यपाल उसे औद्योगिक नगरी घोषित कर सकते हैं, लेकिन झारखंड की सरकार ने राज्यपाल को विश्वास को लेना तो दूर उन्हें सूचित किये बिना मंत्रिपरिषद से जमशेदपुर में औद्योगिक नगर समिति गठित करने का निर्णय ले लिया है और उसका अधिसूचना भी प्रकाशित कर दिया, जो कि संविधान के अनुच्छेद-243 क्यू के विरुद्ध है।

चीफ जस्टिस को दिया फेयरवेल, हाईकोर्ट में हुआ मत्स्य कार्यक्रम समय की पाबंदी इंसान को बेहतर बनाती है : जस्टिस संजय मिश्र

संवाददाता। रांची

झारखंड हाईकोर्ट के चीफ जस्टिस संजय कुमार मिश्र को महाधिवक्ता कार्यालय की ओर से फेयरवेल दिया गया। गुरुवार को हाईकोर्ट के परिसर में चीफ जस्टिस को सम्मान विदाई दी गई और उनके उज्वल भविष्य की कामना की गई। कार्यक्रम में हाईकोर्ट के अन्य न्यायाधीश, महाधिवक्ता राजीव रंजन, हाईकोर्ट के वरीय अधिवक्ता, स्टेट बार काउंसिल के अध्यक्ष, काउंसिल के सदस्य एडवोकेट एसो. के अध्यक्ष, महासचिव, सदस्य समेत अपर महाधिवक्ता व महाधिवक्ता कार्यालय के सभी अधिवक्ता समेत हाईकोर्ट के सभी अधिवक्ता मौजूद रहे। मौके पर चीफ जस्टिस ने कहा कि उन्हें अपने कार्यकाल में सभी साथी जजों और महाधिवक्ता कार्यालय समेत पूरे बार का सहयोग मिला। मैंने झारखंड के मुख्य न्यायिक सेवक के रूप में



महाधिवक्ता कार्यालय में फेयरवेल के दौरान चीफ जस्टिस व अन्य।

झारखंड की सेवा की। उन्होंने युवा वकीलों को यह सलाह दी कि समय की पाबंदी इंसान को बेहतर बनाती है। महाधिवक्ता ने चीफ जस्टिस के फेयरवेल के मौके पर कहा कि झारखंड के सभी लोग जस्टिस संजय मिश्र के कार्यकाल को याद रखेंगे। वहीं हाईकोर्ट के न्यायाधीश जस्टिस रंगीन मुखोपाध्याय, सुजीत नारायण प्रसाद और जस्टिस एस चंद्रशेखर ने

हाईकोर्ट ने डीजीपी को दिया एसआईटी गठित करने का निर्देश

रांची। जमशेदपुर बार घोटाला की जांच के लिए दायर जनहित याचिका पर हाईकोर्ट में सुनवाई हुई। सुनवाई के दौरान अदालत ने डीजीपी को यह निर्देश दिया है कि मामले की जांच के लिए वह एक एसआईटी का गठन करें। इस एसआईटी में एक आईजी रैंक के पुलिस पदाधिकारी, एक डीएसपी रैंक के पुलिस पदाधिकारी और एक इस्पेक्टर रैंक के पुलिस पदाधिकारी शामिल रहेंगे। इसके साथ ही अदालत ने जमशेदपुर बार की वित्तीय शक्तियां इस्तेमाल करने के लिए एक प्रशासक नियुक्त करने का निर्देश दिया है। इस मामले की सुनवाई हाईकोर्ट के चीफ जस्टिस संजय कुमार मिश्र की बेंच में हुई।

एनोस एक्का की बेल रद्द करने के लिए हाईकोर्ट में याचिका

रांची। पूर्व मंत्री और पारा टीचर मनोज कुमार हत्याकांड के दोषी एनोस एक्का की जमानत को हाईकोर्ट में चुनौती दी गई है। मृतक के भाई और केस के सूचक संजय कुमार ने हाईकोर्ट में अपने अधिवक्ता अभय मिश्रा के माध्यम से क्रिमिनल मिसिलिनियस पिटीशन (सीआरएमपी) दायर कर कोर्ट से यह गुहार लगायी है कि एनोस एक्का की जमानत रद्द की जाए। अपनी याचिका में संजय कुमार ने कहा है कि एनोस एक्का को हाईकोर्ट ने इस शर्त पर जमानत दी थी कि वह अपना पासपोर्ट को अलावा अन्य सामुदायिक जगहों पर योग प्रशिक्षण भी देती है।

इंडिया के बैनर तले आज राष्ट्रव्यापी विरोध प्रदर्शन



प्रकारों को जानकारी देते इंडिया घटक दलों के नेतागण।

प्रमुख संवाददाता। रांची

भारतीय कम्युनिस्ट पार्टी कार्यालय में इंडिया घटक दलों की बैठक का आयोजन किया गया। बैठक की अध्यक्षता झारखंड मुक्ति मोर्चा के जिलाध्यक्ष मुस्ताक अंसारी ने की। बैठक में नेताओं ने कहा कि भारतीय जनता पार्टी लगातार लोकतंत्र की गला घोट रही है। मोदी सरकार के हाथों लोकतंत्र संविधान अब तो देश की संसद भी सुरक्षित नहीं है। भाजपा ने संसद से 151 सांसदों को निलंबित कर दिया। यह लोकतंत्र की हत्या है। देश में आपातकाल की स्थिति है। सदन में जबरदस्ती गैर कानूनी सभी फैसले लिए जा रहे हैं। गैर संवैधानिक तरीके से देश के विपक्षी नेताओं पर कार्रवाई की जा रही है। लोकतंत्र की रक्षा के लिए सड़क पर उतरना इंडिया : बैठक में तय किया गया कि गठबंधन इंडिया की तरफ से मजबूत तरीके से लोकतंत्र देश की हिफाजत के लिए संविधान को बचाने के लिए सड़कों पर उतरेंगे। 22 दिसंबर को रांची जिला स्कूल के मैदान से आक्रोश

पलामू के उपायुक्त 2 हफ्ते में लें अपना निर्णय : हाईकोर्ट

रांची। पलामू जिला प्रशासन द्वारा धीरेन्द्र शास्त्री उर्फ बागेश्वर बाबा का कार्यक्रम स्थगित करने के आदेश के खिलाफ दायर याचिका पर हाईकोर्ट में सुनवाई हुई। सुनवाई में अदालत ने पलामू डीसी को निर्देश दिया है कि वे कथा आयोजन समिति के आवेदन को दो सप्ताह में निष्पादित करें, अन्यथा अदालत उनपर 25 हजार का जुर्माना लगाएगा। साथ ही अदालत ने राज्य सरकार को जवाब दायर करने की छूट प्रदान की है। अब हाईकोर्ट इस मामले में 5 जनवरी को सुनवाई करेगा। इस मामले की सुनवाई हाईकोर्ट के न्यायाधीश जस्टिस गौतम कुमार चौधरी की कोर्ट में हुई। इस संबंध में दीना राम की ओर से हाईकोर्ट में याचिका दायर की गई है। याचिका के कहा गया है कि बागेश्वर बाबा के कार्यक्रम के आयोजन के लिए शुरुआत में अनुमति दी गई थी। लेकिन बाद में यह कहकर अनुमति रद्द कर दी गई कि कार्यक्रम से अमानत नदी प्रदूषित होगी। पलामू में बाबा बागेश्वर धाम का कार्यक्रम 10 से 15 फरवरी के बीच निर्धारित किया गया है। अदालत से यह मांग की गई है कि कार्यक्रम के आयोजन की मंजूरी दी जाए। इस कार्यक्रम की संयोजक मेदिनीनगर की पहली मेयर अरुणा शंकर हैं।

खास बातें

- भारतीय कम्युनिस्ट पार्टी के ऑफिस में हुई बैठक
- बैठक की अध्यक्षता मुस्ताक अंसारी ने की

मार्च जो राजभवन तक जाएगा और राष्ट्रपति के नाम जापन सीपा जाएगा। बैठक में पूर्व केंद्रीय मंत्री सुबोध कांत सहाय, कांग्रेस के महासचिव सुरेंद्र सिंह, भाकपा के प्रदेश सचिव महेंद्र पाठक, अजय कुमार सिंह, राकेश किरण महतो, झामुमो के जिलाध्यक्ष मुस्ताक अंसारी, जिला सचिव हेमलाल महतो, माले के भुवनेश्वर केवट, राजेश यादव, आम आदमी पार्टी के अविनाश नारायण, संतोष कुमार रजक, जेडीयू के सागर कुमार, टीएमसी के संजय कुमार पांडे, तेतर महतो, विनोद लहरी, सुरेंद्र सिंह, जोगेंद्र सिंह बेनी, समीर दास, नागेंद्र चौधरी, उदयभान सिंह, धमैर महतो आदि कई लोग उपस्थित थे।

सुबह में कोहरा के बाद आंशिक बादल छाए रह सकते हैं

सूबे के लोगों को शीतलहर से मिल सकती है राहत, चतरा का न्यूनतम पारा 5.2 डिग्री से।

शुभम किशोर। रांची

झारखंड में आने वाले दिनों में शीतलहर से राहत मिलने का अनुमान है। शुक्रवार से न्यूनतम तापमान में 2-3 डिग्री से. की वृद्धि हो सकती है। इससे कमकनी से थोड़ी राहत मिलेगी। आने वाले पांच दिनों में तापमान में ज्यादा अंतर नहीं देखने को मिलेगा। सुबह में कोहरा के बाद में आंशिक बादल छाए रह सकते हैं और मौसम शुष्क रहने का अनुमान है। पिछले 24 घंटे में

राज्य में मौसम शुष्क रहा। सबसे अधिक उच्चतम तापमान 26.2 डिग्री से. चाईबासा में जबकि सबसे कम न्यूनतम तापमान 5.2 डिग्री से. चतरा में दर्ज किया गया। गुमला में न्यूनतम तापमान 5.3 डिग्री से. दर्ज किया गया। रांची के कांके इलाके में 4.2 डिग्री से. तापमान दर्ज किया गया। पिछले 24 घंटे में रांची के न्यूनतम तापमान में 1.3 डिग्री से. की वृद्धि दर्ज की गई। राज्य में 10 जिलों का न्यूनतम पारा 10 डिग्री से. के नीचे पहुंच चुका है।

शहर	अधिकतम	न्यूनतम
रांची	21.6	10.4
जमशेदपुर	26.0	10.7
मेदिनीनगर	24.0	7.9
बोकारो थर्मल	21.1	8.5
चाईबासा	26.2	8.6
देवघर	23.9	11.2
गिरिडीह	24.0	11.1
गढ़वा	22.4	9.3
रामगढ़	22.9	8.5
गोड्डा	25.6	9.3

जानें प्रमुख शहरों का तापमान (डिग्री सेल्सियस में)

आपकी बात

स्वस्थ रहने के लिए योग प्रतिदिन करें. इससे आप नियोग रहने के साथ-साथ तराजजा महसूस करेंगे।



नाम : चंद्रलता वर्मा
पद : योग प्रशिक्षक
जन्मस्थल : डोमचांच, कोडरमा
कार्यक्षेत्र : कोडरमा

चंद्रलता वर्मा का जन्म 1971 में कोडरमा जिले के डोमचांच प्रखंड में हुआ था। उन्होंने अपनी प्राथमिक शिक्षा डोमचांच के चंद्रवाती स्मारक हाई स्कूल से की। इसके बाद जेजे कॉलेज से इंटरमीडिएट साइंस और बॉटनी प्रतियोगिता से स्नातक की डिग्री हासिल की। चंद्रलता वर्मा का योग और समाजसेवा में काफी रुचि थी। वह वर्ष 2002 से ही पतंजलि से जुड़ी हैं। उनके अच्छे कार्य को देखते हुए वर्ष 2014 में उन्हें पतंजलि के विंग भारत स्वाभिमान ट्रस्ट का कोडरमा जिला मंत्री बना दिया गया। वह अभी प्रतिदिन लोगों को निःशुल्क योग सिखाती हैं। वह कहती हैं कि अगर आप स्वस्थ रहना चाहते हैं, तो योग प्रतिदिन जरूर करें। इससे आप नियोग रहने के साथ-साथ अंदरूनी ताजगी भी महसूस करेंगे। चंद्रलता वर्मा समाज में बह-चढ़ कर लोगों को योग के प्रति जागरूक करती रहती थीं। इतना ही नहीं विभिन्न शिक्षण संस्थानों के अलावा अन्य सामुदायिक जगहों पर योग प्रशिक्षण भी देती हैं।

CLASSIFIED

CELEBRATING 98 YEARS 1926 2024
DISTINCTIVE INDIVIDUAL TAILORING
A.D. Pall Bros
R. AU BUILDING, MAIN ROAD, RANCHI Ph. 9835522661

HI-FASHION
Men's, Ladies and Kids Wear
SALE HI FASHION SALE
Jacket Sweater Hoody Blazer etc.
C-19, Sainik Market, Main Road, Ranchi
Contact : 9431174648, 8789098853

SOURYA CHILDREN HOSPITAL
24 घंटे अत्यंतसुविधा सेवा उपलब्ध है।
Main facilities :-
NICU With Radiant Warmer & Monitor
PICU With All Monitoring Facilities
A&G, PULSE, Oxymeter, ECG Monitor, Infusion Pump
Central Oxygen
Pharmacy, Pathology & Bed Side X-Ray . Bed Side
Ultrasound, Echocardiography
Ventilator & C-CAP
Dr. Prakash Kumar
M.B.B.S., M.D. (Paed) PMCH
NALS, PALS TRAINED
FORMER CONSULTANT &
INTENSIVIST, RANI HOSPITAL
111 बस स्टॉप के पीछे, नोस सिंह मार्ग, इटकी रोड, रांची, झारखंड कोर्ट : 9117613688

KARIM'S
Sainik Market, Main Road, Ranchi
Contact No - 8677992201, Website- Karimsranchi.in

KARIM'S
Sainik Market, Main Road, Ranchi
Contact No - 8677992201, Website- Karimsranchi.in

Shree Construction
Near Plaza Chowk, East Jail Road, and Beside Detuka Nursing Home
Burdwan Compound, Lalpur, Ranchi, Dayanand Complex, Main Road, Ranchi
Ph : 9334965657/ 9155817899

न्यू साइल का धमाका ऑफर
25र स्ववायर फीट से शुरू
25 वर्षों की गारंटी
सभी सामानों पर
AD TILES & MARBLES
कोरो चौक, जबरा रोड, हजारीबाग
संपर्क करें 9110011936, 9860600898

Sharda High School
Bar-da-Baidih, P.O.-Chainpur Khas
West Singhbhum - 833102
Contact No.-9576687108
Bhajanlal Mahto Principal

Book your CLASSIFIED ADS IN शुभम संदेश
EDUCATION TO-LET BUSINESS REAL ESTATE RECRUITMENT MATRIMONY & Many More
हिन्दी दैनिक शुभम संदेश एक शुभ-शुभ अखबार
Contact : 9835511272, 9905709361

शुभम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



तापमान



21⁰

अधिकतम

08⁰

न्यूनतम

www.lagatar.in

शुक्रवार, 22 दिसंबर 2023 • मार्गशीर्ष शुक्ल पक्ष 10, संवत् 2080 • पृष्ठ : 16, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 1, अंक : 244

आमंत्रण मूल्य : ₹ 5 मात्र

त्रीफ खबरे

क्रिसमस से पहले दिया जाएगा कर्मियों को वेतन रांची। क्रिसमस को देखते हुए हेमंत सरकार ने दिसंबर माह का वेतन 21 दिसंबर से देने का निर्देश दिया है। इस के बाद वित्त विभाग ने सभी कोषागारों को पत्र जारी किया है। इसमें निर्देश है कि सभी सरकारी अफसरों व कर्मियों को 21 से वेतन जारी हो। पत्र में कहा गया है कि सचिवालय, राजभवन, विधानसभा सचिवालय, हाईकोर्ट के कर्मचारी, विभिन्न जिलों में कार्यरत सभी अफसरों एवं कर्मचारियों को वेतन जारी किया जाये।

मुख्य सचिव आज करेंगे गृह विभाग की समीक्षा रांची। मुख्य सचिव शुक्रवार को गृह विभाग के कार्यों की समीक्षा करेंगे। इस दौरान गृह सचिव और डीजीपी भी उपस्थित रहेंगे।

जानकारी के मुताबिक मुख्य सचिव, डीजीपी और गृह सचिव के साथ बैठक कई मुद्दों पर समीक्षा बैठक करेंगे। बताया जा रहा है कि इस बैठक में विधि व्यवस्था पर समीक्षा के अलावा भी राज्य में नक्सल, संगठित आपराधिक गिरोह, अवैध खनन, नारकोटिक्स जैसे कई अहम मुद्दों पर भी चर्चा और समीक्षा होगी। इसमें प्रमुख मुद्दा महिला और युवतियों से जुड़े आपराधिक मामले भी हैं। अगर तैयारियों में कोई कमी पाई जाती है, तो पुलिस अधिकारियों को नए निर्देश दिए जा सकते हैं।

डीआईजी-आईजी प्रमोशन पर सीएस आज करेंगे बैठक रांची। 15 आईपीएस के आईजी-डीआईजी रैंक में प्रमोशन को लेकर शुक्रवार को मुख्य सचिव की अध्यक्षता में बैठक होगी। बैठक में मुख्य सचिव, गृह सचिव और डीजीपी मौजूद रहेंगे। जिन 15 को प्रमोशन मिलेगा उसमें, 2006 बैच के 5 को आईजी और 2009 बैच के एक और 2010 बैच के नौ को डीआईजी रैंक में प्रमोशन मिलेगा। 2006 बैच के इन अफसरों को प्रमोशन: ए विजया लक्ष्मी, नरेंद्र सिंह, शैलेंद्र सिंह, सुरेश मंडल, माइकल राज पस।

10 को डीआईजी रैंक में प्रमोशन: रतन कुमार, सुरेंद्र झा, चौथे मनोज रतन, कर्तिक एस, वार्डएस रमेश, शैलेंद्र वर्मावाल, धनंजय सिंह, अश्विनी सिन्हा, नौशाद आलम, संघा रानी।

हजरत मखदूम फरीदुद्दीन का 548वां उर्स मनाया गया



रांची। बिहारशरीफ स्थित चांदपुरा में सय्यदाना व मुश्दिना हजरत मखदूम फरीदुद्दीन तबेला बख्श चिरती रहमतुल्लाह अलैह का 548 वां उर्स मोबारक हजरत अल्लामा व मौलाना अलकम शिबली कादरी साहिबे सज्जदा खानकाह मजहरिया रांची की सरपरस्ती में धूमधाम से मनाया गया। उर्स के मौके पर खानकाह विश्रतिथ्या फरीदिया चांदपुरा के साहिबे सज्जदा सय्यदा शाह मोहताब आलम चिरती निजामी की मोरतब कदाद किताब, आखरी सफर की तैयारी का मुशतरका मशायख किराम व उलमाए किराम के दस्ते मोबारक का विमोचन अमल में आया।

तैयारी नए साल के लिए विभाग ने बनाया प्लान, चूक पर नपेंगे अफसर

अवैध शराब बेचने वालों की अब खैर नहीं!

संवाददाता। रांची

नव वर्ष पर जहां पर अवैध शराब मिलेगी, वहां के उत्पाद अधिकारियों पर गाज गिरेगी। आयुक्त उत्पाद फेज अक अहमद ने इससे संबंधित एक आदेश जारी किया है। उन्होंने सभी जिलों के डीसी-एसपी को पत्र लिख कर क्रिसमस से नव वर्ष के आगमन व उसके बाद तक औचक निरीक्षण व छापेमारी का आग्रह किया है।

यह छापेमारी अवैध और मिलावटी शराब के विरुद्ध तो होगी ही। इसके साथ ही एमआरपी से अधिक कीमत पर शराब बेचने वालों के खिलाफ भी कार्रवाई होगी। जहां भी शिकायत मिलेगी, वहां के उत्पाद अधिकारियों पर एक्शन लिया जाएगा।

अवैध शराब पर सख्ती: आयुक्त उत्पाद ने सभी डीसी-एसपी से किया पत्राचार

अब तक तीन निलंबित, अन्य पर चल रही जांच

आयुक्त उत्पाद के अनुसार, अब तक हजारोंबाग के एक सहायक आयुक्त उत्पाद, सरायकेला के एक अवर निरीक्षक उत्पाद व पलामू के एक अवर निरीक्षक उत्पाद को निलंबित किया गया है। इनके विरुद्ध जांच में अनियमितता के आरोपों की पुष्टि हो चुकी है। अब भी कई पदाधिकारियों के विरुद्ध जांच चल रही है। जांच रिपोर्ट में दोषी पाए जाने पर उनके विरुद्ध भी कार्रवाई होगी। पश्चिम सिंहभूम में मिलावटी शराब के मामले अधिक उत्पाद एवं मद्य निषेध विभाग तक सूचना आई है कि पश्चिम सिंहभूम जिले में मिलावटी शराब के मामले अधिक हैं। हाल के दिनों में कई स्थानों से ऐसी बरामदगी भी हुई है। यहाँ ब्रांडेड शराब की बोतल में पानी मिला कर बेचने का मामला भी सामने आया है, जिसके लिए



मुख्यालय स्तर से एक जांच कमेटी गठित कर पूरे मामले की जांच कराई जा रही है। जांच में आरोपों की पुष्टि के बाद संबंधित पदाधिकारियों के विरुद्ध कार्रवाई होगी है।

विधानसभा घेराव करने पहुंचे पंचायत स्वयंसेवकों का पुलिस से तकरार

लाठीचार्ज, कई घायल

संवाददाता। रांची

झारखंड विधानसभा के शीतकालीन सत्र के आखिरी दिन गुरुवार को विधानसभा से कुछ दूरी पर मांगों को लेकर विभिन्न संगठनों ने प्रदर्शन किया। यहां तक कि बैरिकेडिंग के पास आकर हंगामा भी शुरू कर दिया। वे पुलिस का घेरा तोड़ कर विधानसभा का घेराव करने के लिए आगे बढ़ना चाह रहे थे, जिन्हें रोकने के लिए वहां पर बड़ी संख्या में सुरक्षाबल के जवान भी मुस्तैद थे। आग्रह नहीं मानने पर जवानों ने उनको खदेड़ना शुरू किया। उन पर लाठियां भांजी, जिसमें कई लोग घायल हो गये।

पहले खदेड़ा फिर चलाए वाटर कैनन : जानकारी के मुताबिक झारखंड विधानसभा से कुछ दूरी पर कूटे में धरनास्थल है। यहां अपनी मांगों को लेकर विभिन्न संगठन प्रदर्शन कर रहे थे। पंचायत स्वयंसेवक भी यहीं धरने पर बैठे हुए थे। गुरुवार को उनका विधानसभा घेराव कार्यक्रम था। इसी क्रम में सभी पंचायत स्वयंसेवक बैरिकेडिंग के पास आकर हंगामा शुरू कर दिया। वे पुलिस का घेरा तोड़ कर विधानसभा का घेराव करने के लिए आगे बढ़ना चाह रहे थे। वे विधानसभा तक नहीं पहुंच पाए, इसके लिए बड़ी संख्या में सुरक्षाबल के जवानों को तैनात किया गया था। जब वे आगे बढ़ने से नहीं रुके तो पहले सुरक्षाबलों ने हल्का बल प्रयोग कर पहले उन्हें खदेड़ा। जब वे नहीं माने तो उनपर वाटर कैनन चलाया। फिर लाठियां भांजी।

बैरिकेडिंग तोड़ विस तक पहुंचने की कर रहे थे कोशिश, हो गयी भिड़ंत



बड़ी संख्या में महिलाएं भी विस घेरने पहुंची थीं

विधानसभा घेराव में पुरुषों के साथ-साथ बड़ी संख्या में महिलाएं भी थीं। जब संघ के लोग बैरिकेडिंग को भी तोड़ कर आगे बढ़ने लगे, तो इस पर जवाबी कार्रवाई करते हुए सुरक्षाबल के जवानों ने संघ के सदस्यों पर लाठियां बरसाते हुए उन्हें रोकने की कोशिश की। इस बीच सुरक्षा बल के जवानों और प्रदर्शनकारियों के बीच धक्का-मुक्की और नोक-झोंक हुई। इस धक्का-मुक्की और बल प्रयोग के दौरान कई पंचायत स्वयंसेवक घायल भी हुए हैं।



168 दिन से धरने पर हैं पंचायत सेवक

उल्लेखनीय है कि राज्य स्तरीय पंचायत सचिवालय स्वयंसेवक संघ का झारखंड प्रदेश के तत्वावधान में 168 दिनों से अनिश्चितकालीन धरना प्रदर्शन जारी है। पांच सूत्री मांगों को लेकर स्वयंसेवक बीते 8 जुलाई से ही अनिश्चितकालीन धरना-प्रदर्शन राजभवन के पास कर रहे हैं।

रांची में साल भर में 14.50 करोड़ रुपये का कटा चालान

शुभम किशोर। रांची

राजधानी में साल 2023 के 11 महीनों में 14.50 करोड़ का चालान कटा है। इसमें जनवरी से लेकर नवंबर महीने तक 1 लाख 81 हजार चालान ट्रेफिक पुलिस ने काटे। साल भर में फाइन को कुल रकम 14 करोड़ 52 लाख 45 हजार आई गई, जिसमें से एक साल में सिर्फ 2 करोड़ की ही वसूली हो पाई है। बाकी पैसे की वसूली नहीं हो पाई है। जनवरी से लेकर नवंबर तक 1 लाख 81 हजार 702 चालान काटे। जिनमें से 24 हजार 900 चालान को ही डिस्कोज किया गया, जबकि 1 लाख 56 हजार 802 चालान पेंडिंग हैं। जिन लोगों को जुर्माना लगा है उन्हें यह पता ही नहीं है कि उनका ट्रेफिक चालान कटा है। क्योंकि अधिकांश ट्रेफिक चालान उन्हें न तो भेजा

गया है और नहीं मोबाइल पर मैसेज भेज कर रिमांडर दिया गया है।

इस मामले पर ट्रेफिक एसपी कुमार गौरव ने कहा कि ट्रेफिक चालान इस वर्ष बढ़ा है। इसका मुख्य कारण चौराहों पर लगा ऑटोमैटिक कैमरा है। ट्रेफिक नियम को लेकर लगातार जागरूकता अभियान चलाए जा रहे हैं। आने वाले दिनों में लोग और जागरूक होंगे और ट्रेफिक चालान में कमी देखने को मिलेगी। साल 2023 के जनवरी महीने में ट्रेफिक नियमों के उल्लंघन पर कुल 10 हजार 331 चालान काटे गये। जिनमें महज 2 हजार 282 ही डिस्कोज हुए। फरवरी महीने में 9 हजार 488 चालान काटे गये। मार्च में 11 हजार 243, अप्रैल महीने में 7 हजार 422, मई में 11 हजार 451, जून में 25 हजार 156, जुलाई में 59 हजार 135, अगस्त में 14 हजार 1, सितंबर में 11 हजार 958, अक्टूबर में 10 हजार 252 और नवंबर महीने में 11 हजार 265 चालान काटे गये।

श्रीकांत यशवत को जनजाति विकास अधिकरण खूंटो के पद पर पदस्थापित किया गया है। वहीं पदस्थापन के लिए प्रतीक्षारत विसुते अगले आदेश तक परियोजना निदेशक, समर्पित पर अपने ही वेतनमान में नियुक्त एवं पदस्थापित रहेंगे। पदस्थापन के लिए प्रतीक्षारत ओम प्रकाश गुप्ता को अगले आदेश तक

ट्रांसफर पोस्टिंग : कई आईएस का तबादला

उत्कर्ष बने रांची सदर एसडीओ

संवाददाता। रांची



खास बातें

कई प्रतीक्षारत अफसरों को मिली नयी पोस्टिंग

चास एसडीओ के पद पर नियुक्त एवं पदस्थापित किया गया है। अनुमंडल पदाधिकारी, रांची सदर के पद पर पदस्थापित दीपक कुमार दुबे को स्थानान्तरित करते हुए अगले आदेश तक उप विकास आयुक्त सह मुख्य कार्यपालक पदाधिकारी, जिला परिषद, गिरिडीह के पद पर अपने ही वेतनमान में नियुक्त एवं पदस्थापित किया गया है। अनुमंडल पदाधिकारी,

आईपीएल स्टार मिंज ने मुख्यमंत्री से मुलाकात की



रांची। उभरते हुए क्रिकेट खिलाड़ी रॉबिन मिंज ने गुरुवार को विधानसभा परिसर में सीएम हेमंत सोरेन से मुलाकात की। सीएम ने रॉबिन को इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) 2024 में गुजरात टाइटंस टीम का हिस्सा बनने पर बधाई एवं शुभकामनाएं दीं। साथ ही मिंज को खिला कर उनका होसला बढ़ाया। गुमला के रहने वाले रॉबिन मिंज आदिवासी समुदाय के उभरते हुए क्रिकेट खिलाड़ी हैं। आईपीएल ऑक्शन 2024 में गुजरात टाइटंस फ्रैंचाइजी ने रॉबिन मिंज को विकेटकीपर बल्लेबाज के तौर पर अपनी टीम में शामिल किया है।

सतर्कता कोरोना का नया वैरिएंट आने के बाद हो रही व्यापक तैयारी

सदर अस्पताल में शुरू होगा आरटी-पीसीआर लैब

तरुण कुमार चौबे। रांची

कोविड का नया वैरिएंट के आने के बाद से देश भर में कोरोना के मामले बढ़ते जा रहे हैं। इसके साथ झारखंड में भी दो नए मरीजों का इलाज चल रहा है। इस नए वैरिएंट को देखते हुए सरकार ने सभी जिलों को आवश्यक एहतियात बताने के निर्देश दिए हैं। साथ ही तैयारियों की समीक्षा के लिए ड्राइ रन आयोजित करने को कहा है। राज्य में आरटी-पीसीआर लैब की संख्या 27 है। 12 जिलों में लैब हैं। इनमें सात में जांच शुरू हो चुकी है। कोबास लैब रिम्स एवं फूलो ज्ञानो कॉलेज दुमका में है। जिनोम सिक्वेंसिंग मशीन रिम्स में लगाई गई, जिससे नए किस्म के म्यूटेंट की पहचान की जा सकती है।

राज्य भर में बेड की स्थिति

राज्य में कोविड-19 मरीज के इलाज तथा समुचित नियंत्रण हेतु सरकारी स्वास्थ्य संस्थानों में ऑक्सीजन तथा आईसीयू में कुल 21680 बेड उपलब्ध हैं।

- नॉन-ऑक्सीजन बेड : 5276
- ऑक्सीजन सपोर्टेड बेड: 11356
- आईसीयू बेड : 1447
- वेंटिलेटर बेड: 1456
- पेडयाट्रिक आईसीयू (सरकारी) : 510
- पेडयाट्रिक एचडीयू : 455
- पेडयाट्रिक मामले हेतु ऑक्सीजन बेड: 1180



सदर में जनवरी से शुरू होगी आरटी-पीसीआर लैब

सदर अस्पताल में आरटी-पीसीआर लैब जनवरी से शुरू होगी। यहां लैब शुरू होने से कोविड की जांच की जा सकेगी। लैब न केवल सटीक निदान करने में अस्पताल को क्षमता बढ़ाएगा बल्कि रिसर्च और डेटा विश्लेषण से बीमारों की समझ और उपचार को आगे बढ़ाना में योगदान भी देगा।

रतन कैसर के इलाज में किया यूरोपीय दवा का इस्तेमाल

रांची। एचसीजी अंबुट्रिज्जाक अंसारी कैसर अस्पताल ने इलाज के तरीके को और बेहतर बनाते हुए सफलता हासिल की है। दरसल, अंसारी कैसर अस्पताल में रतन कैसर से पीड़ित महिला काफ़ी दुखी थीं। डॉ सतीश शर्मा ने पीड़िता का इलाज शुरू किया। इलाज के दौरान डॉ सतीश शर्मा ने



डॉ सतीश शर्मा

पाया कि मौजूद दवाओं का महिला पर प्रभाव नहीं पड़ रहा। तब सटीक उपचार के लिए यूरोप से एक दवा मंगाई गई, फिर महिला को उसका डोज दिया गया। डॉ सतीश शर्मा ने बताया कि उस दवा को देने के बाद महिला मरीज में सुधार हुआ। महिला अब सामान्य स्थिति में है और चिकित्सक का कहना है कि कुछ दिनों में ही महिला पूरी तरह से ठीक हो जाएगी। मेडिकल ऑफ़ीसियर डॉ सतीश शर्मा की देखरेख में इस इलाज प्रक्रिया को अंजाम दिया गया। पीड़िता एवं उसके परिवारों ने डॉ सतीश शर्मा को इसके लिए धन्यवाद दिया है।

हाईकोर्ट ने खारिज की प्रेम प्रकाश की याचिका

रांची। मनी लॉन्ड्रिंग के आरोपी प्रेम प्रकाश की डिस्चार्ज याचिका पर हाईकोर्ट ने अपना फैसला सुना दिया है। ईडी द्वारा लगे आरोपों के खिलाफ प्रेम प्रकाश ने हाईकोर्ट में याचिका दाखिल की है। जिसे हाईकोर्ट ने खारिज कर दिया। इससे पहले निचली अदालत भी प्रेम प्रकाश की डिस्चार्ज पिट ीश न खारिज कर चुका था, जिसे उसने हाईकोर्ट में चुनौती दी थी। बता दें कि ईडी ने मनी लॉन्ड्रिंग मामले में पंकज मिश्रा पर 4 जून को केस दर्ज किया था। उसपर साहिबगंज जिला के बरहर था।



प्रेम प्रकाश

उसपर साहिबगंज जिला के बरहर था। थाना की गयी थी। इसके तहत उन्हें अभियुक्त बनाया गया है। इस मामले में ईडी ने शंभु नंद कुमार का बयान भी दर्ज किया था। शंभु ने ईडी को दिये अपने बयान में राज्य के कैबिनेट मंत्री आलमगीर आलम का नाम लिया था।

रिम्स ओपीडी

विभाग डॉक्टर का नाम

- मेडिसिन: डॉ संजय कुमार सिंह
- ऑर्थोपेडिक: डॉ जीके गुप्ता
- काइडोलाजी: डॉ पीजी सरकार
- टीबी एवं चर्स्ट: डॉ ब्रजेश मिश्रा
- नेत्र: डॉ सुनील कुमार
- ऑब्ज गायनी: डॉ किरण त्रिवेदी
- ईंनटन: डॉ आरके चौधरी
- सीटीवीएस: डॉ विनीत महाजन
- नेफ्रोलॉजी: डॉ प्रजा घोष पंत
- सायकेट्री: डॉ अजय बाखला
- न्यूरोलॉजी: डॉ सुरेंद्र कुमार-डॉ रूपेश प्रसाद

सदर ओपीडी

विभाग डॉक्टर का नाम

- मेडिसिन: डॉ बीएन पोद्दार, डॉ लक्ष्मीकांत सोय
- ऑब्स एंड गायनी: डॉ रॉशिम प्रसाद, डॉ रानी सिंह
- पीडियाट्रिक (शिशु रोग): डॉ देयानंद
- हेमेटोलॉजी:डॉ अभिषेक रंजन
- यूरोलॉजी: डॉ शैलेन्द्र शुक्ला

शहर में आज

1. बेथेसदा गैदरिंग, बेथेसदा टीचर ट्रेनिंग कॉलेज में 10 बजे से
2. संत अन्ना गैदरिंग, पुरुलिया रोड में 11 बजे से
3. किताब उत्सव, टीआरआई में 11 बजे से
4. पुलिस पदाधिकारियों की प्रशिक्षण कार्यशाला, मोरहाबादी में 10 बजे से
5. इंडिया गठबंधन का प्रदर्शन, अल्हर्ट एक्का चौक पर 12:30 बजे से
6. संतोष कॉलेज ऑफ नर्सिंग में एनुअल फंक्शन, 11 बजे से
7. उल्लामित प्राथमिक विद्यालय में सीआरपीएफ का मेडिकल कैम्प, 11 बजे से
8. श्री राम कथा, द्वारिकाधारा मंदिर में शाम 6 बजे से
9. वैकुंठ महोत्सव, बालाजी मंदिर में 10 बजे से
10. गो सेवा आयोग की बैठक, पशुपालन निदेशालय में 1:30 बजे से

सूचना: शहर में होनेवाले कार्यक्रम, सेमिनार, प्रतियोगिता सहित अन्य गतिविधियों और खबरों से संबंधित जानकारी दैनिक शुभम संदेश के वाट्स ऐप नं 8102917469 पर दे सकते हैं।

त्रीफ खबरे

एयरपोर्ट थाने के मामले में अभियोजन की स्वीकृति

रांची। डीसी राहुल सिन्हा ने एयरपोर्ट थाना कांड सं-49/2023 से संबंधित प्रतिवेदन के अवलोकन के बाद शरद अधिनियम की धारा-25 (1-बी) ए/26/35 के अन्तर्गत अभियोजन की स्वीकृति प्रदान की। प्राथमिकी अभियुक्त बिनादे यादव को बिरसा एयरपोर्ट के सिक्वेटरीटी होल्डर एफिया में सिक्वेटरीटी चेकिंग के दौरान संदिग्ध सामान के साथ पकड़ा गया था, सामान की तलाशी लेने पर बैग से एक 5.56 एएमएम गोली बरामद की गई थी, बरामद गोली के संबंध में पूछे जाने पर अभियुक्त द्वारा न कोई वैध कागजात प्रस्तुत किये गए और न ही कोई संतोषजनक जवाब दिया गया।

कंठस्थ 2.0 के उपयोग पर कार्यशाला आयोजित

रांची। राजभाषा विभाग द्वारा मानव विकास के प्रकाश कक्ष में आयोजित एक दिवसीय कार्यशाला का आयोजन किया गया, जिसका उद्घाटन जीएम सीसीएल आरके पांडेय ने किया। राजभाषा अधिकारी डॉ. दिविक दिवेश ने कंठस्थ 2.0 के बारे में जानकारी दी, ज्ञात हो कि कंठस्थ 2.0 ऑनलाइन मेमोरी पर आधारित एक संक्षिप्त वेब है, जिससे अनुवाद प्रक्रिया में सहायता मिलती है। कार्यशाला में लगभग 50 प्रतिभागियों ने भाग लिया, यह कार्यशाला दो सत्रों में आयोजित की गयी।

आयोजन

एलईबीबी बांग्ला स्कूल में 25 से शुरू होगी 30 दिवसीय नाट्य कार्यशाला

25 से युवा सीखेंगे नाटक में अभिनय की बारीकियां

संवाददाता। रांची

झारखंड की अग्रणी नाट्य संस्था एक्सपोजर और इलडीबीबी बांग्ला स्कूल के संयुक्त तत्वावधान में 25 दिसंबर से नाटक की बारीकियों का प्रशिक्षण दिया जाएगा। यह प्रशिक्षण शिविर सह कार्यशाला 30 दिनों तक चलेगी। इस कार्यशाला में शहर के वरिष्ठ रंगकर्मी डॉ कमल बोस, प्रदीप बोस, अनिकेत भारद्वाज, डॉ सुशील अंकन और एनएसडी के संजय लाल भाग लेने वाले प्रतिभागियों को अभिनय की बारीकियों से रूबरू कराएंगे।

इस कार्यशाला में नाट्य की सभी बारीकियों जैसे किन परिस्थितियों में कैसे करे अपने भावों को अभिव्यक्त, केंद्र की अदायगी कैसे हो, कैसे रहें चेहरे के भाव आदि का प्रशिक्षण दिया

ब्रिटिश हाई-कमिश्नर ने साइबरपीस सचिवालय और आरयू-आईईटीआई सेंटर का दौरा किया

डॉ. एंड्रयू फ्लेमिंग ने इंडो-ब्रिटेन के बीच साइबर सुरक्षा सहयोग पर चर्चा की

संवाददाता। रांची

उत्तर और उत्तर पूर्व भारत के लिए ब्रिटिश उप उच्चायुक्त डॉ. एंड्रयू फ्लेमिंग यूनाइटेड किंगडम और भारत के बीच सहयोगात्मक वैश्विक प्रयासों पर चर्चा करने के लिए दो दिवसीय व्यापक यात्रा पर निकले। दोनों देशों के बीच साइबर सुरक्षा सहयोग पर चर्चा होगी। इस यात्रा में रांची विश्वविद्यालय के साइबरपीस सेंटर ऑफ एक्सिलेंस, रांची के साइबरपीस सचिवालय में प्रमुख बैठक और साइबर पीस कैफे और सोशल मीडिया क्रिएटर्स स्टूडियो का शुभारंभ किया गया।

यात्रा का एक मुख्य आकर्षण साइबर सुरक्षा में स्नातकोत्तर डिप्लोमा पाठ्यक्रम का अनावरण था, जो साइबरपीस फाउंडेशन, रांची विश्वविद्यालय और इंस्टीट्यूशन ऑफ इलेक्ट्रॉनिक्स एंड टेलीकम्युनिकेशन इंजीनियर्स के बीच एक सहयोगात्मक प्रयास है। इससे पहले बुधवार को हाई-एक्यूजिव रांची यूनिवर्सिटी साइबरपीस सेंटर ऑफ एक्सिलेंस में प्रमुख हितधारकों के साथ चर्चा की और केंद्र द्वारा संचालित परिचालन तंत्र, हमले की निगरानी



साइबर पीस सचिवालय में ब्रिटिश डिप्टी हाई कमिश्नर.

यूके-भारत संबंधों को बदलने के लिए लक्ष्य निर्धारित किए हैं

डॉ. फ्लेमिंग ने कहा, मैं यहां अपनी यात्रा के दौरान बहुत सी चीजों के बारे में सीख रहा हूँ, जिसमें झारखंड का साइबर सुरक्षा से जुड़ाव और साइबर सुरक्षा के दोनों पहलुओं में झारखंड का योगदान शामिल है। यह उन महात्वाकांक्षी लक्ष्यों के लिए महत्वपूर्ण है, जो मेरे कार्यालय ने यूके-भारत संबंधों को बदलने के लिए निर्धारित किए हैं, जिसमें व्यापार, रक्षा सहयोग, हमारे लोगों के बीच बातचीत और वैज्ञानिक, तकनीकी और स्वास्थ्य क्षेत्रों में सहयोग शामिल है। सफलताएं इन क्षेत्रों में सूचना को प्रभावी ढंग से प्रवाहित रखने के लिए लचीले साइबर नेटवर्क पर भी निर्भर रहना पड़ता है।

प्रक्रियाओं और अनुसंधान गतिविधियों की गहन समझ हासिल की। केंद्र के कार्यों में गहरी रुचि

साइबर सुरक्षा की पढ़ाई के लिए रांची में विवि होगा

फाउंडेशन द्वारा आरयू में चलाए जा रहे पीजी डिप्लोमा साइबर सुरक्षा पाठ्यक्रम के महत्व और रांची विवि में साइबर सुरक्षा में पीजी डिप्लोमा करने के साथ आने वाले अवसरों पर जोर देते हुए हाई कमिश्नर ने कहा, रांची विवि के साथ सहयोग की संभावना है। यहां साइबर सुरक्षा के क्षेत्र में अध्ययन के लिए विवि होगा। इसमें अवसर होंगे, न केवल झारखंड में बल्कि दुनिया भर में नौकरियां बढ़ेंगी और साइबर सुरक्षा कर्मियों की पर्याप्त मांग होगी। भावी छात्र, पेशेवर और साइबर सुरक्षा में करियर तलाशने के इच्छुक अधिक जानकारी के लिए साइबरपीस या रांची विवि से संपर्क कर सकते हैं।

व्यक्त करते हुए, डॉ. फ्लेमिंग ने इसे यहां संचालित सबसे परिष्कृत नेटवर्क में से एक के रूप में सराहा।

मुख्यमंत्री से मिले ब्रिटिश डिप्टी हाई कमिश्नर, यूके आने का दिया निमंत्रण



रांची। ब्रिटिश डिप्टी हाई कमिश्नर (कोलकाता) डॉ एंड्रयू फ्लेमिंग ने झारखंड विधानसभा में सीएम हेमंत सोरेन से मुलाकात की। डॉ एंड्रयू फ्लेमिंग ने मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन को यूके आने के लिए आमंत्रित किया। उन्होंने यूके सरकार के डिपार्टमेंट ऑफ एजुकेशन और डिपार्टमेंट ऑफ बिजनेस एंड ट्रेड की तरफ से सीएम को आमंत्रित किया। डॉ एंड्रयू फ्लेमिंग ने शिक्षा के क्षेत्र में किये गये कार्यों के लिए झारखंड सरकार की सराहना की। मुख्यमंत्री ने यूके सरकार द्वारा

दिए आमंत्रण पर ब्रिटिश डिप्टी हाई कमिश्नर के प्रति आभार व्यक्त किया। कहा कि पारस्परिक सहयोग के साथ आगे बढ़ने के लिए झारखंड तत्पर है। मुलाकात के दौरान दोनों के बीच शिक्षा के साथ-साथ खेल, पर्यटन, क्लाइमेट चेंज, सस्टेनेबल माइनिंग इत्यादि जैसे क्षेत्रों में विकास और संभावनाओं पर चर्चा हुई। इस मौके पर मुख्य सचिव एल ख्यांगते, सीएम के सचिव विनय चौबे, ब्रिटिश डिप्टी हाई कमिश्नर ऑफिस के अरुणभ भट्टाचार्य और अमित सेनगुप्ता मौजूद थे।

उन्होंने साइबरपीस द्वारा प्रकाशित रिपोर्टों के बारे में गहराई से चर्चा की और दैनिक जीवन में आने वाले

साइबर सुरक्षा खतरों से निपटने में उनके योगदान के महत्व को स्वीकार किया।

विस अध्यक्ष पर लगाया सरकार के इशारे पर चलने का आरोप इंडिया के खिलाफ भाजपा ने किया आक्रोश प्रदर्शन

प्रमुख संवाददाता। रांची

भारतीय जनता पार्टी रांची महानगर की ओर से गुरुवार को महानगर अध्यक्ष के.के गुप्ता के नेतृत्व में जिला स्कूल मैदान से उपायुक्त कार्यालय तक आक्रोश प्रदर्शन मार्च निकाला गया। इस दौरान भाजपा के हजारों कार्यकर्ता हाथों में सरकार विरोधी नारे लिखे तख्तियां एवं झंडे लेकर नारेबाजी करते हुए जुलूस के रूप में जिला स्कूल मैदान से उपायुक्त कार्यालय पहुंचे।

साथ ही कार्यालय के समीप धरना भी दिया। मौके पर धरना को संबोधित करते हुए के.के गुप्ता ने कहा कि इंडिया अलायंस के द्वारा देश के उपराष्ट्रपति, राज्यसभा के सभापति जगदीप धनखड़ के अपमान से पूरा ओबीसी एवं जाट समाज के साथ-साथ पूरा देश अपमानित महसूस कर रही है। इंडिया एलायंस में शामिल भ्रष्टाचारियों की जमात ने कभी देश के आदिवासी महिला राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू का तो कभी देश के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का तो कभी उप राष्ट्रपति महादेव का अपमान कर देश को कलंकित किया है। इस अपमानजनक घटना के लिए इंडी एलायंस के



रांची में भाजपा ने निकाला आक्रोश मार्च, सौंपा ज्ञापन.

पोस्टर बाँय राहुल गांधी को अविलंब देश की जनता से माफ़ी मांगनी चाहिए, गुप्ता ने झारखंड विधानसभा प्रकरण पर कहा कि झारखंड विधानसभा अध्यक्ष सताधारी दल के इशारे पर भारतीय जनता पार्टी के विधायकों को अपमानित कर रहे हैं। जनता की आवाज उठा रहे विपक्ष के विधायकों को सदन से निलंबित करना झारखंड की साढ़े तीन करोड़ जनता के आवाज को दबाने जैसा है। राज्य में कानून का इकबाल समाप्त हो चुका है। राज्य में लूट, हत्या एवं बलाकार की घटनाएं लगातार बढ़ रही हैं। भ्रष्टाचार के मामले में झारखंड देशभर में सुर्खियां बटोर रहा है। मौके पर पार्टी के सुबोध सिंह गुड्ड

ने कहा कि झारखंड की जनता कांग्रेस- झामुमो की भ्रष्ट सरकार को सत्ता से उखाड़ फेंकने के लिए आतुर है। आक्रोश प्रदर्शन एवं धरने का संचालन महामंत्री वरुण साहू एवं धन्यवाद ज्ञापन जितेंद्र सिंह पटेल ने किया। आक्रोश प्रदर्शन में मुख्य रूप से सत्यनाथयण सिंह, सीमा शर्मा, रमेश सिंह, संजीव विजयवर्गीय, ज्योति सिन्हा, अनिता क्षेत्री सहित हजारों पार्टी कार्यकर्ता भी शामिल हुए। विरोध प्रदर्शन के पश्चात पांच सदस्यों के प्रतिनिधिमंडल ने डीसी, रांची से मिल कर मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन की बर्खास्तगी की मांग को लेकर राज्यपाल के नाम एक ज्ञापन भी सौंपा।

टली बैठक : मुख्य सूचना आयुक्त सहित सूचना आयुक्तों की नियुक्ति में होगा विलंब फिर से निकलेगी वेकेंसी, जल्द शुरू की जाएगी नयी प्रक्रिया

संवाददाता। रांची

मुख्य सूचना आयुक्त सहित सूचना आयुक्तों के कुल 13 पदों पर नियुक्ति का मामला फिलहाल टल गया है। अब इसके लिए फिर से नए सिरे से वेकेंसी निकाली जाएगी। सरकार को मुख्य सूचना आयुक्त के लिए 63 और 5 सूचना आयुक्तों के पद के लिए 354 आवेदन मिले थे। झारखंड विधानसभा परिसर में गुरुवार दोपहर

मुख्य सूचना आयुक्त और सूचना आयुक्तों की नियुक्ति के लिए चयन समिति की बैठक हुई। इसमें 2017 की भाजपा (रखुवर) सरकार, फिर 2020 में हेमंत सरकार में निकाली गई वेकेंसी आधार पर नियुक्ति नहीं करने का निर्णय हुआ। चयन समिति में सीएम हेमंत सोरेन के अलावा नेता प्रतिपक्ष अमर कुमार बाउरी और कल्याण मंत्री चंपाई सोरेन भी शामिल थे।

आयोग के सभी पद खाली 7,657 अपीलवाद पेंडिंग

राज्य सूचना आयोग में 8 मई 2020 से ही मुख्य सूचना आयुक्त एवं सूचना आयुक्तों के पद रिक्त हैं। सूचना आयुक्त सह प्रभारी मुख्य सूचना आयुक्त की सेवा निवृत्ति के बाद से ही पद खाली होने के कारण मामलों की सुनवाई नहीं हो पा रही है। आयोग में अपीलवाद के 7,657 और शिकायतवाद के 71 आवेदन सुनवाई के लिए लंबित हैं।

विधायक बिरंजी नारायण ने विस में उठाया धा मामला

सीएम की अध्यक्षतावाली समिति ने सर्वसम्मति से फैसला लिया कि मुख्य सूचना आयुक्त और सूचना आयुक्तों की नियुक्ति के लिए नए सिरे से वेकेंसी निकाली जाएगी। शीतकालीन सत्र के दूसरे दिन भाजपा विधायक बिरंजी नारायण ने नियुक्ति का मामला सदन में उठाया था। इससे पहले चयन समिति की बैठक 16 नवंबर होनी थी, लेकिन अपरिहार्य कारणों से स्थगित कर कर दी गयी थी। ज्ञात हो कि नेता प्रतिपक्ष को लेकर विवाद के कारण चयन समिति की बैठक नहीं हो पा रही थी। बीजेपी विधायक अमर कुमार बाउरी को नेता प्रतिपक्ष बनाए जाने के बाद इन पदों पर नियुक्ति का रास्ता साफ हुआ था।

सरकार आपके ह्राट कार्यक्रम के तहत 46 आवेदनों का निबटारा

रांची। आपकी योजना-आपकी सरकार आपके द्वार कार्यक्रम के तहत गुरुवार को वार्ड नं 45 तथा वार्ड नं 46 में शिविर का आयोजन किया गया। जिसमें निगम द्वारा प्रदत्त सेवाओं के लिए आवेदन लिया गया तथा शिकायतों का ऑन स्पॉट निबटारा किया गया। निगम स्तर से दोनों शिविरों में कुल मिलाकर 46 आवेदनों का निबटारा ऑन स्पॉट किया गया। इसके अलावा दोनों वार्ड नं जहरूतमंदों के बीच कुल 189 कंबल का वितरण भी किया गया। बता दें कि आज वार्ड नंबर 47 (वार्ड कार्यालय, जोरार, नामकुम), वार्ड नंबर 48 (डोरंडा स्ट्रीट), वार्ड नंबर 49(सामुदायिक भवन, इंदिरा पौलंस) तथा वार्ड नंबर 50 (लेटंगा टोली, तिरंगा चौक, सामुदायिक भवन) में चार स्थलों में शिविर का आयोजन किया जाएगा।

सिटी अपडेट

विकसित भारत संकल्प यात्रा की समीक्षा बैठक

रांची। विकसित भारत संकल्प यात्रा के तहत रांची नगर निगम द्वारा शहर भर में शिविर का आयोजन किया जा रहा है। इसी कड़ी में गुरुवार को केन्द्रीय शिक्षा मंत्रालय के अपर सचिव शिविर सुनील कुमार बरनवाल की अध्यक्षता में निगम कार्यालय में विभिन्न स्टैकहोल्डर्स के साथ बैठक की गई। बैठक में नगर निगम प्रशासक, उप विकास आयुक्त, अपर प्रशासक, उप प्रशासक, सहायक प्रशासक, तथा विभिन्न विभागों के प्रतिनिधि उपस्थित थे। बैठक में उन्होंने आयोजित होने वाली शिविरों की जानकारी ली। बैठक में उन्होंने प्रचार प्रसार के लिए प्रतिनियुक्त वैन में क्यूआर कोड, एलईडी स्क्रीन, माईक, संकल्प इत्यादि तथा इसके संचालन की जानकारी ली। उन्होंने संबंधित अधिकारियों को वैन से संबंधित सारी चीजों को सुनिश्चित करने का निर्देश दिया।

सीसीएल अंतर क्षेत्रीय सांस्कृतिक प्रतियोगिता

रांची। सीसीएल मुख्यालय रांची के निर्देशन पर कथारा स्थित ऑफिसर्स क्लब बोकारो में दो दिवसीय सीसीएल अंतर क्षेत्रीय सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन किया गया। प्रतियोगिता का ओवरऑल विजेता ढोरी क्षेत्र तथा उप विजेता कथारा क्षेत्र रहे। ज्ञात हो कि इस दो दिवसीय अंतर क्षेत्रीय सांस्कृतिक प्रतियोगिता में सीसीएल मुख्यालय सहित कथारा, ढोरी, बी एंड के, सीएआरएस बरकाकाना, चरही (हजारीबाग), एनके, पिपवार तथा रजप्या क्षेत्र के प्रतिभागियों ने हिस्सा लिया था। विजेता प्रतिभागियों को क्षेत्र के महाप्रबंधक डीके गुप्ता, महाप्रबंधक उल्हान जेएस पैकरा, सीसीएल मुख्यालय के मुख्य खेल प्रबंधक आदिल हुसैन, कथारा क्षेत्र के एसओपी जयंत कुमार द्वारा पुरस्कार स्वरूप प्रशस्ति पत्र व गिफ्ट देकर सम्मानित किया गया।

लौस चुनाव को लेकर पुलिस पदाधिकारियों की प्रतिनियुक्ति

रांची। लोकसभा निर्वाचन-2024 के सफल क्रियान्वयन को लेकर रांची जिला के सभी 318 सेक्टर के लिए सेक्टर एवं पुलिस पदाधिकारियों की प्रतिनियुक्ति की गई। इस संबंध में जिला निर्वाचन पदाधिकारी-उपायुक्त एवं वरीय पुलिस अधीक्षक का संयुक्तादेश जारी किया। प्रतिनियुक्त सेक्टर पदाधिकारी एवं पुलिस पदाधिकारी को निहित प्रावधानों के अनुसार अपने दायित्वों के निर्वहन का आदेश दिया गया है। जारी आदेश में पदाधिकारी को अपने सेक्टर में पढ़ने वाले बूथों का भौतिक निरीक्षण करने एवं बूथों में बूथों का नाम, दीवार लेखन, भवन, बिजली, पेयजल, शौचालय, रैम, उपस्कर, रूट इत्यादि की स्थिति से एक सप्ताह के अन्दर विहित प्रपत्र में प्रतिवेदन तैयार कर जिला निर्वाचन कार्यालय को उपलब्ध कराने को कहा गया।

डिलिस्टिंग महारैली का विरोध, डीसी को सौंपा ज्ञापन



रांची। झारखंड क्रिश्चियन यूथ एसोसिएशन ने डिलिस्टिंग महारैली का विरोध किया है। यह महारैली 24 दिसंबर को होनेवाली है। एसोसिएशन की ओर से गुरुवार को रांची के उपायुक्त को एक ज्ञापन सौंपा गया, जिसमें डिलिस्टिंग महारैली पर अविलंब रोक लगाने की मांग की गयी है। यह जानकारी गुरुवार को मोरहाबादी मैदान स्थित बापू वाटिका के समक्ष गुरुवार को प्रेस वार्ता के दौरान एसोसिएशन के प्रतिनिधियों ने दी। जेसीवाईए के महासचिव संदीप उरांव ने कहा कि इस तरह की रैलियां लोकतंत्र के त्वास्थ्य के लिए सही नहीं हैं। इसलिए डिलिस्टिंग के विरोध में रांची डीसी को ज्ञापन सौंपा।

झारखंड में शिक्षा विभाग कराएगा एसजीएफआई प्रतियोगिता

रांची। स्कूल गेम्स फेडरेशन ऑफ इंडिया (एसजीएफआई) के तहत राष्ट्रीय स्कूली खेल के आयोजन को लेकर झारखंड खेल विभाग और शिक्षा विभाग में लगातार खोजतान देखी गई। शुभम संदेश से बातचीत में शिक्षा विभाग के राज्य कार्यक्रम पदाधिकारी धीरसेन ए सोरेन ने एसजीएफआई प्रतियोगिता कराने को लेकर विभाग की बात साफ कर दी है। उन्होंने कहा कि शिक्षा विभाग ही एसजीएफआई की प्रतियोगिता कराएगा। झारखंड को 6 खेलों की मेजबानी मिली है। जिसके लिए विभाग पूरी तरह से तैयार है। उन्होंने कहा कि हम बच्चों के विकास पर काम कर रहे हैं। सभी सुविधाओं के साथ बच्चों को दूसरे राज्य खेलने भेजा जा रहा है। उन्हे कोई भी कठिनाई न हो इसका विभाग पूरी तरह से ख्याल रख रहा है। अभी खिलाड़ियों को फ्लाइट से भी खेलने भेजा गया है, जो बड़ी बात है।

लोकतंत्र की हत्या के विरोध में विरोध प्रदर्शन आज

रांची। रांची भारतीय कम्युनिस्ट पार्टी कार्यालय में इंडिया के बेनात तले घटक दलों की बैठक झारखंड मुक्ति मोर्चा के जिला अध्यक्ष मुस्ताक अंसारी की अध्यक्षता में हुई। नेताओं ने कहा कि भारतीय जनता पार्टी लगातार लोकतंत्र की गला घोट रही है। मोदी सरकार के हाथों लोकतंत्र संविधान अब तो देश के सांसद भी सुरक्षित नहीं है। भारतीय जनता पार्टी के संसद के अनुसार संसद के अंदर तांडव मचाने वाले को बचाने के लिए 151 सांसदों को निष्कासित कर दिया गया। यह लोकतंत्र हत्या है, देश में आपातकाल की स्थिति है। सदन में जबरदस्ती गैर कानूनी सभी फैसले लिए जा रहे हैं। गैर संवैधानिक तरीके से देश के विपक्षी नेताओं पर कार्रवाई की जा रही है। आने वाले दिन महागठबंधन इंडिया मजबूत तरीके से लोकतंत्र देश की हिफाजत के लिए संविधान को बचाने के लिए सड़को पर उतरेंगे। 22 दिसंबर को रांची जिला स्कूल के मैदान से आक्रोश मार्च जो राजभवन तक जाएगा और राष्ट्रपति के नाम ज्ञापन सौंपा जाएगा।

केंद्र लोकतंत्र की हत्या करना चाहता है : ठाकुर

रांची। प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष राजेश ठाकुर ने कही संसद की सुरक्षा में हुई चूक मामले में पीएम और गृहमंत्री का सदन में बयान नहीं देना और विपक्षी सांसदों को सस्पेंड करना यह दर्शाता है कि केंद्र सरकार लोकतंत्र की हत्या करना चाहती है। केंद्र का यह कृत्य लोकतांत्रिक सिद्धांतों और मूल्यों की नग्न हत्या है। मोदी सरकार विपक्ष मुक्त संसद देखना चाहती है, ताकि अहम बिलों को मनमाने ढंग से पारित कर सके। सरकार संसद की सुरक्षा को नजरअंदाज कर लोगों का ध्यान भटकाने का काम कर रही है, ताकि गरीबों, किसानों, महिलाओं, युवाओं की बात संसद में न गूजे। लेकिन जब तक हम रहेंगे, इनकी आवाज बुलंद करते रहेंगे। इस क्रम में इंडिया गठबंधन के सहयोगी दलों के साथ केंद्र सरकार के तानाशाही रवैये व विपक्षी दलों के 150 सांसदों के निलंबन के विरोध में शुक्रवार को पूर्वाह्न 10.30 बजे शहीद चौक से राजभवन रांची तक 'आक्रोशपूर्ण विरोध मार्च' निकाला जाएगा, जिसमें प्रदेश के पदाधिकारियों, अग्रणी मार्चों के अध्यक्ष व पदाधिकारियों सहित सभी कांग्रेसजन शामिल होंगे।

जेतीएम श्यामली में शिक्षकों-प्राचार्यों के लिए कार्यशाला का आयोजन



जेतीएम श्यामली में कार्यशाला में शामिल शिक्षक-शिक्षिकाएं.

संवाददाता। रांची

रांची। सीओई पटना के तत्वावधान में जेपीसिटी बिल्डिंग कार्यक्रम के तहत जवाहर विद्या मंदिर, श्यामली में शिक्षकों और प्राचार्यों में नेतृत्व क्षमता का विकास करने के उद्देश्य से तीन दिवसीय कार्यशाला का आयोजन किया गया, जिसका विषय था-लीडिंग ट्रांसफॉर्मेशन. 15 घंटे की कार्यशाला में रिसोर्स पर्सन के रूप में सरला बिरला पब्लिक स्कूल की प्राचार्य परमजीत कौर और चिन्मय विद्यालय, जमशेदपुर की भूतपूर्व प्राचार्य विधिनि शर्मा ने कार्यक्रम का दृष्टिकोण व संसाधनों पर विस्तृत चर्चा की। कार्यशाला में रांची, रामगढ़, हजारीबाग, बुँडू, खलायें, मैक्सिकोबाँज सहित कई सीबीएसई स्कूलों से 68 शिक्षकों ने हिस्सा लिया। इस दौरान सिद्धांत, व्यवहार, मानव संसाधन प्रबंधन, इन्वेषण, नेतृत्व संवाद जैसे गहन विषयों पर विस्तृत चर्चा की गई।

संत जेवियर कॉलेज में मनाया गया क्रिसमस का जश्न, प्रभु यीशु के जीवन पर प्रकाश डाला, दिया प्रेम का संदेश जीवन में कम्प्युनिकेशन, क्रिएशन व सेलिब्रेशन जरूरी : फादर तिर्की

संवाददाता। रांची

संत जेवियर कॉलेज, रांची के शिक्षा विभाग ने 21 दिसंबर को एक हृदयस्पर्शी क्रिसमस सभा का आयोजन किया, जिसमें माननीय अतिथि, फैकल्टी सदस्य और छात्र सभी एक साथ खुशी और उत्सव की भावना से शामिल हुए, इस कार्यक्रम में अतिथि के रूप में मुख्य अतिथि डॉ. (फादर) जस्टिन तिर्की, गेस्ट ऑफ ऑनर डॉ. (फादर) नाबोर लकरा एस.जे. शामिल हुए, कार्यक्रम में विभाग से विशेष अतिथि प्रोफेसर मैल्टिना टोप्यो उपस्थित रहे, क्रिसमस सभा की शुरुआत मोमबत्ती जलाकर की गयी, कार्यक्रम में कई प्रेरक भाषण हुए, फादर रेक्टर, मुख्य अतिथि डॉ. फादर जस्टिन तिर्की,

फादर प्रिंसिपल और शिक्षा विभाग की प्रमुख फादर फ्लोरेस पूर्ति ने यीशु के जीवन पर प्रकाश डालते हुए प्रेम का संदेश दिया, कार्यक्रम के मुख्य अतिथि डॉक्टर फादर जस्टिन तिर्की ने बीएड विभाग के छात्र-छात्राओं द्वारा प्रस्तुत हिंदी नाटक रीढ़ की हड्डी की सराहना करते हुए कहा कि जीवन में कभी किसी परिस्थिति में हार नहीं मानने वाले एक दिन जीवन में वह जरूर हासिल करते हैं, जिसकी इच्छा उन्होंने शुरुआत में की, उन्होंने सभी विद्यार्थियों से जीवन को जीने का मंत्र 3सी के रूप में दिया, उन्होंने कहा कि जीवन कम्प्युनिकेशन क्रिएशन और सेलिब्रेशन है, कॉलेज के शिक्षा विभाग की प्रोफेसर शिल्पा किंडो ने धन्यवाद ज्ञापन किया,



गणमान्य व बुद्धिजीवियों की रही उपस्थिति

कार्यक्रम में रेक्टर डॉ. (फादर) एलेक्स एका एसजे, रजिस्ट्रार डॉ. (फादर) केनेडी सोरेना, इंटरमीडिएट सेक्शन के प्रिंसिपल (फादर) अजय अनिल तिर्की, वाइस प्रिंसिपल डॉ. (फादर) प्रदीप कुजूर, इवनिंग सेक्शन के वाइस प्रिंसिपल डॉ. (फादर) अजय अरुण मिंज, परीक्षा नियंत्रक और राजनीति विज्ञान विभाग के विभागाध्यक्ष वीके सिन्हा शामिल थे। अर्थशास्त्र के विभागाध्यक्ष हरिश्चंद्र दयाल, अंग्रेजी विभाग के प्रमुख प्रोफेसर जूही जे. होरो, हिंदी विभाग के विभागाध्यक्ष जय प्रकाश पांडेय और इतिहास विभाग के विभागाध्यक्ष संजय सिन्हा और शिक्षा विभाग के सम्मानित फैकल्टी सदस्य जैसे डॉ. नीलिमा ज्योत्सना टोप्यो, डॉ. अनुपमा भार्गव, डॉ. नंदिता पांडेय, डॉ. सुधांशु सिरिल कुजूर, प्रो. सुधा रानी खलस्यो, डॉ. विक्रम बहादुर नाग, प्रो. पंकज कुमार, प्रो. जगबंधु महतो, प्रो. कविता टोप्यो, प्रो. रुमा भट्टाचार्य, प्रो. अंकिता बसु उपस्थित थे.

आईपीएल में चुने जाने पर सुशांत के विद्यालय में हर्ष का माहौल



लोयोला ग्राउंड में चार दिवसीय मेले और क्रिसमस गैदरिंग का आयोजन

शीत पानी झराय...गीत पर झूमे युवा



संवाददाता। रांची

लोयोला ग्राउंड में लगे चार दिवसीय मेले व क्रिसमस गैदरिंग में गुरुवार को क्रिसमस गानों पर लोग खूब झूमे, मेले के तीसरे दिन युवाओं ने क्रिसमस गैदरिंग का आनंद उठाया, साथ ही मेले में लगे स्टॉल से खरीदारी की, मेले में अधिक विक्रम वाली चीजों में क्रिसमस के पकवान हैं, जिनमें अडेसा, निमकी, खजूर, केक व रोज केक शामिल हैं, स्वास्थ्य का ध्यान रखते हुए मडुआ से बने केक की मांग काफी है, जिनकी कीमत 120 रुपये (आधे पाउंड) की है, रोज केक की कीमत 60 रुपये व खजूर एक पाव 60 रुपये विक्रम रहे हैं, क्रिसमस की प्रसिद्ध मिठाई अडेसा 100 रुपये पाव विक्रम रहा है, मेले में गुरुवार को स्पेश 2 प्वाइंट जीरो बैंड व रांची आवेग बैंड ने क्रिसमस केरोल गाया, आवेग बैंड ने क्रिसमस सॉन्ग शीत पानी झराय... गडेडिया भईया, चला तोरे भईया बहिन, चरनी उपरे का तारा का तारा टिम टिम व नागपुरी सॉन्ग में करिया करिया केस... छम छम पायल बाजे... कोई दीवाना पागल... पेश किया, स्पेश टू प्वाइंट जीरो बैंड द्वारा इंग्लिश गाने की प्रस्तुति दी गयी,



जीईएल ऑफिस में गुरुवार को क्रिसमस गैदरिंग के दौरान कैरोल प्रस्तुत करते मसीही विश्वासी.

युवाओं में विश्वास का बीज बोने की जरूरत : सांगा

रांची। जीईएल चर्च सेंटरल काउंसिल की क्रिसमस गैदरिंग का आयोजन गुरुवार को जीईएल ऑफिस में हुआ, कार्यक्रम में मुख्य अतिथि डिप्टी मॉडरेटर जोसफ सांगा ने कहा कि लोग क्रिसमस की तैयारियों में लगे जुट गये हैं, लोगों को धर्मा होने की जरूरत है, गडेरियों का संदेश सुनाया गया, तुम्हें डरने की जरूरत नहीं, यह आनंद का समाचार है, हमारे लिए कई तरह के भय हो सकते हैं, मृत्यु या अन्य तरह के भय होता है, यीशु दुनिया में आये और क्षमा पाने का रास्ता भी दिखाया, इसे अब समाज को बदलाने की जरूरत है कि यीशु मसीह जगत का उद्धारकर्ता है,



खास बातें

- जीईएल चर्च सेंटरल काउंसिल में हुई क्रिसमस गैदरिंग
- क्रिसमस केक काट कर मनाई गई खुशियां

शांतिदाता है, मुक्तिदाता है, हमें स्मरण रखने की जरूरत है यीशु

कोताही बरत रहे हैं, हमें तैयार होने की जरूरत है, युवाओं में विश्वास का बीज बोने की जरूरत है, साथ ही कार्यक्रम में क्रिसमस गीत (पास आओ विश्वासियों आनंद करते आओ, गोहर पर कैडसन सुंदर चलो प्रभु का डेरा देखें, चरनी देखा तो देखा तो यीशु बालक सुतल आह) व क्रिसमस केक काटिंग की गई, इस अवसर पर मॉडरेटर जोहन डांग, बिशप सीमांत तिर्की, बिशप मार्शल केरकेन्टा, बिशप लोलस मिंज, बिशप मुरल बिल्लुंग, महासचिव ईश्वर दत्त कुंडलना, अटल खेस, सोलोमन जॉन व रेव्य अमित लकड़ा, मनीष रोहित एक्का अन्य उपस्थित थे,

डीएसपीएमयू में स्पंदन युवा महोत्सव का दूसरा दिन संगीत पर झूमे डीएसपीएमयू के छात्र

संवाददाता। रांची

डॉ श्यामा प्रसाद मुखर्जी विश्वविद्यालय स्पंदन (युवा महोत्सव 2023) के दूसरे दिन क्लासिकल डांस, जनजातीय नृत्य, विवज, एलोक्युशन, स्पॉट फोटोग्राफी, क्ले मॉडलिंग, कोलाज और कार्टूनिंग जैसे कार्यक्रम हुए, दूसरे दिन के प्रथम सत्र में शास्त्रीय नृत्य में प्रतिभागी रिचा कुमारी, ईशा सिंह, माही गुप्ता और शोभना साहू ने अपना नृत्य प्रस्तुत किया, जिसके जज शीतल कुमार उरांव और के प्रमिला थे,



खास बातें

- क्लासिकल डांस, जनजातीय नृत्य, विवज जैसे इवेंट हुए
- एलोक्युशन में कुल 44 प्रतिभागियों ने भाग लिया

था, जॉय एंड स्माइल में कुल 14 प्रतिभागियों ने भाग लिया, इवेंट क्ले मॉडलिंग में कुल 18 प्रतिभागी भाग लिए और कार्टूनिंग में 17 प्रतिभागियों

ने भाग लिया, उपस्थित कुलपति डॉ. तपन कुमार शांडिल्य ने कहा कि आज इन विद्यार्थियों के उत्साह और उनकी भागीदारी को लेकर एक सकारात्मक संदेश प्रोत्साहित करने में मदद कर रहा है, जो यह दर्शाता है कि यह आयोजन अपने लक्ष्य की ओर अग्रसर है, उन्होंने कहा कि यहां के अनुभवों के द्वारा विश्वविद्यालय के विद्यार्थी आनेवाले कुछ समय के उपरांत राष्ट्रीय स्तर पर विश्वविद्यालय का नाम रोशन करेंगे,

डंकी के रिलीज पर दिखा फैस का उत्साह

रांची। शाहरुख खान की नई फिल्म डंकी गुरुवार को पूरे देश में रिलीज हुई, इस मौके पर रांची में भी शाहरुख के फैस का सिनेमा घरों के बाहर दीवानगी देखने को मिली, पहले शो देखने के लिए फैस न्यूक्लियस मॉल के बाहर ढोल नागाडा लेकर पहुंचे थे, फैस पहले शो शुरू होने से पहले केक काटे और ढोल बजाकर शो देखने गए, इस फिल्म के प्रशंसकों ने उम्मीद से ज्यादा फिल्म का स्वागत किया और पहली शो को जमकर भरा, डंकी की पहली शो ने सिनेमाघरों में धमाल मचा दिया और इसे एक बड़ी हिट के रूप में स्वागत किया, शाहरुख खान की नयी फिल्म के साथ जुड़े उत्साहित फैस ने उम्मीद से अधिक प्रतिक्रिया दी,



संसार से नहीं, प्रेम करो परमात्मा से : विमलेश जी



संवाददाता। रांची

द्वारिकाधीश धाम श्रीराम मंदिर, गाड़ीखाना में चल रहे श्रीराम कथा के पांचवें दिन गुरुवार को प्रभु के बालकांड पर चर्चा हुई, कथावाचक आचार्य विमलेश दास जी ने विश्वामित्र संग श्रीराम और लक्ष्मण के वन गमन, तड़का, सुबाहु वध, अहिल्या उद्धार आदि प्रसंगों का सुंदर वर्णन कर अपने संगीतमय प्रवचन से सब को झुमाया, भक्ति और ज्ञानात्मक बातों का उल्लेख करते हुए कहा कि संसार से नहीं, परमात्मा से प्रेम करें, परमात्मा ही परमानंद की अनुभूति करायेंगे, प्रभु से कुछ मांगने की जरूरत नहीं, व सभी के हृदय की बात जानते हैं, बसा हुआ है भगवान सब के मन



मंदिर में ... जैसे भजन प्रस्तुत कर आचार्यश्री ने अपनी बातों को और भी स्वच्छ किया, कथा दिन के तीन से शाम छह बजे तक चली, महंथ अमर दास जी ने बताया कि शुकुवार को कथा प्रसंग के क्रम में श्रीराम धनुष तोड़ माता सीता संग विवाह रचायेंगे, कथास्थल पर धूमधाम से प्रभु और माता सीता के विवाह का उत्सव मनाया जायेगा, उन्होंने श्रद्धालुओं से इसमें भाग लेने की अपील की है,

मैथ्स में अच्छे अंक के लिए स्कोरिंग टॉपिक्स का करें अभ्यास

पियूष गौतम। रांची

सीबीएसई ने बोर्ड परीक्षा को डेटाशॉट जारी कर दी है, 15 फरवरी से शुरू हो रही 12वीं बोर्ड के मैथ्स परीक्षा 9 मार्च को निर्धारित है, ऐसे में परीक्षा की तैयारी को लेकर डीएवी क्विपलदेव में गणित के शिक्षक विजय सिंह ने छात्रों को विश्व की तैयारी के लिए महत्वपूर्ण टिप्स दिए हैं, मैथ्स एक बहुत ही रोचक विषय है, छात्र जितने अधिक सवालों का अभ्यास करेंगे, उनके लिए यह विषय उतना ही आसान होता चला

पहले अपने मजबूत टॉपिक पर फोकस करें
12वीं के मैथ्स को 2 पार्ट में बांटा गया है, वॉल्यूम 1 और वॉल्यूम 2, सबसे पहले अपने मजबूत टॉपिक पर फोकस करें, इसके बाद ही अन्य टॉपिक्स की ओर बढ़ें, अलजेबरा में मैट्रिक्स और डिटरमिनेंट्स के चैप्टर्स में आसानी से ज्यादा अंक हासिल किए जा सकते हैं, इसलिए छात्रों को सबसे पहले इन्हीं पर फोकस करनी चाहिए, इसके बाद लिनियर प्रोग्रामिंग प्रॉब्लम और वेक्टर के सवालों का जमकर प्रैक्टिस करें, इन चारों टॉपिक्स के अच्छे अभ्यास से ही छात्र परीक्षा में 40 से 45 नंबर हासिल कर सकते हैं, कैल्कुलस से अकेले 80 में से 35 अंकों के सवाल पूछे जाते हैं, जाणा, डिफरेंशियल कैल्कुलस और इंटीग्रल कैल्कुलस के रिविजन और सवालों के अभ्यास पर छात्रों को 15 से 20 दिनों का समय देना चाहिए क्योंकि ये दोनों बड़े टॉपिक्स हैं और इसके अभ्यास में अधिक समय देने से ही अच्छी पकड़ बनेगी, जिन छात्रों की 11वीं कक्षा में कैल्कुलस में रुचि कम रही हो, उन्हें अच्छे नंबर लाने के लिए इन टॉपिक्स को खाली में नहीं लेनी चाहिए, सबसे अधिक में ऐसे चैप्टर पढ़ें जिसमें आपको पकड़ कम है, इनडिफिनिट

इन्टिग्रेशन और प्रोबेबिलिटी में बेस थिंक्स जैसे कठिन टॉपिक्स को आखिर में पढ़ें, सबसे पहले एनसीईआरटी को सॉल्व करें और इसके बाद आरएस अग्रवाल और सैपल पेपर से सवालों को हल करें, एनसीईआरटी के किसी भी चैप्टर में प्रश्नों का पैटर्न एक जैसा नहीं होता है इसलिए समान पैटर्न वाले प्रश्नों के अभ्यास के लिए छात्रों को आरएस अग्रवाल और सैपल पेपर के सवालों को हल करना चाहिए, कुछ सैपल प्रश्न पत्रों को टाइम पर अवश्य हल करें, इससे आपकी गति और समय प्रबंधन में सुधारा होगा, **ये हैं स्कोरिंग चैप्टर्स** : मैट्रिक्स, डिटरमिनेंट्स, लिनियर प्रोग्रामिंग प्रॉब्लम, वेक्टर,

कैट 2023 में बी-फैक्ट्री के छात्रों का शानदार प्रदर्शन, 55 से ज्यादा हुए सफल

संवाददाता। रांची



गुरुवार को आईआईएम लखनऊ के द्वारा कैट परीक्षा का परिणाम जारी कर दिया गया है, नतीजों की घोषणा आधिकारिक वेबसाइट iimcat.ac.in पर की गई है, हर वर्ष की तरह इस वर्ष भी बी-फैक्ट्री के छात्रों ने उत्कृष्ट प्रदर्शन किया है, बी-फैक्ट्री की सौम्य कृति ने 98.28 परसेंटाइल प्राप्त किया है, इसके आलावा अमन अग्रवाल ने 97.82 परसेंटाइल, अर्पण सिंह ने 97.41 परसेंटाइल, अभिजित ने 96.57 परसेंटाइल, रत्नूयु ने 96.50 परसेंटाइल प्राप्त किया है, बी-फैक्ट्री के 20 छात्रों ने 90 परसेंटाइल प्राप्त किये हैं, बी-फैक्ट्री के मोहित ने डीआईएलआर में 99.35 परसेंटाइल, नवील ने 99.02 परसेंटाइल और अर्पण ने 99.83 परसेंटाइल प्राप्त किया है, इसके आलावा अभी तक हुए एनएएमटी

परीक्षा में शेखर अमन ने 255, नवील ने 244, आदित्य गुप्ता ने 244, अर्पण ने 243 और अमन अग्रवाल ने 239 अंक प्राप्त किये हैं, बी-फैक्ट्री के शिक्षकों ने छात्रों को बधाई दी और कहा कि बच्चों की मेहनत और प्रयास की वजह से बी-फैक्ट्री तथा बी-फैक्ट्री के छात्रों को ये सफलता मिली है,

न्यूज अपडेट

कराटे व किक बॉक्सिंग में विजेता खिलाड़ी सम्मानित

रांची। इंडियन स्कूल ऑफ मार्शल आर्ट इस्का की ओर से पिछले दिनों हुए फेडरेशन कप राष्ट्रीय प्रतियोगिता एआईकेएफ में पदक प्राप्त खिलाड़ियों व खेले इंडिया महिला लीग एमेच्योर किक बॉक्सिंग प्रतियोगिता में पदक प्राप्त खिलाड़ियों को वाईएमसीए कांटा टोली में सम्मानित किया गया, मुख्य अतिथि के रूप में शामिल वाईएमसीए के महासचिव चोहस कुजूर ने कहा कि बच्चे कराटे समेत अन्य प्रतियोगिता में उत्तम प्रदर्शन कर रहे हैं, खिलाड़ियों के बेहतर प्रदर्शन के लिये प्रशिक्षक बधाई के पात्र हैं, एएसिएशन के अध्यक्ष विनय सिन्हा दीपू ने कहा कि बच्चों को शिक्षा के साथ खेल के प्रति भी रुचि रखनी चाहिये, इससे शारीरिक, मानसिक व सांत्विक विकास होगा,



सहस्त्रनाम अर्चना कर अर्पित किया श्रद्धासुमन

रांची। श्रीलक्ष्मी वेंकटेश्वर बाला जी मंदिर, रातू रोड में गुरुवार से चार दिनी बैकुंठ महोत्सव प्रारंभ हुआ, इस मौके पर मंदिर और बैकुंठ द्वारा की आकर्षक पुष्प सज्जा की गयी, दर्शन-पूजन के साथ श्रद्धालुओं ने श्रीविष्णु सहस्त्रनाम अर्चना कर भक्ति में रमे रहे, दैनिक पूजन-आरती के बाद सुबह आठ बजे से अर्चना नुष्ठान शुरू हुआ, भक्तों और यजमानों ने शाम सात बजे तक चार पाली में प्रभु के विभिन्न नामों का स्मरण कर श्रद्धा के पुष्प चढ़ाये, शाम सात बजे तिरु आराधना, आरती, स्तुति के बाद भगवान को लोरी गाकर शयन कराया गया,



इंद्रधनुष के दूसरे दिन हुए कई कार्यक्रम

रांची। भारवाड़ी कॉलेज में युवा महोत्सव - 2023 (इंद्रधनुष) का आज दूसरे दिन में भारवाड़ी महाविद्यालय के छात्र-छात्राओं ने लोक-नृत्य, क्लासिकल नृत्य और संगीत की प्रस्तुति दी, प्रतियोगिता के दौरान प्राचार्य, डॉ. मनोज कुमार के साथ कार्यक्रम समन्वयक प्रो. महामनी कुमारी, डॉ.एस.डब्ल्यू. डॉ. तरुण चक्रवर्ती समेत अन्य शामिल थे, प्रतिभागियों का निर्णय करने के लिए जज की भूमिका अहम थी, शुक्रवार को आखिरी दिन रिजल्ट घोषित किया जाएगा,



मां केयर चैरिटेबल ट्रस्ट ने कंबल वितरित किये

रांची। मां केयर चैरिटेबल ट्रस्ट ने रांची के सुदूरवर्ती ग्रामीण क्षेत्रों में गर्म कपड़े सह कंबल वितरण का कार्यक्रम आयोजित किया, यह कार्यक्रम ओरमांडी प्रखंड के चंद्रा पंचायत के चिचुरिया गांव में किया गया, समाज सेविका वंदना उपाध्याय की अध्यक्षता और गांव की मुखिया सीमा तिर्की की उपस्थिति में गांव के वास्तविक जरूरतमंदों के बीच गर्म कपड़े, कंबल, मौजे और खाद्य सामग्री आदि का वितरण किया गया, कार्यक्रम का उद्देश्य वास्तविक जरूरतमंदों के बीच पहुंच कर उन्हें लाभाभिव्यक्त करना था, इसी उद्देश्य के लिए संस्था के सदस्यों द्वारा लगातार फुटपाथ पर सो रहे लोगों से लेकर सुदूरवर्ती ग्रामीण क्षेत्रों तक इस कार्य को किया गया,



तरुवर फल नहीं खाते है, सरवर पीयही न पान...

स्व. हीरालाल जी नारसरिया "वीरजी"
उन्नीसवीं पुण्यतिथि : 22.12.2023

आपका संपूर्ण जीवन मानवता की सेवा के लिए समर्पित था
आपकी स्मृति - हमारी पूंजी है।
आपके विचार - हमारे मार्गदर्शक हैं।
आपके आदर्श - हमारी प्रेरणा के स्रोत हैं।
आपकी उपस्थिति हम आज भी हर पल महसूस करते हैं

हीरालाल नारसरिया मेमोरियल ट्रस्ट
हीरालाल नारसरिया नि:शुल्क होमियो पथिकसालय
काली बंदर के निकट, वर्धमान कंपाउंड, रांची (साथ 6 से 8 बजे तक)
रामअग्रवाल-शरत्, सहज-अदिति नारसरिया

आपके शहर रांची में आपरा भीड़ के साथ चल रहा है
विदेशी कलाकारों के साथ पहली बार
एशिया का महान सर्कस
जैमिनी सर्कस
(रोजाना-03 शो) : 01 बजे, 04 बजे एवं 07 बजे
शाहीद मैदान, धुर्वा, रांची
टिकट दर 100/-/200/-/300/-
Advance Booking
10:00 am to 4:00 pm
(Only for- 200/- & 300/-)
Mob : 7994191691

▼ ब्रीफ खबरें

केलाश यादव हत्या कांड में 4 दोषी करार
गिरिडीह। राजद नेता केलाश यादव हत्याकांड में प्रधान जिला जज वीणा मिश्रा की अदालत ने चार आरोपितों को दोषी करार दिया है। गुरुवार को न्यायालय ने राजेश राय, सुखदेव राय, बिक्रमी राय और जनादेन राय को दोषी ठहराया है। वहीं, विनोद राय को पर्याप्त साक्ष्य के अभाव में रिहा कर दिया। दोषी पाए गए राजेश राय और बिक्रमी राय सगे भाई हैं। वहीं सुखदेव राय दोनों के पिता हैं। सजा की विंडु पर सुनवाई छह जनवरी 2024 को होगी। इस मामले में जनादेन राय जमानत लेकर बाहर था।

गोड़ा-भागलपुर ट्रेन से कटकर अंधेड़ की मौत
गोड़ा। गोड़ा से भागलपुर जाने वाली संख्या लोकल ट्रेन से कटकर 55 वर्षीय अंधेड़ की मौत हो गई। घटना गुरुवार शाम की है। गोड़ा स्टेशन से ट्रेन के खुलने के बाद पौडियाहाट जाने के क्रम में गोपलाडीह के पास एक अंधेड़ पटरि के बीचोबीच लेट गया और देखते देखते ट्रेन उसपर से गुजर गई, जिससे मौके पर ही उसकी मौत हो गई। घटना की जानकारी होने के बाद अगल-बगल से काफी संख्या में लोगों की भीड़ घटनास्थल पर जमा हो गई। मृत व्यक्ति की पहचान नहीं हो पा रही थी।

दो ट्रक जब्त, चालक व खलासी गिरफ्तार
धनवार (गिरिडीह)। धनवार पुलिस ने वाहन चेकिंग के दौरान बरजो मोड़ से अवैध कोयला लदे दो चौदह चक्का ट्रक को जब्त किया है। मौके पर दोनों ट्रक के चालक व एक उपचालक को भी दबोचा लिया है। दोनों ट्रक के चालक प्रदीप कुमार, जमुई व किशोर कुमार यादव जिला मंगेर सहित एक उपचालक राजू पासवान जिला जमुई को हिरासत में लेकर जांच-पड़ताल की जा रही है। एसडीपीओ ने बताया कि मुकदमा दर्ज कर समुचित कार्रवाई की जाएगी।

बाल सुधार गृह कर्मियों के घर हो गई चोरी
धनबाद। बाल सुधार गृह बरमसिया के कर्मचारी सह बालबूढ़े पालनगर निवासी प्रिय रंजन के घर से चोरी ने करीब एक लाख रुपये की संपत्ति चुरा ली है। प्रिय रंजन ने धनबाद थाना में मामले की शिकायत की है। बताया है कि बुधवार की रात में उनके घर पर कोई नहीं था। चोरों ने घर का ताला तोड़ दिया और घर में प्रवेश कर गए। इसके बाद कुछ जेवरत और आठ हजार रुपये के नोटों की चोरी कर ली। शिकायत के आधार पर अज्ञात चोरों के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज की गई है।

ब्राउन शुगर के साथ सात गिरफ्तार
आदित्यपुर। आदित्यपुर उत्पाद अधीक्षक सरायकेला-खरसावां के निदेश पर गुरुवार को गम्हरिया तथा कांडा थानांतर्गत मुर्गागुट्ट, बोडी, और बुरुडीह बस्ती के नदी किनारे जंगल में संभावित अवैध शराब चूलाई अड्डा पर उत्पाद विभाग ने छापेमारी की है। यह छापेमारी क्रिसमस और नववर्ष को देखते हुए उत्पाद विभाग ने शुरू की है। जन्त हुआ है। जबकि चूलाई गढ़ महुआ शराब 50 लीटर भी टीम ने जब्त किया है। टीम ने कारोबारियों के विरुद्ध मामला दर्ज कर लिया है।

संदिग्धवस्था में पोस्टर से एक का शव बरामद
साहिबगंज। उधवा प्रखंड राधागंगार थाना क्षेत्र के दरगाहडंगा में बुधवार के देर शाम आलाम पेडोल पंप के पीछे तालाब में एक युवक का शव संदिग्ध परिस्थिति में मिलने से क्षेत्र में सनसनी फैल गई। मृतक के पुत्री रुबिना खानुम के बयान के अनुसार दरगाहडंगा गांव के बहियार में छोटा पोखर के पास पिता साउद शेख 38 वर्ष खेत में मशीन से पानी दे रहे थे। देर शाम तक साउद शेख का शव तालाब में देखे जाने पर इसकी सूचना परिजनों को दिया गया।

रेलवे स्टेशन के पार्किंग में अज्ञात शव बरामद
रांची। चूटिया थाना क्षेत्र स्थित रांची रेलवे स्टेशन के पार्किंग में अज्ञात व्यक्ति का शव बरामद हुआ है। गुरुवार सुबह चूटिया थाना पुलिस ने शव कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए रिम्स भेज दिया। मृत व्यक्ति के बारे में बताया जा रहा है कि वे आसपास के क्षेत्र में भीख मांगने का काम करता है। आशंका जलाई जा रही है कि ठंड लगने से उसकी मौत हुई है। खबर लिखे जाने तक शव की पहचान नहीं हुई थी।

8 अप्रैल 2018 को दोनों के खिलाफ मामला दर्ज किया गया था दहेज हत्या में पति-सास को 10 साल की सजा

संवाददाता। पलामू

जिला व्यवहार न्यायालय के पंचम जिला व अतिरिक्त सत्र न्यायाधीश अभिमन्यु कुमार की अदालत ने गुरुवार को दहेज हत्या के दोषी पति और सास को 10 वर्ष सश्रम कारावास की सजा सुनाई है। इनमें जिले के तरहसी थाना के ओझापतरा निवासी पति निरंजन साव, सास मनीता देवी शामिल हैं। दोनों के खिलाफ पांच वर्ष पहले 08 अप्रैल, 2018 को भा.द.वि. की धारा 304 बी, 120 बी के तहत कांड संख्या 27/2018 दर्ज किया गया था। निरंजन ने मां के साथ मिलकर पत्नी खुशबू कुमारी को दहेज में दो लाख नकदी, सिलाई मशीन तथा चाशिंग



मशीन नहीं लाने के कारण मिट्टी तेल डालकर जला दिया था। खुशबू को सश्रम अस्पताल डालतगंज ले जाया गया, जहां उसे मृत घोषित कर दिया गया। अदालत में साक्ष्य के आधार पर दोषी पाते हुए खुशबू कुमारी के पति व सास को सजा सुनाई।

दुष्कर्म के दोषी को 10 साल की सजा और 20 हजार जुर्माना

खूंटी। अतिरिक्त सत्र न्यायाधीश (एडीएसजे) संजय कुमार की कोर्ट ने मानसिक रूप से विकल्पित युवती के साथ दुष्कर्म के दोषी हानू कड़ाईन को दस वर्ष सश्रम कारावास की सजा और 20 हजार रुपये का अर्थदंड लगाया है। उसके खिलाफ मरुहू थाने में कांड संख्या 50/18 में धारा 376 भादवि दर्ज किया गया था। पुलिस के मुताबिक पीड़िता की मानसिक स्थिति ठीक नहीं रहने के कारण उसके घरवाले उसे एक कमरे में छोड़कर काम धंधा करने जाते थे। आठ अगस्त, 2018 को हानू कड़ाईन ने पीड़िता को घर में अकेले

पाकर कमरे का ताला तोड़कर घर में घुसकर उनके साथ दुष्कर्म किया था। **जानलेवा हमले के दोषी को सात वर्ष कारावास की सजा** : एक अन्य मामले में प्रधान जिला एवं सत्र न्यायाधीश सत्यप्रकाश की अदालत ने तोरपा थाना कांड संख्या 57/16 में बिरसा प्रधान को धारा 307/326 भादवि में सात वर्ष सश्रम कारावास की सजा सुनाई है तथा पांच हजार रुपये अर्थदंड लगाया है। दोनों ही मामलों में अभियोजन की तरफ से सहायक लोक अभियोजक निशि कच्छप ने न्यायालय में बहस की।

प्रतिबंधित नक्सली संगठन पीएलएफआई ने मचाया तांडव निर्माण कार्य में लगी पोकलेन और ट्रैक्टर में आग लगाई

संवाददाता। लोहरदगा

प्रतिबंधित नक्सली संगठन पीपुल्स लिबरेशन फ्रंट ऑफ इंडिया के उग्रवादियों ने निर्माण कार्य में लगी कई मशीनों में आग लगा दी। घटना को लेकर जिला पुलिस ने कार्रवाई शुरू कर दी है। आगजनी की घटना बुधवार देर रात जिले के कैरो थाना क्षेत्र के एडादोन के पास हुई है। यहां नंदिनी नहर के मरम्मत कार्य लगी एक पोकलेन मशीन और एक ट्रैक्टर को आग के हवाले कर दिया है। घटना को अंजाम देने के बाद नक्सली मौके से फरार हो गये। पुलिस घटना में शामिल नक्सलियों की गिरफ्तारी के लिए अभियान चला रही है। बताया जाता है कि इस घटना से निर्माण कार्य एजेंसी को करोड़ों का नुकसान हुआ है। लगभग 39 करोड़ की लागत से इस नहर की मरम्मत का कार्य चल रहा है। पीएलएफआई के परिया कमांडर कृष्ण यादव के दस्ते द्वारा घटना को अंजाम दिये जाने की बात कही जा रही है। कुछ समय पहले नक्सलियों ने निर्माण कार्य में लगी एजेंसी को लेबी के लिए धमकी दी थी। घटना की सूचना मिलने के बाद डीएसपी परमेश्वर प्रसाद ईश्वरप्रतप मंटू कुमार सहित अन्य पुलिस के अधिकारी गुरुवार सुबह घटनास्थल पर पहुंचे।

वहां, नंदिनी डैम के नहर मरम्मती का काम कर रहे लॉर्ड्स इंफ्रा कान प्राइवेट लिमिटेड कंपनी के



कर्मियों ने बताया कि रात के समय उग्रवादियों ने उन्हें सोते से जगाया और कहा कि यहां मौजूद मशीनों में आग लग रहे हैं। कोई भी आग बुझाने का प्रयास किया तो गोली मार दी जाएगी। उग्रवादियों ने इस कंपनी के अधिकारियों को इसके पहले लेवी देने को कहा था, जिसकी सूचना कंपनी ने कैरो थाना को भी दिया था। लेकिन पुलिस के द्वारा कोई कार्रवाई नहीं किए जाने से उग्रवादियों ने फिर इस घटना को अंजाम दिया है।

लोहरदगा एसपी हरिश विन जमां ने घटना की पुष्टि करते हुए कहा कि उग्रवादियों की धरपकड़ को लेकर अभियान तेज कर दिया गया है। पुलिस पूरे मामले की प जांच कर रही है और जो भी दोषी होंगे उन्हें बकसा नहीं जाएगा।

परधा में अपराधियों ने लूट की घटना को दिया अंजाम, पांच लाख की संपत्ति लूट ली

संवाददाता। बलियापुर

परधा कहालडीह रूपा अग्रवाल फ्लायस ब्रिक्स प्लांट में एक दर्जन अपराधियों ने धावा बोलकर पिस्टल की नौक पर लूट की घटना को अंजाम दिया। इस दौरान अपराधी उत्तर दिशा से पहुंचकर माई निरंजन मंडल पर पिस्टल सटाकर बंधक बनाया। घटना रात बारह बजे की बताई जा रही है। अपराधियों ने माई को पिस्टल सटाकर चुपकाव रहने को कहा, नहीं तो गोली मारने की धमकी दी। अपराधियों ने दस एचपी एक मोटर, पांच एचपी एक मोटर, दो एचपी एक मोटर, पावर पैक

एक, पावर पैक का मोटर्स साढ़े सात एचपी, साढ़े सात एचपी मोटर, चार सौ सात वाहन की बेटीर समेत करीब पांच लाख की संपत्ति लूट ले गए। भुक्तभोगी रूपा अग्रवाल ने इस सिलसिले में बलियापुर थाना को लिखित शिकायत की है। थाना प्रभारी एसके यादव ने कहा कि मामला संज्ञान में आया है। मामले को लेकर छापेमारी की जा रही है। पुलिस मामले को चोरी बात रही है। दूसरी ओर ताड़गाछ मोड़ के पास चोरों ने राजीव कुमार शर्मा की चार सौ सात वाहन बीआर एश 23जी4782 चोरी कर भाग निकले। घटना रात करीब 11:24 बजे की है।

भाकपा माओवादी के बंद के महेनजर पुलिस अलर्ट

रांची। भाकपा माओवादी के शुक्रवार को बुलाये गये भारत बंद के महेनजर झारखंड पुलिस अलर्ट मोड में है। बंद को लेकर पुलिस मुख्यालय की ओर से नक्सल प्रभावित इलाकों के सहित अन्य एएसपी को विशेष सर्तकता बरतने को कहा गया है। साथ ही सभी हाईवे औ सार्वजनिक स्थानों पर विशेष रूप से निगरानी रखने को कहा गया है। वहीं, दूसरी ओर बंद को लेकर एक्सप्रेस ट्रेनों के आगे पायलट ट्रेन चलाने की भी कहा गया है। बंद को लेकर दक्षिण पूर्व रेलवे चक्रधरपुर रेल मंडल भी अलर्ट पर है। पश्चिमी सिंहभूम जिला पुलिस-प्रशासन भी अलर्ट पर है। आठ अगस्त, 2018 को हानू कड़ाईन ने पीड़िता को घर में अकेले

बरेल झील में आठ कछुए के साथ नौ लोग गिरफ्तार

साहिबगंज। उधवा प्रखंड राधानगर थाना क्षेत्र के पतौड़ा झील सह पंक्षी अभ्यारण्य उधवा में गुरुवार को अवैध रूप से कछुआ का शिकार करते नौ लोगों को गिरफ्तार किया गया है। जानकारी के अनुसार वनरक्षी इन्द्रजीत कुमार भारती ने गुप्त सूचना के आधार पर बरेल झील में कछुए का अवैध शिकार कर रहे तस्करों को आठ कछुआ के साथ रोहाथ पकड़ा है। सभी आरोपित पश्चिम बंगाल के कुम्हारपुर चौधरीपाड़ा मालदा जिला के बताया जा रहे हैं। इधर डीएफओ के निर्देश पर वनरक्षी इन्द्रजीत कुमार के बयान पर राजमहल व्यवहार न्यायालय में केस दर्ज कर किया गया है। जिसमें गिरफ्तार कथित आरोपी संजय, दीपलाल, सुदर्शन, बाबूलाल, गंगा विष्णु चौधरी, हरि लाल चधरी, सुमन पहाड़ी, लाल बहादुर चौधरी व खुद चौधरी को मेडिकल चेकअप के बाद न्यायिक हिरासत में भेजा गया।

बस की चपेट में आने से बाइक सवार छात्र की मौत

गुमला। बसिया-कोनबीर ऊपर चौक में शिव चरण नामक एक यात्री बस की चपेट में आने से कोनबीर भंडार टोली निवासी बाइक सवार सुनील सोरांग (16) की मौके पर ही मौत हो गई। बताया जाता है कि रांची की ओर से आ रही शिवचरण नामक यात्री बस गुरुवार दोपहर जैसे ही कोनबीर ऊपर चौक पहुंची सामने से आ रहे बाइक सवार सुनील सोरांग अचानक बस के बीचो बीच जा टकराया। टक्कर इतनी जोरदार थी कि बाइक बस के बीचोबीच जा फंसा और मौके पर ही सुनील ने दम तोड़ दिया। मृतक सुनील संत जोसफ उच्च विद्यालय कोनबीर नवाटोली में दसवीं कक्षा का छात्र था। सैलून जाने की बात कह कर वह पास से निकला था।

ईचागढ़ के पिलीद में दुर्घटना के बाद पांच घंटे तक सड़क जाम

संवाददाता। चांडील

रंगामाटी-सिल्ली सड़क पर ईचागढ़ थाना क्षेत्र के पिलीद गांव के पास अनियंत्रित ट्रेलर ने एक वृद्ध महिला को अपनी चपेट में ले लिया। ट्रेलर की चपेट में आने से पिलीद गांव निवासी 65 वर्षीय वृद्ध महिला मुकुट देवी अपना दोनों पैर गंवा दी। मिली जानकारी के अनुसार वृद्ध महिला सड़क पर कर रही थीं। उसी वक़्त सड़क पर जा रहे अनियंत्रित ट्रेलर ने उसे अपनी चपेट में ले लिया। ट्रेलर की चपेट में आने से महिला वहीं गिर गई और ट्रेलर का पहिया उसके पैर के ऊपर से रौंदकर पार हो गया। मौके पर पहुंची ईचागढ़ थाना की पुलिस ने स्थानीय लोगों के सहयोग से उसे तत्काल इलाज के लिए निकट के निजी नर्सिंग होम में भती कराया। इसके साथ ही ग्रामीणों ने दुर्घटना के बाद भाग रहे ट्रेलर को पकड़ कर पुलिस को सौंप दिया।

वर्ष	मामले दर्ज	वर्ष	मामले दर्ज
2000	24	2012	219
2001	106	2013	219
2002	72	2014	244
2003	113	2015	196
2004	88	2016	266
2005	118	2017	258
2006	108	2018	165
2007	122	2019	133
2008	147	2020	110
2009	321	2021	137
2010	257	2022	197
2011	302	2023	111

धनवार में अर्ध विकल्पित युवक ने फांसी लगाकर खुदकुशी की

संवाददाता। धनवार (गिरिडीह)

धनवार थाना क्षेत्र के परसन ओपी के इरहा गांव निवासी लखनलाल पाण्डेय के पुत्र विपिन पाण्डेय ने फांसी के फंदे पर झूलकर आत्महत्या कर ली। परिजनों के अनुसार, विपिन पाण्डेय अर्ध विकल्पित था। उसका इलाज चल रहा था। पिता लखनलाल पाण्डेय ने बताया कि विपिन बुधवार की रात रोज की तरह खाना खाने के बाद सोने के लिए अपने कमरे में चला गया। सुबह जब देर तक उसके कमरे का दरवाजा नहीं खुला, तो उसे आवाज दी गई, पर अंदर से कोई जवाब नहीं मिला। दरवाजा अंदर से बंद था। दरवाजा तोड़कर जब अंदर घुसे तो सभी हक्का-बक्का रह गए। विपिन फंदे पर झूल रहा था। उसने गले में फंदे डालकर आत्महत्या कर



ली थी। सूचना मिलते ही परसन ओपी प्रभारी रंजन कुमार दल-बल के साथ पहुंचे और जांच-पड़ताल की। विपिन की पत्नी रिस्ता पांडे के लिखित आग्रह पर थाना प्रभारी ने बिना पोस्टमार्टम के शव के अंतिम संस्कार की अनुमति दे दी। मौके पर जिला परिषद सदस्य प्रतिनिधि उदय सिंह, बरजो पंचायत के मुखिया सुभाष यादव, पंचायत समिति सदस्य लालजीत कुमार पाण्डेय, वाई सदस्य सचिवानंद पाण्डेय समेत कई ग्रामीण उपस्थित थे।

ट्रेन की चपेट में आया उलीडीह का युवक, हाथ-पैर कटे, भर्ती

संवाददाता। जमशेदपुर

जमशेदपुर के टायनगर स्टेशन के समीप ट्रेन की चपेट में आकर मामानो उलीडीह निवासी 35 वर्षीय बबलू कुमार सिंह गंभीर रूप से घायल हो गया। घटना बुधवार देर रात की है। इधर, घटना के बाद रेल पुलिस ने उसे इलाज के लिए एमजीएम अस्पताल पहुंचाया और बबलू के परिजनों को इसकी सूचना दी। सूचना पाकर परिजन भी अस्पताल पहुंचे। इस घटना में बबलू का बायां हाथ और पैर कट गया है। बबलू घटना की सूचना नहीं दे पा रहा है। परिजनों ने बताया कि वे



लोग उलीडीह आदर्शनगर के रहने वाले हैं। बबलू राउरकेला में वेल्डर का काम करता है। वह बीच-बीच में घर आना-जाना करता था। बुधवार को भी यह ट्रेन से घर आ रहा था। पुलिस ने सूचना दी कि वह ट्रेन से गिरकर घायल हो गया है। घटना कैसे हुई इसकी जानकारी परिजन नहीं दे पा रहे हैं।

अदालत चंदन, कुर्बान, सागर की जमानत अर्जी हुई खारिज
नीरज हत्याकांड में रिंकू को गिरफ्तार करने का आदेश

संवाददाता। धनबाद
धनबाद के पूर्व हिट्टी मेयर नीरज सिंह सहित चार लोगों की हत्या मामले में शूटर सप्लाई करने के आरोपी मुन्ना बजरंगी के खास रिंकू सिंह उर्फ विकास सिंह उर्फ धर्मेंद्र सिंह को अदालत ने गिरफ्तार करने का आदेश दिया है। रिंकू सिंह पिछले 23 जनवरी को जमानत पर जेल से बाहर निकला था। जमानत मिलने के बाद से रिंकू सिंह लगातार अदालत की निर्धारित तारीखों पर हाजिर नहीं हो रहा था। इस कारण सहायक लोक अभियोजक समित प्रकाश ने गुरुवार को रिंकू सिंह का बंधपत्र रद्द करने की प्रार्थना अदालत से की थी। इस पर अदालत ने रिंकू सिंह का बंधपत्र खारिज करते हुए उसे गिरफ्तार करने का आदेश दिया।

संवाददाता। रांची
चार साल से अधिक समय से लंबित कांड और महिलाओं के उत्पीड़न से संबंधित दर्ज मामले की समीक्षा होगी। शुक्रवार को जिले एसएसपी, एसपी के साथ एडीजी अभियान कांडों को लेकर समीक्षा बैठक करेगे। इसको लेकर झारखंड पुलिस मुख्यालय के द्वारा जारी आदेश में कहा गया है कि दोनों मामलों से संबंधित प्रतिवेदन के साथ वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से भाग लेना सुनिश्चित करें।
झारखंड में 41919 केस लंबित : झारखंड के विभिन्न जिलों में अनुसंधान के नाम पर हजारों मामले लंबित हैं। इतने बड़े पैमाने पर केस पेंडिंग देखकर कहा जा सकता है कि पुलिस लोगों को न्याय दिलाने के लिए प्रति गंभीर नहीं है। शायद यही कारण है कि राज्य के अगल-अलग जिलों में अनुसंधान के नाम पर पुलिस ने

हट दिन 4 दुष्कर्म, 4 अपहरण की घटनाएं
झारखंड में हर दिन पांच महिलाओं के साथ दुष्कर्म की घटनाएं हो रही हैं। वहीं चार महिलाओं की अपहरण की घटनाएं भी हो रही हैं। बीते एक माह के दौरान, राज्य के अलग-अलग जिलों में दुष्कर्म की 149 और अपहरण की 140 घटनाएं हुई हैं। गौरतलब है कि महिलाओं पर होने वाले अत्याचार को रोकने के लिए कानून बनाये गये हैं। समय-समय पर जागरूकता रैली भी निकाली जाती है। फिर भी महिलाओं पर अत्याचार के मामले बढ़ते ही जा रहे हैं।

18 दिसंबर से लापता महिला का शव बरामद
जमशेदपुर। जमशेदपुर के सुंदरनगर थाना अंतर्गत तुरामडीह टावर ग्राउंड पानी टंकी के पास गुरुवार सुबह एक महिला का शव पाया गया। शव मिलने की सूचना लोगों ने पुलिस को दी। सूचना पाकर पुलिस मौके पर पहुंची और शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया।
मृतक की पहचान बागबेड़ा लाल बिल्डिंग निवासी 55 वर्षीय लक्ष्मी मुनी के रूप में की गई। लक्ष्मी को परिजनों ने इलाज के लिए सदर अस्पताल में भर्ती कराया था जहां से 18 दिसंबर को वह लापता हो गई थी। मामले को लेकर बेटे शंकर मुखी ने परचुडीह थाना को सूचित भी किया था। गुरुवार को लक्ष्मी का शव बरामद किया गया। शंकर ने पुलिस को बताया कि उसकी मां की मानसिक स्थिति ठीक नहीं थी। शरीर में खून की कमी को लेकर उसे सदर अस्पताल में भर्ती कराया गया था। 18 दिसंबर को वह लापता हो गई।

नीरज हत्याकांड के आरोपियों को दूसरे जेल में शिफ्ट करने का आदेश
धनबाद। जिला एवं सत्र न्यायाधीश अखिलेश कुमार ने जेल अधीक्षक के आवेदन पर आदेश पारित करते हुए जेल में बंद कुर्बान अली को गुमला जेल, सागर उर्फ शिबू को कोडरमा, डब्ल्यू मिश्रा को साहिबगंज, पंकज सिंह को जामताड़ा व पिंटू सिंह को चाण्डीह जेल जमशेदपुर भेजने का आदेश दिया है। ज्ञात हो कि अमन सिंह की हत्या के बाद जेल प्रशासन ने धनबाद जेल में बंद कुंकू बंदियों को सुरक्षा के लिहाज से राज्य के दूसरे जिले में शिफ्ट करने की अनुमति अदालत से मांगी थी। इसके पूर्व अदालत ने प्रिंस खान के भाई बंटी, गोडविन समेत 14 कुख्यात बंदियों को दूसरे जेलों में भेजने की अनुमति दी थी।

रेलवे सुरक्षा बल (आरपीएफ) ने रांची स्टेशन से 51000 का शराब जन्क करते हुए दो लोगों को गिरफ्तार किया है। गिरफ्तार लोगों में बिहार के बरोनी निवासी विपुल कुमार और दिव्यांशु कुमार शामिल हैं। इनके पास से अलग-अलग ब्रांड के 24 शराब की बोतलें बरामद की गई हैं। आरपीएफ मंडल सुरक्षा आयुक्त इंचांज पवन कुमार ने गुरुवार को बताया कि ऑपरेशन सतर्क के तहत गुप्त सूचना के आधार पर मौर्य एक्सप्रेस के रांची स्टेशन पहुंचने पर ट्रेन के अंदर बोगी में संदेहास्पद अवस्था में दो बैग को देखा गया। सूचना के बाद रांची पोस्ट के आरपीएफ उपनिरीक्षक अश्वनी कुमार के नेतृत्व में यह कार्रवाई की

गई। जांच करने पर बैग के अंदर से शराब बरामद किया गया। मामले में दो लोगों को गिरफ्तार किया गया। गिरफ्तार दोनों आरोपितों ने अवैध तरीके से ट्रेन में शराब ले जाने की बात कबूला है। बरामद शराब की कीमत का बाजार मूल्य लगभग 51000 बताया जा रहा है।

धर्म अध्यात्म

गीता जयंती (22 दिसम्बर) पर विशेष

गीता पढ़ाती है धर्म कर्म और प्रेम का पाठ

ये है गीता का ज्ञान

भारतीय चिंतन परम्परा की पराकाष्ठा है- गीता



मोहन मंगलम

भारतीय साहित्य की अमूल्य निधि महाभारत है। इसके पांच रत्न हैं-विष्णुसहस्रनाम, अनुगीता, भीष्मस्तवराज, गजेन्द्रमोक्ष और भगवद्गीता। इन पांच रत्नों के कारण महाभारत को पंचमवेद कहा गया है। महाभारत के बारे में स्वयं वेदव्यास कहते हैं - "इस ग्रंथ में जो कुछ है वह अन्यत्र है, परन्तु जो कुछ इसमें नहीं है, वह अन्यत्र कहीं भी नहीं है।" गीता महाभारत के पंचरत्नों में सबसे दिव्य और अलौकिक है, जो हमें भीष्म पर्व के अन्तर्गत 'श्रीमद्भगवद्गीतापर्व' नामक उपपर्व में मिलता है। इसकी कथा तेरहवें अध्याय से आरंभ होकर बयालीसवें अध्याय में समाप्त होती है। महाभारत में वैशम्पयान-जनमेजय संवाद के अन्तर्गत धृतराष्ट्र- संजय संवाद है और धृतराष्ट्र-संजय संवाद के अन्तर्गत श्रीकृष्ण- अर्जुन संवाद है, जिसे गीता कहते हैं। गीता अपने आप में संस्कृत साहित्य का गौरव ग्रन्थ है। ज्ञान की अमृत धारा है। आध्यात्म और भक्ति के लिए सर्वाधिक पठनीय ग्रंथ है, जिसके सान्निध्य में जाते ही एक नवीन भावानुभूति होने लगती है। गीता को महाभारत का हृदय स्थली कहा गया है, जबकि श्रीकृष्ण ने गीता को अपना हृदय कहा है- गीता में हृदय पार्थ, गीता का सार्वभौमिक और सार्वकालिक महत्व है। महाभारत युद्ध के आरंभ में जब पाण्डव सेनापति अर्जुन को विषाद होता है, उस विषाद के निवारण में कृष्ण ने अर्जुन को जो ज्ञान दिया वह गीता है। गीता में आध्यात्मिक जीवन का उत्कर्ष है, जिसमें, ज्ञान, कर्म और भक्ति का समन्वय किया गया है। ये तीनों एक दूसरे के पूरक हैं, मोक्ष मार्ग हैं। गीता के प्रत्येक अध्याय में योग शब्द का प्रयोग किया गया है। भगवान् श्रीकृष्ण कहते हैं - समत्व योग उच्यते, योगः कर्मसु कौशलम् अर्थात् जहाँ दृष्टि की समता और कर्म में कुशलता रहती है वह योग है। गीता का ध्येय है - वासुदेवः सर्वम् अर्थात् भगवान् ही सब कुछ हैं। इसलिए हर प्रकार से चाहे कर्मयोग, ज्ञानयोग, ध्यानयोग, सन्यासयोग या फिर भक्तियोग से श्रीकृष्ण के शरण में जाना मनुष्य की सबसे बड़ी उपलब्धि है। इसी में आत्मकल्याण और जगत्कल्याण निहित है। भगवान् कहते हैं-

"सर्वधर्मान्परित्यज्य मामेकं शरणं वक्ष्ये अहं त्वा सर्वपापेभ्यो मोक्षयिष्यामि ना तृप्यः॥" गीता में कर्म, ज्ञान और भक्ति की बात सर्वाधिक हुई है। उसमें कहा गया है कि मनुष्य कर्मयोग से जगत के लिए ज्ञानयोग से अपने लिए और भक्तियोग से श्रीकृष्ण के लिए उपयोगी हो सकते हैं। गीता में सभी दर्शनों का सार है। गीता केवल पढ़ाई नहीं कराती है बल्कि अनुभव कराती है। भेद गीता में नहीं है, बल्कि गीता के व्याख्याकारों में हैं। शंकर, रामानुज, मधुसूदन सरस्वती आदि ने संस्कृत में व्याख्याएं लिखी हैं। सन्त ज्ञानेश्वरी ने मराठी में लिखी हैं। इनके अतिरिक्त तिलक, अरविंद और महात्मा गांधी ने भी अपने ढंग से व्याख्याएं की हैं। इस संबंध में स्वामी रामसुखदास जी कहते हैं - "गीता में किसी मत का आग्रह नहीं है, प्रत्युत केवल जीव के कल्याण का ही आग्रह है। मतभेद गीता में नहीं, प्रत्युत टीकाकारों में है।" गीता सर्वशास्त्रमयी है। इसका स्वाध्याय कर इसके भावों को अंतःकरण में धारण कर लेने से अन्य शास्त्रों की आवश्यकता नहीं रहेगी। स्वयं भगवान् श्रीकृष्ण कहते हैं-

"सर्वधर्मान्परित्यज्य मामेकं शरणं वक्ष्ये अहं त्वा सर्वपापेभ्यो मोक्षयिष्यामि ना तृप्यः॥"

गीता में कर्म, ज्ञान और भक्ति की बात सर्वाधिक हुई है। उसमें कहा गया है कि मनुष्य कर्मयोग से जगत के लिए ज्ञानयोग से अपने लिए और भक्तियोग से श्रीकृष्ण के लिए उपयोगी हो सकते हैं। गीता में सभी दर्शनों का सार है। गीता केवल पढ़ाई नहीं कराती है बल्कि अनुभव कराती है। भेद गीता में नहीं है, बल्कि गीता के व्याख्याकारों में हैं। शंकर, रामानुज, मधुसूदन सरस्वती आदि ने संस्कृत में व्याख्याएं लिखी हैं। सन्त ज्ञानेश्वरी ने मराठी में लिखी हैं। इनके अतिरिक्त तिलक, अरविंद और महात्मा गांधी ने भी अपने ढंग से व्याख्याएं की हैं। इस संबंध में स्वामी रामसुखदास जी कहते हैं - "गीता में किसी मत का आग्रह नहीं है, प्रत्युत केवल जीव के कल्याण का ही आग्रह है। मतभेद गीता में नहीं, प्रत्युत टीकाकारों में है।" गीता सर्वशास्त्रमयी है। इसका स्वाध्याय कर इसके भावों को अंतःकरण में धारण कर लेने से अन्य शास्त्रों की आवश्यकता नहीं रहेगी। स्वयं भगवान् श्रीकृष्ण कहते हैं-

"सर्वधर्मान्परित्यज्य मामेकं शरणं वक्ष्ये अहं त्वा सर्वपापेभ्यो मोक्षयिष्यामि ना तृप्यः॥"

गीता में कर्म, ज्ञान और भक्ति की बात सर्वाधिक हुई है। उसमें कहा गया है कि मनुष्य कर्मयोग से जगत के लिए ज्ञानयोग से अपने लिए और भक्तियोग से श्रीकृष्ण के लिए उपयोगी हो सकते हैं। गीता में सभी दर्शनों का सार है। गीता केवल पढ़ाई नहीं कराती है बल्कि अनुभव कराती है। भेद गीता में नहीं है, बल्कि गीता के व्याख्याकारों में हैं। शंकर, रामानुज, मधुसूदन सरस्वती आदि ने संस्कृत में व्याख्याएं लिखी हैं। सन्त ज्ञानेश्वरी ने मराठी में लिखी हैं। इनके अतिरिक्त तिलक, अरविंद और महात्मा गांधी ने भी अपने ढंग से व्याख्याएं की हैं। इस संबंध में स्वामी रामसुखदास जी कहते हैं - "गीता में किसी मत का आग्रह नहीं है, प्रत्युत केवल जीव के कल्याण का ही आग्रह है। मतभेद गीता में नहीं, प्रत्युत टीकाकारों में है।" गीता सर्वशास्त्रमयी है। इसका स्वाध्याय कर इसके भावों को अंतःकरण में धारण कर लेने से अन्य शास्त्रों की आवश्यकता नहीं रहेगी। स्वयं भगवान् श्रीकृष्ण कहते हैं-

"सर्वधर्मान्परित्यज्य मामेकं शरणं वक्ष्ये अहं त्वा सर्वपापेभ्यो मोक्षयिष्यामि ना तृप्यः॥"

गीता में कर्म, ज्ञान और भक्ति की बात सर्वाधिक हुई है। उसमें कहा गया है कि मनुष्य कर्मयोग से जगत के लिए ज्ञानयोग से अपने लिए और भक्तियोग से श्रीकृष्ण के लिए उपयोगी हो सकते हैं। गीता में सभी दर्शनों का सार है। गीता केवल पढ़ाई नहीं कराती है बल्कि अनुभव कराती है। भेद गीता में नहीं है, बल्कि गीता के व्याख्याकारों में हैं। शंकर, रामानुज, मधुसूदन सरस्वती आदि ने संस्कृत में व्याख्याएं लिखी हैं। सन्त ज्ञानेश्वरी ने मराठी में लिखी हैं। इनके अतिरिक्त तिलक, अरविंद और महात्मा गांधी ने भी अपने ढंग से व्याख्याएं की हैं। इस संबंध में स्वामी रामसुखदास जी कहते हैं - "गीता में किसी मत का आग्रह नहीं है, प्रत्युत केवल जीव के कल्याण का ही आग्रह है। मतभेद गीता में नहीं, प्रत्युत टीकाकारों में है।" गीता सर्वशास्त्रमयी है। इसका स्वाध्याय कर इसके भावों को अंतःकरण में धारण कर लेने से अन्य शास्त्रों की आवश्यकता नहीं रहेगी। स्वयं भगवान् श्रीकृष्ण कहते हैं-

"सर्वधर्मान्परित्यज्य मामेकं शरणं वक्ष्ये अहं त्वा सर्वपापेभ्यो मोक्षयिष्यामि ना तृप्यः॥"

गीता में कर्म, ज्ञान और भक्ति की बात सर्वाधिक हुई है। उसमें कहा गया है कि मनुष्य कर्मयोग से जगत के लिए ज्ञानयोग से अपने लिए और भक्तियोग से श्रीकृष्ण के लिए उपयोगी हो सकते हैं। गीता में सभी दर्शनों का सार है। गीता केवल पढ़ाई नहीं कराती है बल्कि अनुभव कराती है। भेद गीता में नहीं है, बल्कि गीता के व्याख्याकारों में हैं। शंकर, रामानुज, मधुसूदन सरस्वती आदि ने संस्कृत में व्याख्याएं लिखी हैं। सन्त ज्ञानेश्वरी ने मराठी में लिखी हैं। इनके अतिरिक्त तिलक, अरविंद और महात्मा गांधी ने भी अपने ढंग से व्याख्याएं की हैं। इस संबंध में स्वामी रामसुखदास जी कहते हैं - "गीता में किसी मत का आग्रह नहीं है, प्रत्युत केवल जीव के कल्याण का ही आग्रह है। मतभेद गीता में नहीं, प्रत्युत टीकाकारों में है।" गीता सर्वशास्त्रमयी है। इसका स्वाध्याय कर इसके भावों को अंतःकरण में धारण कर लेने से अन्य शास्त्रों की आवश्यकता नहीं रहेगी। स्वयं भगवान् श्रीकृष्ण कहते हैं-

"सर्वधर्मान्परित्यज्य मामेकं शरणं वक्ष्ये अहं त्वा सर्वपापेभ्यो मोक्षयिष्यामि ना तृप्यः॥"

गीता में कर्म, ज्ञान और भक्ति की बात सर्वाधिक हुई है। उसमें कहा गया है कि मनुष्य कर्मयोग से जगत के लिए ज्ञानयोग से अपने लिए और भक्तियोग से श्रीकृष्ण के लिए उपयोगी हो सकते हैं। गीता में सभी दर्शनों का सार है। गीता केवल पढ़ाई नहीं कराती है बल्कि अनुभव कराती है। भेद गीता में नहीं है, बल्कि गीता के व्याख्याकारों में हैं। शंकर, रामानुज, मधुसूदन सरस्वती आदि ने संस्कृत में व्याख्याएं लिखी हैं। सन्त ज्ञानेश्वरी ने मराठी में लिखी हैं। इनके अतिरिक्त तिलक, अरविंद और महात्मा गांधी ने भी अपने ढंग से व्याख्याएं की हैं। इस संबंध में स्वामी रामसुखदास जी कहते हैं - "गीता में किसी मत का आग्रह नहीं है, प्रत्युत केवल जीव के कल्याण का ही आग्रह है। मतभेद गीता में नहीं, प्रत्युत टीकाकारों में है।" गीता सर्वशास्त्रमयी है। इसका स्वाध्याय कर इसके भावों को अंतःकरण में धारण कर लेने से अन्य शास्त्रों की आवश्यकता नहीं रहेगी। स्वयं भगवान् श्रीकृष्ण कहते हैं-

"सर्वधर्मान्परित्यज्य मामेकं शरणं वक्ष्ये अहं त्वा सर्वपापेभ्यो मोक्षयिष्यामि ना तृप्यः॥"

गीता में कर्म, ज्ञान और भक्ति की बात सर्वाधिक हुई है। उसमें कहा गया है कि मनुष्य कर्मयोग से जगत के लिए ज्ञानयोग से अपने लिए और भक्तियोग से श्रीकृष्ण के लिए उपयोगी हो सकते हैं। गीता में सभी दर्शनों का सार है। गीता केवल पढ़ाई नहीं कराती है बल्कि अनुभव कराती है। भेद गीता में नहीं है, बल्कि गीता के व्याख्याकारों में हैं। शंकर, रामानुज, मधुसूदन सरस्वती आदि ने संस्कृत में व्याख्याएं लिखी हैं। सन्त ज्ञानेश्वरी ने मराठी में लिखी हैं। इनके अतिरिक्त तिलक, अरविंद और महात्मा गांधी ने भी अपने ढंग से व्याख्याएं की हैं। इस संबंध में स्वामी रामसुखदास जी कहते हैं - "गीता में किसी मत का आग्रह नहीं है, प्रत्युत केवल जीव के कल्याण का ही आग्रह है। मतभेद गीता में नहीं, प्रत्युत टीकाकारों में है।" गीता सर्वशास्त्रमयी है। इसका स्वाध्याय कर इसके भावों को अंतःकरण में धारण कर लेने से अन्य शास्त्रों की आवश्यकता नहीं रहेगी। स्वयं भगवान् श्रीकृष्ण कहते हैं-

"सर्वधर्मान्परित्यज्य मामेकं शरणं वक्ष्ये अहं त्वा सर्वपापेभ्यो मोक्षयिष्यामि ना तृप्यः॥"

गीता में कर्म, ज्ञान और भक्ति की बात सर्वाधिक हुई है। उसमें कहा गया है कि मनुष्य कर्मयोग से जगत के लिए ज्ञानयोग से अपने लिए और भक्तियोग से श्रीकृष्ण के लिए उपयोगी हो सकते हैं। गीता में सभी दर्शनों का सार है। गीता केवल पढ़ाई नहीं कराती है बल्कि अनुभव कराती है। भेद गीता में नहीं है, बल्कि गीता के व्याख्याकारों में हैं। शंकर, रामानुज, मधुसूदन सरस्वती आदि ने संस्कृत में व्याख्याएं लिखी हैं। सन्त ज्ञानेश्वरी ने मराठी में लिखी हैं। इनके अतिरिक्त तिलक, अरविंद और महात्मा गांधी ने भी अपने ढंग से व्याख्याएं की हैं। इस संबंध में स्वामी रामसुखदास जी कहते हैं - "गीता में किसी मत का आग्रह नहीं है, प्रत्युत केवल जीव के कल्याण का ही आग्रह है। मतभेद गीता में नहीं, प्रत्युत टीकाकारों में है।" गीता सर्वशास्त्रमयी है। इसका स्वाध्याय कर इसके भावों को अंतःकरण में धारण कर लेने से अन्य शास्त्रों की आवश्यकता नहीं रहेगी। स्वयं भगवान् श्रीकृष्ण कहते हैं-

"सर्वधर्मान्परित्यज्य मामेकं शरणं वक्ष्ये अहं त्वा सर्वपापेभ्यो मोक्षयिष्यामि ना तृप्यः॥"

गीता में कर्म, ज्ञान और भक्ति की बात सर्वाधिक हुई है। उसमें कहा गया है कि मनुष्य कर्मयोग से जगत के लिए ज्ञानयोग से अपने लिए और भक्तियोग से श्रीकृष्ण के लिए उपयोगी हो सकते हैं। गीता में सभी दर्शनों का सार है। गीता केवल पढ़ाई नहीं कराती है बल्कि अनुभव कराती है। भेद गीता में नहीं है, बल्कि गीता के व्याख्याकारों में हैं। शंकर, रामानुज, मधुसूदन सरस्वती आदि ने संस्कृत में व्याख्याएं लिखी हैं। सन्त ज्ञानेश्वरी ने मराठी में लिखी हैं। इनके अतिरिक्त तिलक, अरविंद और महात्मा गांधी ने भी अपने ढंग से व्याख्याएं की हैं। इस संबंध में स्वामी रामसुखदास जी कहते हैं - "गीता में किसी मत का आग्रह नहीं है, प्रत्युत केवल जीव के कल्याण का ही आग्रह है। मतभेद गीता में नहीं, प्रत्युत टीकाकारों में है।" गीता सर्वशास्त्रमयी है। इसका स्वाध्याय कर इसके भावों को अंतःकरण में धारण कर लेने से अन्य शास्त्रों की आवश्यकता नहीं रहेगी। स्वयं भगवान् श्रीकृष्ण कहते हैं-

"सर्वधर्मान्परित्यज्य मामेकं शरणं वक्ष्ये अहं त्वा सर्वपापेभ्यो मोक्षयिष्यामि ना तृप्यः॥"

श्रीमद्भगवद्गीता धर्म, कर्म और प्रेम का पाठ पढ़ाती है। यह एक शाश्वत, अत्यन्त पवित्र और विश्वभर में प्रसिद्ध ग्रन्थ है। श्रीमद्भगवद्गीता में भगवान् कृष्ण के उन उपदेशों का वर्णन है, जो उन्होंने महाभारत के युद्ध के दौरान अर्जुन को दिए थे। गीता में 18 अध्याय और 700 श्लोक हैं, जिनमें धर्म के मार्ग का अनुसरण करते हुए कर्म करने की शिक्षा दी गई है। भक्ति का ज्ञान से और अंततः इन दोनों का नित्य-व्यवहार के कर्म के साथ सुंदर मिलाप कर मानव मात्र को निष्काम कर्म में प्रवृत्त करने वाला तथा कृति, बुद्धि, नीति और अध्यात्म की शिक्षा देने वाला है यह महान ग्रन्थ।

गीता में संपूर्ण जीवन दर्शन है। इसे पढ़ने से हमें जीवन में सही राह चुनने में मदद मिलती है। इसमें मनुष्य को अपनी हर समस्या का हल मिल सकता है। यह ग्रन्थ हमें जीवन की बुरी परिस्थितियों से कैसे निकला जाए, इसका ज्ञान भी देता है। इसका अनुसरण करने वाला व्यक्ति कभी निराश नहीं होता है। ऐसा कहा जाता है कि जब भी आप किसी दुविधा या परेशानी में हों तो श्रीमद्भगवद्गीता को पढ़ लें, इसके श्लोक आपको सही मार्ग दिखाने में सहायक होंगे। श्रीमद्भगवद्गीता भारतीय दर्शन एवं धर्म की सर्वाधिक पढ़ी जाने वाली पुस्तक है। इसकी जितनी समीक्षाएं, अर्थ एवं टीकाएं की गयी हैं, उतनी शायद ही विश्व के किसी धर्मग्रंथ की की गयी हों। श्रीमद्भगवद्गीता केवल कंठस्थ करने के लिए नहीं है, न ही यह वृद्धों के लिए है। यह तो युवावस्था में ही अध्ययन कर तथा अनुभव और ज्ञान को कसौटी पर आत्मसात कर आचरण में लाने के लिए है। इसमें मानवीय जीवन के आध्यात्मिक उत्कर्ष के सहज सरल सूत्र दिए गए हैं।

माता सर्वोपरि होती है - गुरु से भी ऊपर। गीता को मां भी कहा गया है। गीता समस्त मानव जाति के लिए माता के समान है, जो अपनी शरण में आए हुए हर पुत्र की समस्याओं का समाधान करती है। जिस प्रकार मां अपने बच्चों को प्यार-दुलार देती है और दिनादिन उसमें सुधार करते हुए उसे महानता के शिखर पर आरूढ़ होने का रास्ता दिखाती है, उसी तरह गीता भी इसका अध्ययन-मनन-चिन्तन करने वालों को सुशील शक्ति प्रदान करती है। राष्ट्रपिता महात्मा गांधी ने गीता की महत्ता के बारे में लिखा

है, "मैंने कहीं पढ़ा था कि केवल सात सौ श्लोकों की मर्यादा में गीता ने समस्त शास्त्रों तथा उपनिषदों का सार उड़ेल कर रखा है।"



दिया है। गीता पढ़ सकूँ, इसलिए मैंने संस्कृत भाषा सीखी। अपनी लौकिक माता से तो मैं बहुत पहले ही बिछड़ गया; परन्तु गीता मैया ने उस रिक्तता की पूर्ण पूर्ति कर दी है। आपातकाल में मैं उसी का आश्रय लेता हूँ। श्रीमद्भगवद्गीता मनुष्यों को सदृशिक्षा देने के साथ ही नर से नारायण बनने की राह पर अग्रसर होने की प्रेरणा प्रदान करती है। गीता का ज्ञान अपने आप में इतना सक्षम है कि इसे पाने के बाद और कुछ पाने की जरूरत ही नहीं पड़ती। तभी तो कहा गया है -

गीता सुगीता कर्तव्य किमन्यैः शास्त्रविद्वेष्टैः॥ या स्वयं पठनामस्य मुमुक्षुर्वाप्सिन्निवृत्तः॥

गीता सभी प्रकार की समस्याओं का समाधान कर सभी दुःखों को हरने वाली कामधेनु जैसी है। गीता का जितना स्वाध्याय किया जाए, उतने ही जीवन को महान बनाने के नए-नए सूत्र हाथ लगते हैं। महान योगी, दार्शनिक और

विचारक अरविन्द घोष कहते हैं, "गीता के उपदेश का प्रभाव केवल दार्शनिक अथवा विद्वज्जनों की चर्चा का विषय न होकर आचार-विचार के क्षेत्र में जीवंत तथा त्वरित अनुभव हो, ऐसा है। संसार के सर्वश्रेष्ठ शास्त्रीय ग्रंथों में गीता का एकमत से समावेश किया गया है।"

मनुष्य को संपूर्ण बनाने के लिए जो भी आवश्यक तत्त्व हैं, वे सब गीता में हैं। भगवान् श्रीकृष्ण ने उस महान ज्ञान-तत्त्व रूपी दूध को उपनिषद रूपी गायों से दोहन करके निकाला है, जिसे गीतामृत कहा गया है। संत विनोबा भावे कहते थे- "हर कष्ट, हर दुःख के लिए गीताई की शरण जाओ।"

वर्तमान समय में मनुष्य आध्यात्मिक ज्ञान की सर्वश्रेष्ठ पुस्तक श्रीमद्भगवद्गीता के ज्ञान के अभाव की वजह से उत्पन्न अधूरे व्यक्तित्व के कारण ही तनाव, अवसाद जैसी परेशानियों से घिरा हुआ है। ऐसे में आज समाज में श्रीमद्भगवद्गीता की बहुत आवश्यकता है। श्रीमद्भगवद्गीता का मूल सिद्धांत है कि हम आत्मा हैं, मगर जन्म तथा मृत्यु के चक्र की अस्थायी अवस्था में बंधे हैं। इस अवस्था में हम मजा प्राप्त करना चाहते हैं जो कि अस्थायी है, जबकि हमें आनंद प्राप्त करना चाहिए जो कि सनातन अर्थात् स्थायी होता है। श्रीमद्भगवद्गीता हमें अस्थायी चीजों का उपयोग करके स्थायी आनंद की प्राप्ति की शिक्षा देती है। वस्तुतः श्रीमद्भगवद्गीता ऐसा ग्रन्थ है जिसमें साधक, गृहस्थ सबके लिए आध्यात्मिक-सामाजिक उन्नति के सहज, सरल सूत्र हैं। यह ऐसा सर्वकालीन ग्रन्थ है जो जीवन में पथदर्शक की भूमिका निभाता है।

श्रीमद्भगवद्गीता वर्तमान में धार्मिक से ज्यादा जीवन के प्रति अपने दार्शनिक दृष्टिकोण को लेकर भारत में ही नहीं, विदेशों में भी लोगों का ध्यान अपनी ओर आकर्षित कर रही है। गीता का निष्काम कर्म का संदेश प्रबंधन गुरुओं को भी लुभा रहा है।

मोक्षदा एकादशी को अवतरित



ब्रह्मपुराण के अनुसार मार्गशीर्ष शुक्ल पक्ष एकादशी का बहुत बड़ा महत्व है। इसे 'मोक्षदा एकादशी' भी कहते हैं। द्वापर युग में भगवान् श्रीकृष्ण ने इसी दिन अर्जुन को गीता का उपदेश दिया था। इसीलिए यह तिथि गीता जयंती के नाम से भी प्रसिद्ध है। भगवान् ने अर्जुन को निमित्त बनाकर, मानव मात्र को गीता के ज्ञान द्वारा जीवनाभिमुख बनाने का चिरन्तन प्रयास किया है।

मराठी में यूं आई गीताई

संत विनोबा भावे की मां रुक्मिणी बाई कम पढ़ी-लिखी थीं। संस्कृत भाषा समझ नहीं आती थी, लेकिन मन था कि गीता-ज्ञान के लिए तरसता रहता। वे पुत्र विनोबा को विन्या कहकर पुकारती थीं। एक दिन उन्होंने अपनी कठिनाई पुत्र के समक्ष रख दी - "विन्या, संस्कृत की गीता समझ में नहीं आती।" विनोबा जब अमली बार बाजार गए तो गीता के तीन-चार मराठी अनुवाद खरीद लाए, लेकिन उनमें भी

अनुवादक ने अपना पांडित्य प्रदर्शन किया था। ऐसे बोझिल और उबाऊ अनुवाद अपनी अल्पशिक्षित मां के हाथ में थमाते हुए वे स्वयं दुःखी थे।

"तो तू नहीं क्यों नहीं करता नया अनुवाद।" मां ने जैसे चुनौती पेश की। उस समय विनोबा की अवस्था मात्र 21 वर्ष थी, पर मां को बेटे की क्षमता पर पूरा विश्वास था। मां की इच्छा उनके लिए सवोपरि थी। धीरे-धीरे विनोबा का आत्मविश्वास बढ़ता गया। गीता पहले भी उन्हें भाती थी। अब तो जैसे हर आती-जाती सांस गीता का पाठ करने लगी। उसी साल 7 अक्टूबर को उन्होंने गीता का मराठी में अनुवाद करने के निमित्त कलम उठाई। उसके बाद तो रोज अनुवाद करना उनकी दिनचर्या का हिस्सा बन गया। सन 1931 में अनुवाद कर्म पूरा हुआ। पुस्तक का नाम रखा गया- गीता+आई = गीताई। महाराष्ट्र में 'आई' का अभिप्राय मां है। यानी मां की स्मृति, उसके नेह से जुड़ी-रची गीता। पुत्र की कृति को देखने के लिए मां रुक्मिणी बाई तो जीवित नहीं थीं, मगर उनकी याद और अभिलाषा से जुड़ी 'गीताई' महाराष्ट्र के घर-घर में माताओं और बहनों के कंठ-स्वर में ढलने लगी। जो महिलाएं संस्कृत नहीं जानती थीं, जिन्हें अपनी भाषा का भी आधा-अधुरा ज्ञान था, उनके लिए सहज-सरल भाषा में रची गई 'गीताई', गीता की आध्यात्मिकता में दूबने के लिए वरदान बन गई। उनकी आध्यात्म चेतना का आभूषण बन गई। गांधीजी ने सुना तो अनुवाद कर्म की भूरि-भूरि प्रशंसा की।

कारागृह में प्रकट हुआ 'गीता रहस्य'

बाल गंगाधर तिलक ने 16 साल की उम्र में अपने मरणासन पिता को मराठी में गीता सुनाई थी। तभी से उनके हृदय में गीता के प्रति गहरा लगाव हो गया था। धीरे-धीरे जब समझ बढ़ी, तो गीता में वर्णित रहस्य खुलने लगे। उन्हें महसूस हुआ कि गीता की तमाम टीकाएं संसार से दूर ले जाने वाली यानी निवृत्ति का मार्ग दिखाने वाली थीं और तिलक का मन यह मानने को तैयार ही नहीं था। वे सोचते थे कि मोहग्रस्त अर्जुन को युद्ध के लिए तैयार करने वाली गीता निरं मोक्ष की बात कैसे कर सकती है। भारतमाता गुलामी की बेड़ियों में कैद कराह रही थी। तिलक को अपने धुआंधार राजनीतिक जीवन की व्यस्तता की वजह से समय मिल नहीं पाता था। लेकिन जब भी वे जेल में होते, तो गीता उनके जेहन में चली आती। 1910 के नवम्बर की शुरुआत ही हुई थी। तिलक तब के बर्मा की मांडले जेल में कैद थे। वही एक सुबह उन्होंने महसूस किया कि बरसों से जिस गीता पर लिखना चाहते थे, वह समय आ गया है और जेल में उन्होंने 'गीता रहस्य' को महज पांच महीने में पेंसिल से ही लिख डाला। तिलक ने 'गीता रहस्य' लिखी ही इसलिए थी कि वे मान नहीं पा रहे थे कि गीता जैसा ग्रन्थ केवल मोक्ष की ओर ले जाता है। वह तो कर्म को कैद में लाना चाहते थे। वही शायद उस समय की मांग थी। जब देश गुलाम हो, तब आप अपने लोगों से मोक्ष की बात नहीं कर सकते। उन्हें तो कर्म में लगावना होता है और तिलक ने एक थके हुए गुलाम समाज को जगाने के लिए 'गीता रहस्य' को संजीवनी बनाकर प्रस्तुत किया। इसमें उन्होंने श्रीमद्भगवद्गीता के कर्म योग की वृहद व्याख्या की। मनुष्य को उसके वास्तविक कर्तव्यों का बोध कराते हुए कहा, "मूल गीता निवृत्ति प्रधान नहीं है। वह तो कर्म प्रधान है।"

प्रमुख भाष्य और टीकाएं

- गीताभाष्य : आदि शंकराचार्य
- गीताभाष्य : रामानुज
- गुह्यटीका टीका : मधुसूदन सरस्वती
- सुबोधिनी टीका : श्रीधर स्वामी
- ज्ञानेश्वरी : संत ज्ञानेश्वर
- गीता रहस्य : बालगंगाधर तिलक
- अनन्तरित योग : महात्मा गांधी
- एसेज ऑन गीता : अरविन्द घोष
- ईश्वरार्जुन संवाद : परमहंस योगानन्द
- गीता-प्रवचन : विनोबा भावे
- गीता तत्व विवेचनी टीका : जयदयाल गोरगढका
- गीता साधक संजीवनी : स्वामी रामसुखदास

संस्करण : चेतना ज्ञान, डिजाइनिंग - सुश्रव कुमारी



ब्रीफ खबरें

दारोगा का मधुबनी में हुआ अंतिम संस्कार
मधुबनी। मधुबनी में दारोगा खामस चौधरी का अंतिम संस्कार किया गया। बेगूसराय में शराब बाफियाओं ने ड्यूटी पर तैनात बिहार पुलिस के एएसआइ खामस चौधरी की कार से कुचाल कर हत्या कर दी थी। चौधरी मूल रूप से मधुबनी जिले के रहिका थाना क्षेत्र के माडर गांव निवासी थे। इस घटना में दो होमगार्ड के जवान भी गंभीर रूप से जखमी हो गए हैं, जिन्हका इलाज चल रहा है। मामला मंगलवार की रात का है। बेगूसराय के पुलिस लाइन में दारोगा खामस चौधरी को अंतिम विदाई दी गई, उसके बाद उनके शव को बुधवार की रात रहिका थाना अंतर्गत मारर गांव भेजा गया।

3 दिवसीय दौरे पर बिहार पहुंचे भागवत पटना। आरएसएस के सरसंघचालक डॉ. मोहन भागवत गुरुवार को तीन दिनों के बिहार दौरे पटना पहुंचे, यहां से वे सीधे भागलपुर जाएंगे। उनके बिहार आगमन पर राजधानी पटना से भागलपुर तक सुरक्षा के पुज्जा इंतजाम किये गये हैं। भागवत रात्रि विश्राम भागलपुर में ही करेंगे। कार्यक्रम के बारे में आरएसएस दक्षिण बिहार के प्रांत प्रचार प्रमुख अभिषेक कुमार ने बताया कि सरसंघचालक आज भागलपुर के कुप्पा घाट स्थित महर्षि मेही आश्रम में उपस्थित रहेंगे। वे छह घंटे तक साधु-संन्यासियों के साथ समय बितायेंगे। वर्तमान आचार्य हरिनंदन बाबा से मिलने संघ प्रमुख आश्रम पहुंचेंगे।

इंडिया गठबंधन में सब कुछ ठीक है : लालू पटना। दिल्ली में इंडिया गठबंधन पटना की हुई बैठक के बाद राजद सुप्रियो लालू यादव पटना लौट गए हैं। मीडिया से बात करते हुए उन्होंने कहा कि इंडिया गठबंधन में सीट शेयरिंग को लेकर कोई पेंच नहीं है। जल्द ही सबकुछ क्लियर हो जाएगा। वहीं, नीतीश कुमार की नाराजगी के सवाल पर उन्होंने कहा कि ये सब मीडिया की उपज है। मीडिया भाजपा के हाथों बिकी हुई है और गलत खबरें बताते रहती हैं। लालू ने कहा कि दिल्ली में इंडिया गठबंधन दलों की बैठक शांतिपूर्वक और अच्छे माहौल में हुई है। नीतीश की नाराजगी की खबरों में कोई दम नहीं है।

विवाद सुलझाने व पंचायत करने जीजा गए थे साली की ससुराल संपत्ति विवाद सुलझाने गए युवक की जीम काटी, भर्ती

संवाददाता। वैशाली



वैशाली में साली के लिए पंचायत करने गये बहनोई को साली के ससुराल वालों ने जमकर पिटाई की और फिर उसकी जीम काट ली। घटना चांदपुरा ओपी क्षेत्र के चैनपुर नन्हकार गांव की है। पीड़ित विदुपुर थाना क्षेत्र के बिष्णुपुर राजखंड निवासी विनोद राय हैं। पीड़ित विनोद राय ने इस मामले में चार लोगों को नामजद और दो अज्ञात व्यक्तियों पर प्रार्थमिकी दर्ज कराई है। विदुपुर थाना क्षेत्र के बिष्णुपुर राजखंड निवासी

विनोद राय ने मामला दर्ज कराया, जिसमें कहा गया है कि उसकी साली राधा देवी की शादी चांदपुरा ओपी क्षेत्र के जहांगीरपुर निवासी महेश राय के पुत्र रवि राज कुमार के साथ हुई थी। तब राधा देवी की डेड साल बाद रवि राज कुमार की गंभीर बीमारी से मौत हो गई। तब तक राधा एक बच्ची की मां हो चुकी थीं। रवि राज कुमार की मौत के बाद राधा देवी के ससुराल वाले उसे अक्सर तंग-तबाह करने लगे। तब राधा देवी को परिजनो ने मायके बुला लिया।

ससुराल पक्ष के लोग सहमत नहीं थे

परिजनो का कहना है कि विनोद अपने कुछ शुभचिंतकों के साथ चैनपुर नन्हकार निवासी अशोक राय के घर पर पंचायत करने गये। इनका कहना था कि राधा और उसकी बेटी के भविष्य के लिए उसकी संपत्ति में हिस्सा दिया जाय लेकिन इस बात पर राधा के ससुराल पक्ष के लोग सहमत नहीं थे। पंचायत के दौरान महेश राय, दिनेश राय और प्रवीण कुमार हंगामा करते हुए विनोद राय के साथ गली गली कर लगे, जब विनोद ने गली का विरोध किया जमीन पर पटककर विनोद राय की जीम काट दी।

पुलिस बोली-पारिवारिक विवाद है : घटना के संबंध में महानगर एएसपी प्रत्युष कुमार का कहना है कि ऐसा कोई गंभीर मामला नहीं है। पारिवारिक विवाद में पंचायती हो रहा था। इसी दौरान मारपीट हो गई। जीम पर जखम है। पुलिस पूरे मामले की जांच-पड़ताल हो रही है।

साग तोड़ने के विवाद में लड़की को पीटा, मौत

कैमूर। साग तोड़ने कोलेकर नाबालिग की हत्या कर दी गई। घटना चैनपुर थाना क्षेत्र के हाटा नगर पंचायत की है। जहां खेत में साग तोड़ने की सजा देते हुए आठवीं क्लास की एक छात्रा को आरोपी पिता और पुत्र ने बेरहमी से पीट-पीटकर मौत के घाट उतार दिया। इस घटना के बाद ग्रामीणों में काफी आक्रोश है। घटना के बाद से लगातार छात्रा के परिजनो को मुआवजा देने और आरोपियो को तत्काल गिरफ्तार करने की मांग की जा रही है। वहीं घटना के संबंध में मृतक छात्रा के पिता जितेंद्र राम ने बताया कि नंदना गांव के सिवान में थोड़ी बहुत जमीन है। जहां शाम के समय सुंदरी छोटी बहन के साथ गई थीं।

2 प्रोफेसर -7 शिक्षकेत्तर के वेतन पर लगी रोक

पटना। बिहार में दो प्रोफेसर और 7 शिक्षकेत्तर कर्मचारियों के वेतन पर रोक लगा दी गई है। शिक्षा विभाग की उच्च शिक्षा निदेशक रेखा कुमारी की ओर से बुधवार को आदेश जारी करते हुए ललित नारायण मिथिला विश्वविद्यालय के प्रोफेसर अमरेश शांडिल्य और वीर कुंवर सिंह विश्वविद्यालय के प्रोफेसर गुरु चरण सिंह के वेतन और पेंशन पर तत्काल प्रभाव से रोक लगा दी गई है। इस आदेश में कहा गया है कि समाचार पत्र में खबर चली है कि विभागीय निर्देशों का फुटाव के बदन तले दोनों प्रोफेसर ने विरोध किया है। निदेशक रेखा कुमारी ने पत्र के माध्यम से कहा है कि दोनों प्रोफेसर का आचरण गैर पेशेवर है।

आओ जानें

बिहार में पुरुषों की साक्षरता दर ज्यादा

- बिहार की साक्षरता % कितना है - 63.82%
- बिहार की पुरुष साक्षरता % कितना है - 73.39%
- बिहार की महिला साक्षरता % कितना है - 53.33%
- साक्षरता दर के मामले में राज्य का स्थान - 28 वां स्थान
- सबसे अधिक साक्षरता वाला जिला कौनसा है - रोहतास
- सबसे कम साक्षरता वाला जिला कौनसा है - पूर्णिया
- सबसे अधिक पुरुष साक्षरता वाला जिला - रोहतास
- सबसे अधिक महिला साक्षरता वाला जिला - रोहतास
- सबसे कम पुरुष साक्षरता वाला जिला - पूर्णिया
- सबसे कम महिला साक्षरता वाला जिला - सहरसा

दलाई लामा से मिले सीएम नीतीश



महाबोधि मंदिर में की पूजा-अर्चना

गया। मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने गुरुवार को बोधगया के तिब्बतियन मॉनेस्ट्री पहुंच कर बौद्ध धर्म गुरु दलाई लामा से मुलाकात की। उनसे बातचीत के दौरान मुख्यमंत्री ने कहा कि आप जब भी यहाँ आते हैं तो हम आपसे मिलने आते हैं और आपका आशीर्वाद लेते हैं। सभी धर्मों के प्रति हमलोगों का सम्मान है। बौद्ध धर्म के मुख्यमंत्री ने दलाई लामा को वैशाली में बनने वाले बुद्ध सम्यक दर्शन संग्रहालय के उद्घाटन के लिए आमंत्रित किया। मुख्यमंत्री के आग्रह को दलाई लामा ने स्वीकार किया। इससे पहले मुख्यमंत्री ने दलाई लामा से मुलाकात के दौरान उन्हें पुष्प गुच्छ, अंग वस्त्र एवं प्रतीक चिह्न भेंटकर उनका स्वागत किया और उन्हें नमन कर उनका आशीर्वाद लिया। दलाई लामा ने मुख्यमंत्री को दीर्घायु एवं स्वस्थ रहने का आशीर्वाद दिया और मुख्यमंत्री ने भी दलाई लामा के स्वस्थ और सुदीर्घ जीवन की कामना की।

अनिल अग्रवाल को सीईओ किया नियुक्त

नयी दिल्ली। टाटागढ़ रेल सिस्टम लिमिटेड के निदेशक मंडल ने कंपनी में फ्रेट रेल सिस्टम के उप प्रबंध निदेशक एवं मुख्य कार्यपालक अधिकारी (सीईओ) के रूप में अनिल कुमार अग्रवाल की नियुक्ति को मंजूरी दे दी है। टाटागढ़ रेल सिस्टम लिमिटेड ने शेयर बाजार को दी जानकारी में बताया कि कंपनी के मुख्य वित्त अधिकारी अग्रवाल को नई जिम्मेदारी सौंपने का निर्णय बुधवार को किया गया। कंपनी ने कहा, मुख्य वित्त अधिकारी अनिल अग्रवाल को 'फ्रेट रेल सिस्टम' के उप प्रबंध निदेशक के रूप में जिम्मेदारी देना होगा।

कल्याणी के मुख्य वित्त अधिकारी का इस्तीफा नयी दिल्ली। कल्याणी स्टील्स के मुख्य वित्त अधिकारी (सीएफओ) बाल मुकुंद माहेश्वरी ने अपने पद से इस्तीफा दे दिया है। कंपनी ने बृहस्पतिवार को यह जानकारी दी। माहेश्वरी ने अपने इस्तीफे में लिखा है कि वह अपने करियर को दूसरी दिशा में ले जाना चाहते हैं। कल्याणी स्टील्स ने शेयर बाजार को दी सूचना में बताया कि माहेश्वरी एक अप्रैल, 2024 सोमवार को कारोबारी समय समाप्त होने के बाद कंपनी की सेवा में नहीं रहेंगे। लगभग तीन अरब डॉलर के कल्याणी समूह है।

आईनॉक्स इंडिया के शेयर में 44% की उछाल नयी दिल्ली। क्रायोजेनिक टैंक बनाने वाली आईनॉक्स इंडिया के शेयर निर्गम मूल्य 660 रुपये से 44 प्रतिशत उछाल के साथ बृहस्पतिवार को बाजार में सूचीबद्ध हुए। बीएसई पर शेयर ने निर्गम मूल्य से 41.38% चढ़कर 933.15 रुपये पर शुरुआत की। बाद में 48.31% के उछाल के साथ 978.90 रुपये पर पहुंच गए। एएसई पर शेयर 43.88% की तेजी के साथ 949.65 रुपये पर सूचीबद्ध हुए। कंपनी का बाजार मूल्यकम शुरुआती कारोबार में 8,522.24 करोड़ रुपये रहा। आईनॉक्स इंडिया के 1,459.32 करोड़ रुपये के सार्वजनिक निर्गम को शुभरी दिन गत सोमवार को 61.28 गुना अभिदान मिला था।

क्रैश टेस्ट में टाटा हैरियर और सफारी दोनों को 5-स्टार रेटिंग मिली एनसीएपी के पहले क्रैश टेस्ट के नतीजे घोषित

भाषा। नयी दिल्ली



30.08 अंक मिले हैरियर को एओपी के लिए

टेस्ट के तरीके

लंबे इंतजार के बाद देश में कारों का क्रैश टेस्ट शुरू हो गया। इसके तहत बुधवार को भारत न्यू कार अससेमेंट प्रोग्राम (भारत एनसीएपी या बीएनसीएपी) ने पहले क्रैश टेस्ट के नतीजे घोषित कर दिए। इसमें टाटा हैरियर और सफारी दोनों को 5-स्टार रेटिंग मिली है। भारतीय एजेंसी 15 दिसंबर से दोनों कारों का क्रैश टेस्ट कर रही थी। हैरियर और सफारी दोनों ने एडल्ट ऑक्सीडेंट प्रोटेक्शन (एओपी) के लिए 32 में से 30.08 पॉइंट और चाइल्ड ऑक्सीडेंट प्रोटेक्शन (सीओपी) के लिए 49 में से 44.54 पॉइंट हासिल किए। जबकि एएसयूवी ने साइड मूवेबल डिफॉर्मैबल बैरियर टेस्ट में 16 में से 16 स्कोर हासिल किए, वहीं फ्रंट ऑफसेट डिफॉर्मैबल बैरियर टेस्ट में चैस्ट परिया की सेफ्टी के लिए कम स्कोर किया और 16 में से 14.08 स्कोर के। केंद्रीय सड़क परिवहन और राजमार्ग मंत्री नितिन गडकरी ने टाटा मोटर्स चैसैजर व्हीकल्स लिमिटेड और टाटा चैसैजर इलेक्ट्रिक मोबिलिटी लिमिटेड के एमडी शैलेश

मिले स्कोर

- बैरियर टेस्ट में 16 में से 16 स्कोर हासिल किए
- 15 दिसंबर से दोनों का क्रैश टेस्ट हो रहा था

केंद्रीय सड़क-परिवहन राज्यमंत्री नितिन गडकरी ने इसी साल 22 अगस्त को दिल्ली में हुए इवेंट में बीएनसीएपी को लॉन्च किया था। इसके बाद 18 सितंबर को पुणे के चाकन स्थित केंद्रीय सड़क परिवहन संस्थान (सीआईआईटीआई) में कमांड और कंट्रोल सेंटर को ओपनिंग की थी। इस एजेंसी को भारतीय परिस्थितियों के अनुसार तय नॉर्सम पर कारों का क्रैश टेस्ट कर उन्हें सेफ्टी रेटिंग देने के लिए तैयार किया गया है। गडकरी ने कहा था कि बीएनसीएपी के तहत देश में व्हीकल की टेस्टिंग कॉस्ट करीब 60 लाख रुपये होगी, जबकि ग्लोबल लेवल पर

टेस्ट के लिए इंसान जैसी 4 से 5 डमी को कार में बैठाया जाता है। बैक सीट पर बच्चे की डमी होती है, जो चाइल्ड आईएसओएफआईएसए एंकर सीट पर फिक्स की जाती है। गाड़ी को फिक्स्ड स्पीड पर ऑफसेट डिफॉर्मैबल बैरियर (हार्ड ऑब्जेक्ट) से टकराकर देखा जाता है कि गाड़ी और डमी को कितना नुकसान पहुंचा है। इसे तीन तरीके से किया जाता है। इसमें फ्रंटल इम्पैक्ट टेस्ट में कार को 64 कएमपीएच की रफ्तार पर बैरियर से टकराया जाता है। फिर साइड इम्पैक्ट टेस्ट में गाड़ी को 50 कएमपीएच की स्पीड पर बैरियर से टकराया जाता है। फिर पोल साइड इम्पैक्ट टेस्ट में कार को फिक्स स्पीड पर पोल से टकराकर देखा जाएगा। पहले दो टेस्ट में कार के 3 स्टार रेटिंग हासिल करने पर तीसरा टेस्ट किया जाएगा।

यह कॉस्ट 2.5 करोड़ रुपए है। यानी अब देश एजेंसी से टेस्टिंग कराने पर कंपनियों का 75% कम खर्च होगा। इस टेस्ट में कारों को 0 से 5 स्टार तक की रेटिंग दी जाती है। 0 स्टार का मतलब अनसेफ और 5 स्टार का मतलब पूरी तरह सेफ माना जाता है। अब तक ऑटोमेकर कंपनियों ने कारों के करीब 3 दर्जन से ज्यादा मॉडलों को टेस्ट के लिए रजिस्टर करा लिया है। क्रैश टेस्ट के पहले बैच में टाटा मोटर्स, माहिंद्रा सुजुकी, हुंडई और महिंद्रा एंड महिंद्रा जैसी कंपनियों भाग लेंगी। इनमें टाटा मोटर्स अपने मॉडलों को रजिस्टर कराने वाली पहली कंपनी है। दूसरी ओर

कृषि श्रमिकों के लिए महंगाई दर नवंबर में बढ़कर 7.37%



एजेंसी। नयी दिल्ली

चावल, गेहूं का आटा, दाल जैसे खाने का समान महंगा होने से कृषि श्रमिकों के लिए खुदरा मुद्रास्फीति नवंबर में बढ़कर 7.37 प्रतिशत हो गई। वहीं ग्रामीण श्रमिकों के लिए यह 7.13 प्रतिशत रही। अक्टूबर में कृषि श्रमिकों की खुदरा मुद्रास्फीति 7.08 प्रतिशत थी। श्रम मंत्रालय की ओर से बृहस्पतिवार को जारी बयान के अनुसार, कृषि और ग्रामीण श्रमिकों के लिए खाद्य मुद्रास्फीति नवंबर में क्रमशः 9.38 प्रतिशत और 9.14 प्रतिशत रही, जबकि अक्टूबर, 2023 में यह क्रमशः 8.42 प्रतिशत तथा 8.18 प्रतिशत थी। कृषि और ग्रामीण श्रमिकों के लिए खाद्य मुद्रास्फीति नवंबर, 2022 में क्रमशः 6.19 प्रतिशत और 6.05 प्रतिशत दर्ज की गई थी। बयान के अनुसार, सीपीआई-एएल और सीपीआई-आरएल (ग्रामीण श्रमिक) पर आधारित मुद्रास्फीति की दर इस साल नवंबर में क्रमशः 7.37 प्रतिशत और 7.13 प्रतिशत रही। अक्टूबर, 2023 में यह क्रमशः 7.08 प्रतिशत और 6.92 प्रतिशत थी। इस साल नवंबर में कृषि श्रमिकों के लिए अखिल भारतीय उपभोक्ता मूल्य सूचकांक 12 अंक बढ़कर 1,253 अंक हो गया, जबकि ग्रामीण श्रमिकों के लिए यह 11 अंक बढ़कर 1,262 अंक रहा। इस साल अक्टूबर में दोनों सूचकांक क्रमशः 1,241 अंक और 1,251 अंक थे, कृषि श्रमिकों और ग्रामीण श्रमिकों के सामान्य सूचकांक में वृद्धि में प्रमुख योगदान क्रमशः 10.85 और 10.50 अंक की सीमा तक खाद्य पदार्थों का रहा।

गुजरात का हीरा क्षेत्र चमका नए बॉर्स से कारोबार दो लाख करोड़ पहुंचने की उम्मीद

एजेंसी। अहमदाबाद (गुजरात)

गुजरात के सूरत में दुनिया के 10 कच्चे हीरों में से आठ का करीब आठ लाख कर्मचारियों द्वारा प्रसंस्करण किया जाता है। राज्य की अर्थव्यवस्था में हीरा उद्योग का बहुत बड़ा योगदान है। अब वाइब्रेट गुजरात समिट और नए विशाल 'सूरत डायमंड बोर्स' परिसर से इसके और बढ़ने की उम्मीद है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने गत रविवार को यहां विशाल 'सूरत डायमंड बोर्स' परिसर का उद्घाटन करने के बाद इसे नए भारत की ताकत और संकल्प का प्रतीक बताया था। उद्योग विशेषज्ञों के अनुसार, नए 'सूरत डायमंड बोर्स' परिसर के 10 राज्य के हीरा क्षेत्र का योगदान और बढ़ने वाला है क्योंकि कारोबार के सालाना दो लाख करोड़ रुपये तक बढ़ने का अनुमान है। उन्होंने कहा कि उद्योग अल्प 1.5 लाख लोगों को रोजगार प्रदान करने और रत्न तथा आभूषण के लिए केंद्र सरकार के महत्वाकांक्षी निर्यात लक्ष्य को हासिल करने में मदद योगदान देने को तैयार है। विशेषज्ञों ने कहा कि वाइब्रेट गुजरात ग्लोबल समिट से रत्न तथा आभूषण क्षेत्र के विकास में मदद मिलेगी। यह राज्य की अर्थव्यवस्था में चमक लाएगा और केंद्र सरकार इसे दोहरे अंकों में बढ़ाने का लक्ष्य रखेगी। वाइब्रेट गुजरात ग्लोबल समिट' का 10वां संस्करण 10 से 12 जनवरी को गांधीनगर में आयोजित किया जाएगा।

कुल कर्ज में हिस्सेदारी 50.18 लाख करोड़

राज्य सरकारों की कुल कर्ज में हिस्सेदारी 50.18 लाख करोड़ रुपये है। इंडिया बॉन्ड्स डॉट कॉम के अनुसार रिपोर्ट आरबीआई, सीसीएल और सेबी से जुटाये गये आंकड़ों के आधार पर तैयार की गयी है। रिपोर्ट कहती है कि केंद्र सरकार पर 161.1 लाख करोड़ रुपये यानी कुल कर्ज का सर्वाधिक 46.04 फीसदी है।

आईएमएफ ने कर्ज को लेकर भारत को चेताया

भारत को लॉन्ग टर्म में कर्ज चुकाने में परेशानी का सामना करना पड़ सकता है। खबर है कि अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष (आईएमएफ) ने कर्ज को लेकर भारत का ध्यान खींचा है। आईएमएफ ने कहा है कि केंद्र और राज्यों को मिलाकर भारत का सामान्य सरकारी कर्ज मध्यम अवधि में सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) के 100 फीसदी से ऊपर पहुंच सकता है। आईएमएफ का मानना है कि ऐसे में भारत को लॉन्ग टर्म में कर्ज चुकाने में परेशानी का सामना करना पड़ सकता है। हालांकि, आईएमएफ की इस रिपोर्ट पर केंद्र सरकार ने असहमति जताई की है। भारत सरकार का मानना है कि सरकारी कर्ज से जोखिम काफी कम है, क्योंकि ज्यादातर कर्ज भारतीय मुद्रा (रुपये) में है।

फ्रांसीसी फुटबॉल लीग

एमबाप्पे ने अपने 25वें जन्मदिन को बनाया यादगार, पीएसजी जीता

भाषा | पेरिस

02 गोल दागे एमबाप्पे ने
3-1 से जीता पीएसजी

काइलियन एमबाप्पे के लिए उनका 25वां जन्मदिन यादगार बन गया। फ्रांस के इस स्टार फुटबॉलर ने पेरिस सेंट जर्मेन (पीएसजी) की तरफ से फ्रांसीसी फुटबॉल लीग में दो गोल करके अपनी टीम को मैट्रॉपॉलिस पर 3-1 से जीत दिलाई। यही नहीं उनके छोटे भाई 16 वर्षीय एथन एमबाप्पे ने इस मैच से लीग वन में पदार्पण किया। वह बुधवार को खेले गए मैच में इंग्रिड टाइम में स्थानापन्न खिलाड़ी के रूप में मैदान पर उतरे, जो काइलियन एमबाप्पे के लिए जन्मदिन पर बोनस जैसा था। काइलियन एमबाप्पे के लीग में अब 18 गोल हो गए हैं और वह गोल करने वाले खिलाड़ियों में शीर्ष

पर काबिज हैं। उन्होंने इस सत्र में सभी प्रतियोगिताओं में कुल मिलाकर 21 गोल किए हैं। मोनाको से 2017 में पीएसजी से जुड़ने के बाद वह इस क्लब की तरफ से 282 मैच में 233 गोल कर चुके हैं। काइलियन एमबाप्पे का इस सत्र के बाद पीएसजी के साथ अनुबंध समाप्त हो जाएगा और उन्होंने अभी तक ऐसे कोई संकेत नहीं दिए हैं कि वह अनुबंध आगे बढ़ायें या किसी अन्य क्लब से जुड़ेंगे।



एथन एमबाप्पे

16 वर्षीय एमबाप्पे को छोटे भाई एथन एमबाप्पे ने किया पदार्पण
18 गोल के साथ लीग में शीर्ष गोल स्कोरर हैं एमबाप्पे



ला लीगा

बारसिलोना ने फिर से जीत की राह पकड़ी

मैड्रिड। बारसिलोना की टीम अपनी ख्याति के अनुरूप प्रदर्शन करने में नाकाम रही लेकिन इसके बावजूद उसने अंतिम स्थान की टीम अल्बेसिया को 3-2 से हराकर स्पेनिश फुटबॉल लीग ला लीगा में फिर से जीत की राह पकड़ी। बारसिलोना इससे पहले पिछले तीन मैच में जीत दर्ज नहीं कर पाया था और वह जीत की राह पर लौटने के लिए बेताब था। इस जीत से बारसिलोना के 18 मैच में 38 अंक हो गए हैं। वह गिरोना (44) और रीयल मैड्रिड (42) के बाद तीसरे स्थान पर है। उसने हालांकि इन दोनों टीम से एक मैच अधिक खेला है। अन्य मैचों में पांचवें स्थान पर काबिज एथलेटिक बिलबाओ ने अपने घरेलू मैदान पर नौवें स्थान की टीम लास पालमास को 1-0 से जबकि विलारियाल ने सेल्टा विगो को 3-2 से हराया।

ब्रीफ खबरें

अजहर ने एनसीए निदेशक पद के लिए आवेदन किया

कराची। पाकिस्तान के पूर्व टेस्ट और एकदिवसीय कप्तान अजहर अली ने लाहौर स्थित राष्ट्रीय क्रिकेट अकादमी (एनसीए) के निदेशक पद के लिए आवेदन किया है। पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड ने एनसीए के निदेशक पद के लिए आवेदन आमंत्रित किए थे और विश्वसनीय सूत्रों के अनुसार अजहर ने न सिर्फ आवेदन किया है, सूत्रों ने कहा कि पीसीबी भी इससे खुश है कि अजहर ने इस पद में दिलचस्पी दिखाई है क्योंकि उनकी क्रिकेट और शैक्षिक पृष्ठभूमि अच्छी है।

मियामी के लिए छह मैच नहीं खेल पाएंगे मेस्सी

न्यूयॉर्क। अर्जेंटीना के दिग्गज फुटबॉलर लियोनेल मेस्सी अपनी राष्ट्रीय टीम के साथ व्यस्त होने के कारण मेजर लीग सॉकर की टीम इंटर मियामी की तरफ से कम से कम छह मैचों में नहीं खेल पाएंगे, मेसी का यह इंटर मियामी में पहला पूर्ण सत्र होगा। मियामी अमेरिका की शीर्ष फुटबॉल प्रतियोगिता मेजर लीग सॉकर में अपने अभियान की शुरुआत 21 फरवरी को रियल साल्ट लेक के खिलाफ अपने घरेलू मैदान पर करेगा।

एसए-20 लीग में कमेंट्री शारुकी करेंगे

नयी दिल्ली। भारतीय क्रिकेट टीम के पूर्व मुख्य कोच और मशहूर कमेंटरीटर रवि शारुकी को 10 जनवरी से शुरू होने वाले दक्षिण अफ्रीका टी-20 लीग (एसए-20) के लिए कमेंट्री पैनल में शामिल किया गया है। आयोजकों के अनुसार शारुकी के अलावा इंग्लैंड के पूर्व क्रिकेटर स्टुअर्ट ब्रॉड, केविन पीटरसन और मार्क बूचर, दक्षिण अफ्रीका के एबी डी विलियर्स, शॉन पोलार्क और क्रिस मॉरिस भी कमेंट्री पैनल का हिस्सा हैं।

प्रणवी ने हासिल किया पूर्ण इलईटी कार्ड

मराकेश (मोरक्को)। भारतीय महिला गोल्फर प्रणवी उर्स ने क्वालीफाइंग स्कूल गोल्फ टूर्नामेंट के अंतिम चरण में संयुक्त 31वें स्थान पर रहकर 2024 के लिए लेडीज यूरोपीय टूर (एलईटी) का पूर्ण कार्ड हासिल किया। प्रणवी ने फ्रंट नाइन पर शानदार प्रदर्शन किया और बैंक नाइन पर कुछ परेशानियों से जूझते हुए वह अंतिम दौर में तीन अंडर 70 का कार्ड खेलने में सफल रहीं जिससे उनका कुल स्कोर 12 अंडर 351 रहा।

किस्मत चमकी

नीलामी की राशि ने लायी स्पेंसर की मां के चेहरे पर मुस्कान

भाषा | मेलबर्न

खास बातें

- घरेलू पदार्पण के दौरान चोटिल हो गए थे स्पेंसर
- चोट के कारण तीन साल तक क्रिकेट से दूर थे स्पेंसर

ऑस्ट्रेलिया के स्पेंसर जॉनसन पिछले साल तक 'लैंडस्केप' माली का काम कर रहे थे लेकिन दुबई में इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) नीलामी में गुजरात टाइटंस द्वारा 10 करोड़ रुपये की बड़ी राशि में खरीदे जाने के बाद उनकी मां के चेहरे पर मुस्कान आ गयी है। ऐसा भी समय था जब लग रहा था कि जॉनसन का क्रिकेट कैरियर खत्म हो जायेगा।

जॉनसन ने कहा कि आठ महीने पहले मेरे पास राज्य क्रिकेट का कोई करार या बिग बैश का अनुबंध भी नहीं था। मैं 'लैंडस्केप' पर पौधे लगाने का काम कर रहा था, इसलिए 18 महीने बाद निश्चित रूप से हालात बदल गये हैं। दक्षिण ऑस्ट्रेलिया के लिए 2017

में पेशेवर पदार्पण के दौरान उनके पैर में स्ट्रेस फ्रैक्चर हो गया था, जिसके कारण वह तीन साल तक क्रिकेट से बाहर रहे और फिर अनुबंध भी उनके हाथों से चला गया। सर्जरी और 'रिहैबिलिटेशन' के बाद 2022 में इस बायें हाथ के तेज गेंदबाज ने दक्षिण ऑस्ट्रेलिया से फिर अनुबंध किया और इस साल जनवरी में ब्रिसबेन हॉट के लिए बिग बैश लीग में पदार्पण किया।



डब्ल्यूएफआई चुनाव : कई बार लंबित होने के बाद संपन्न हुआ चुनाव

बृजभूषण के विश्वासी संजय बने अध्यक्ष

भाषा | नयी दिल्ली

संजय सिंह गुरुवार को भारतीय कुश्ती महासंघ (डब्ल्यूएफआई) के नए अध्यक्ष बने जब कई बार लंबित हुए चुनावों में उनके पैनाल ने अधिकांश पद पर आसान जीत दर्ज की जिससे निवर्तमान अध्यक्ष बृजभूषण शरण सिंह के हाथों में अप्रत्याक्ष रूप से महासंघ का नियंत्रण आ गया। उत्तर प्रदेश कुश्ती संघ के उपाध्यक्ष संजय को 40 जबकि उनकी प्रतिद्वंद्वी अनिता श्योराण को सात मत मिले। राष्ट्रमंडल खेलों की स्वर्ण पदक विजेता अनिता का पैनाल हालांकि महासचिव पद अपने नाम करने में सफल रहा जब प्रेम चंद लोचब ने दर्शन लाल को हराया।

चुनावों के नतीजों से शीर्ष पहलवान बजरंग पूनिया, विनेश फोगाट और साक्षी मलिक को यह अहसास होगा कि बृजभूषण के खिलाफ उनका विरोध-प्रदर्शन व्यर्थ हो गया है क्योंकि बदलाव के लिए आक्रामक होकर अभियान चलाने के बावजूद उन्हें कुश्ती जगत का समर्थन नहीं मिला। सांसद बृजभूषण का एक करीबी अब अध्यक्ष हैं। इन शीर्ष पहलवानों ने बृजभूषण पर कथित रूप से जूनियर पहलवानों सहित महिला पहलवानों का यौन उत्पीड़न करने का आरोप लगाया था। इनका विरोध हालांकि उस दिन विफल हो गया जब उन्होंने 28 मई को नए संसद भवन की ओर मार्च करने की योजना बनाई और दिल्ली पुलिस ने दंगा करने के लिए सभी प्रदर्शनकारियों को जंतर-मंतर से हटा दिया।



जुलाई में शुरू हुई थी चुनाव प्रक्रिया

चुनाव प्रक्रिया जुलाई में शुरू हो गई थी लेकिन अदालत में विभिन्न मामलों के कारण इसमें देरी हुई। उच्चतम न्यायालय ने हाल ही में उच्च न्यायालय द्वारा लगाई गई रोक को रद्द कर दिया था।

झारखंड के रजनीश बने कार्यकारी सदस्य

गुरुवार को डब्ल्यूएफआई के कुल 15 पदों पर चुनाव हुए। अध्यक्ष पद के अलावा वरिष्ठ उपाध्यक्ष, उपाध्यक्ष के 4 पदों, महासचिव, कोषाध्यक्ष, संयुक्त सचिव के 2 पदों और 5 कार्यकारी सदस्यों का चुनाव हुआ। झारखंड के रजनीश कुमार कार्यकारी सदस्य चुने गये हैं।

उभरती हुई महिला पहलवानों को भी झेलना पड़ेगा शोषण, - विनेश फोगाट

सरकार अपनी इस बात पर कायम नहीं रही कि बृजभूषण का कोई भी वफादार चुनाव नहीं लड़ेगा। - बजरंग पूनिया

पहलवानों ने जताया विरोध

ओलंपिक पदक विजेता साक्षी ने संन्यास की घोषणा की



टेबल पर अपने जूते रखकर संन्यास की घोषणा करती साक्षी।

रियो ओलंपिक की कांस्य पदक विजेता साक्षी मलिक ने गुरुवार को बृज भूषण शरण सिंह के विश्वासपात्र संजय सिंह की भारतीय कुश्ती महासंघ (डब्ल्यूएफआई) के अध्यक्ष पद के चुनाव का विरोध करते हुए कुश्ती से संन्यास लेने की घोषणा की। डब्ल्यूएफआई के निवर्तमान अध्यक्ष बृजभूषण के करीबी संजय गुरुवार को यहां हुए चुनाव में डब्ल्यूएफआई अध्यक्ष बने और उनके पैनाल ने 15 में से 13 पद पर जीत हासिल की। टेबल पर अपने जूते रखकर साक्षी ने नाटकीय अंदाज में संन्यास की घोषणा की। साक्षी की आंखों में आंसू थे, उन्होंने कहा कि हमने दिल से लड़ाई लड़ी लेकिन बृजभूषण जैसा आदमी, उसका बिजनेस साझेदार और करीबी सहयोगी डब्ल्यूएफआई का अध्यक्ष चुना गया है तो मैं कुश्ती छोड़ती हूँ। राष्ट्रमंडल खेलों की स्वर्ण पदक विजेता 31 वर्षीय साक्षी ने कहा कि हम एक महिला अध्यक्ष चाहते थे लेकिन ऐसा नहीं हुआ।

निर्णायक मुकाबले में संजू सैमसन का शतक, गेंद से अर्शदीप का धमका

वनडे सीरीज पर टीम इंडिया का 2-1 से कब्जा

एजेंसी। पार्ल

भारत ने साउथ अफ्रीका दौरे की वनडे सीरीज 2-1 से अपने नाम कर ली है। टीम ने तीसरे और निर्णायक मुकाबले में मेजबान टीम को 78 रन से हराया। टीम इंडिया ने अफ्रीकी सरजमीं पर दूसरी बार वनडे सीरीज जीती है। टीम ने 2018 में विराट कोहली की कप्तानी में पहली बार वनडे सीरीज जीती थी। पार्ल के बोलैंड पार्क स्टेडियम में भारतीय टीम ने टॉस हारकर बल्लेबाजी करते हुए 50 ओवर में 8 विकेट पर 296 रन बनाए, जबकि साउथ अफ्रीकी टीम 45.2 ओवर में 218 रन पर ऑलआउट हो गई। टीम इंडिया की ओर से संजू सैमसन ने 108 रन की शतकीय पारी खेली, जबकि अर्शदीप सिंह ने 4 विकेट लिए।



अर्शदीप सिंह ने 4 विकेट चटकाए

संजू और तिलक ने जोड़े 116 रन



संजू सैमसन रन : 108 गेंद : 114 चौका : 6 छक्का : 3

संजू सैमसन ने पहला वनडे शतक लगाते हुए 114 गेंद में 108 रन की पारी खेली जबकि तिलक वर्मा ने 77 गेंद में 52 रन बनाये जो उनका पहला वनडे अर्धशतक है। दोनों ने चौथे विकेट के लिये 116 रन जोड़े, इससे पहले बल्लेबाजी के लिये भेजी गई भारतीय टीम ने तीन विकेट 101 रन पर गंवा दिये थे। सैमसन और वर्मा ने हालांकि हालात के अनुरूप खेलते हुए भारत को संकट से निकाला, दोनों ने कोई जोखिम भरा शॉट नहीं खेलकर संयम के साथ रन बनाये।

महिला क्रिकेट : भारत बनाम ऑस्ट्रेलिया

पूजा व स्नेह के सामने ऑस्ट्रेलिया परत



भाषा | मुंबई

खास बातें

- ऑस्ट्रेलियाई की टीम पहली पारी में 219 रन पर सिमटी
- जवाबी पारी में एक विकेट पर भारत ने बनाए 98 रन

तेज गेंदबाज पूजा वस्त्रकार और ऑफ स्पिनर स्नेह राणा ने गुरुवार को यहां एकमात्र महिला क्रिकेट टेस्ट के पहले दिन पिच से मिल रही असमान उछाल का पूरा फायदा उठाया जिससे भारत ने ऑस्ट्रेलिया को पहली पारी में 219 रन पर ढेर कर दिया। भारत ने इसके जवाब में दिन का खेल खत्म होने तक एक विकेट पर 98 रन बना लिए हैं। सलामी बल्लेबाजों स्मृति मंधाना (49 गेंद में नाबाद 43, आठ चौके) और शेफाली वर्मा (59 गेंद में 40 रन, आठ चौके) ने पहले विकेट के लिए 90 रन जोड़कर भारत को अच्छी शुरुआत दिलाई।

भारत अब ऑस्ट्रेलिया से 121 रन पीछे है जबकि उसके नीचे विकेट शेष हैं। दिन के खेल के दौरान भारत के दबदबे की शुरुआत पूजा (53 रन पर चार विकेट) ने की जिन्होंने स्नेह (56 रन पर तीन विकेट) और दीपिका शर्मा (45 रन पर दो विकेट) के साथ मिलकर ताहलिया मैकग्रा (50 रन, 56 गेंद, आठ चौके) के खिलाफ अपना एकमात्र वनडे खेला जिसमें उन्होंने आठ ओवर में 61 रन दिये लेकिन विकेट नहीं ले सके।

दिया, टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करने उतरे ऑस्ट्रेलिया की शुरुआत खराब रही और टीम ने पहले ओवर में ही सलामी बल्लेबाज फोबे लिचफील्ड (00) का विकेट गंवा दिया जो बर्थ मूनी के साथ गलतफहमी का शिकार होकर रन आउट हुई।

चार गेंद बाद पूजा की शानदार गेंद पर एलिस पैरी (04) बोल्ट हो गई जिससे ऑस्ट्रेलिया का स्कोर दो ओवर में सात रन पर दो विकेट हो गया। ताहलिया ने शुरुआत से ही आक्रामक तेवर अपनाकर भारत को दबाव में डालने की कोशिश की। उन्होंने अपने पांचवें टेस्ट में आठ चौकों की मदद से तीसरा अर्धशतक पूरा किया, उन्हें 24 और 45 रन के निजी स्कोर पर दो जीवन्तान भी मिले। मूनी के साथ तीसरे विकेट की



04 विकेट चटकाए पूजा ने
03 विकेट चटकाए स्नेह ने

80 रन की साझेदारी के दौरान अधिकांश रन ताहलिया के बल्ले से निकले और वह बड़े स्कोर की तरफ बढ़ रही थी। ऑस्ट्रेलिया की उप कप्तान हालांकि अर्धशतक पूरा करने के तुरंत बाद स्नेह की गेंद पर मिड विकेट पर राजेश्वरी गायकवाड़ को कैच दे बैठीं। भारत के तेज गेंदबाजी और स्पिन मिश्रित आक्रमण के खिलाफ जूझने के बावजूद मूनी क्रीज पर डटी रहीं।

22 जनवरी 2024 को अयोध्या में श्रीराम मंदिर की प्राण-प्रतिष्ठा की जाएगी. इसके लिए तैयारी अब अंतिम चरण में है. प्राण-प्रतिष्ठा पर भव्य समारोह होगा. देश-विदेश से विशिष्ट लोग इसमें शामिल होंगे. उस दिन पूरे देश में पूजा-अर्चना होगी और दीप जलाये जाने की अपील की गयी है.

अवध में पधार रहे हैं श्रीराम...



काउंटडाउन 31 दिन थे

अयोध्या में राम मंदिर की प्राण-प्रतिष्ठा

गुरुवार को अयोध्या में मंदिर पहुंचे सीएम योगी, तैयारियों का जायजा लिया

इतिहास/मान्यता

इंद्रलोक के समान थी अयोध्या नगरी

महर्षि वाल्मीकि ने रामायण में अयोध्या नगरी की शोभा की तुलना करते हुए इसे दूसरा इंद्रलोक कहा. अवध नगरी अयोध्या मंदिरों का शहर रहा है. कहा जाता है कि अयोध्या नगरी को भगवान श्रीराम के पूर्वज विवस्वान (सूर्य) पुत्र वैवस्वत मनु द्वारा बसाया गया था. इसलिए अयोध्या नगरी में सूर्यवंशी राजाओं का राज महाभारत काल तक रहा. अयोध्या नगरी के दशरथ महल में ही प्रभु श्रीराम का जन्म हुआ. धन्य-धान्य और रत्न-आभूषणों से भरी इस नगरी की अतुलनीय छटा और खूबसूरत इमारतों का वर्णन वाल्मीकि रामायण में भी मिलता है. लेकिन भगवान श्रीराम के जल समाधि लेने के बाद अयोध्या कुछ समय के लिए उजाड़ हो गयी थी. कहा जाता है कि, रामजी के पुत्र कुश ने फिर से अयोध्या का पुनर्निर्माण कराया और इसके बाद सूर्यवंशी की अगली 44 पीढ़ियों तक इसका अस्तित्व चरम पर रहा. इसके बाद महाभारत काल में हुए युद्ध के बाद भी अयोध्या फिर से उजाड़ हो गयी. पौराणिक कथा-कहानियों के अनुसार प्राचीन काल में भगवान श्रीराम के जल समाधि लेने के बाद और महाभारत युद्ध के बाद अयोध्या के उजाड़ होने और फिर से बसने का वर्णन मिलता है. लेकिन श्रीराम जन्म भूमि अयोध्या और यहाँ बने श्रीराम मंदिर को एक नहीं बल्कि कई बार आक्रमणों का सामना करना पड़ा. अयोध्या को नष्ट करने के लिए मुगलों द्वारा कई अभियान भी चलाए गए. मंदिर को बाबरी ढांचा खड़ा किया, भव्य मंदिर तोड़ मस्जिद बनवायी गयी, लेकिन प्रभु श्रीराम की जन्मभूमि कभी नष्ट न हो सकी. वैसे तो अयोध्या नगरी का इतिहास त्रेतायुग से भी पुराना है.

श्रीराम जन्म भूमि अयोध्या का इतिहास

अयोध्या राम जन्म भूमि देश के सबसे लंबे चलने वाले केस में एक है. राम जन्मभूमि का इतिहास बहुत पुराना है. 1528 से लेकर 2023 तक श्रीराम जन्म भूमि के पूरे 495 वर्षों के इतिहास में कई मोड़ आए. इसमें 9 नवंबर 2019 का दिन बेहद खास रहा, जब 5 जनों की संवैधानिक बेच ने ऐतिहासिक फैसला सुनाया.

- 1528: मुगल बादशाह बाबर के सिपहसालार मीर बाकी ने विवादित जगह पर मस्जिद का निर्माण कराया. इस स्थान को लेकर हिंदू समुदाय के लोगों द्वारा यह दावा किया कि, यहाँ भगवान राम की जन्मभूमि है और इस स्थान पर एक प्राचीन मंदिर भी था. हिंदू पक्ष के लोगों ने, मस्जिद में बने तीन गुंबदों में एक गुंबद के नीचे भगवान राम का जन्मस्थान बताया.
- 1853-1949: श्रीराम जन्म भूमि पर जहाँ मस्जिद का निर्माण किया गया, वहाँ के आसपास के कई स्थानों पर पहली बार 1853 में देगे हुए. इसके बाद 1859 में अंग्रेजी शासन ने विवादित स्थान के पास बाड़ लगा दी और मुसलमानों को ढांचे के अंदर वहीं हिंदुओं को बाहर चबूतरे के पास पूजा करने की इजाजत दे दी.
- 1949: अयोध्या श्रीराम जन्म भूमि का असली विवाद 23 सितंबर 1949 को तब हुआ, जब मस्जिद में भगवान राम की मूर्तियाँ मिलीं. इसे लेकर हिन्दू समुदाय के लोग कहने लगे कि, यहाँ साक्षात् भगवान राम प्रकट हुए हैं. वहीं मुस्लिम समुदाय के लोगों ने आरोप लगाया कि, किसी ने चुपके से यहाँ मूर्तियाँ रखीं. ऐसे में यूपी सरकार ने तुरंत मूर्तियों को वहाँ से हटाने के आदेश दिए. लेकिन जिला मैजिस्ट्रेट (डीएम) केके नायर ने धार्मिक भावना को ठेस पहुंचने और दंगों भड़कने के डर से इस आदेश में असमर्थता जताई. इस तरह से सरकार द्वारा इसे विवादित ढांचा मानकर ताला लगा दिया गया.
- 1950: फैजाबाद के सिविल कोर्ट में दो अर्जी दाखिल हुईं. इसमें एक तो विवादित भूमि पर रामलला की पूजा की इजाजत और दूसरी मूर्ति रखे जाने की इजाजत पर थी.
- 1961: यूपी सुननी बचक बोर्ड ने एक अर्जी दाखिल की और विवादित भूमि पर फेजेशन और मूर्तियों को हटाने की मांग की.
- 1984: 1 फरवरी 1986 में यूसी पांडे की याचिका पर फैजाबाद के जिला जज कैपम पांडे ने हिंदुओं को पूजा करने की इजाजत दे दी और ढांचे पर लगे ताले को हटाने का आदेश दिया.
- 1992: यह दंगा ऐतिहासिक रहा. 6 दिसंबर 1992 को वीएचपी और शिवसेना समेत कई हिंदू संगठन

- के लाखों कार्यकर्ताओं ने विवादित ढांचे को गिरा दिया. इससे देशभर में सौंपाधिक दंगे हुए और हजारों की तादाद में लोग मारे गए.
- 2002: गोधरा ट्रेन जोकि हिंदू कार्यकर्ताओं को लेकर जा रही थी, उसमें आग लगा दी गई और करीब 58 लोग मारे गए. इसे लेकर गुजरात में भी दंगे की आग भड़क गयी और दो हजार से अधिक लोग इस दंगे में मारे गए.
- 2010: इलाहाबाद हाईकोर्ट ने फैसले पर विवादित भूमि को सुननी बचक बोर्ड, रामलला विराजमान और निर्मोही अखाड़ा के बीच तीन बराबर हिस्सों में बांटने का आदेश दिया.
- 2011: अयोध्या विवाद पर इलाहाबाद हाई कोर्ट के फैसले पर सुप्रीम कोर्ट ने रोक लगा दी.
- 2017: सुप्रीम कोर्ट ने आउट ऑफ कोर्ट सेटलमेंट का आह्वान किया और भाजपा के कई नेताओं पर आचार्यिक साजिश आरोप बहाल किए गए.
- 2019: 8 मार्च 2019 को सुप्रीम कोर्ट ने मामले को मध्यस्थता के लिए भेजा और 8 सप्ताह के भीतर कार्यवाही को खत्म करने के आदेश दिए. इसके बाद 1 अगस्त को मध्यस्थता पैनल ने रिपोर्ट पेश की और 2 अगस्त को सुप्रीम कोर्ट मध्यस्थता पैनल मामले में समाधान निकालने का आदेश देकर नष्ट कर दिया. सुप्रीम कोर्ट में अयोध्या मामले को लेकर प्रतिदिन सुनाई होने लगी और 16 अगस्त 2019 को सुनवाई पूरी होने के बाद फैसला सुरक्षित रखा गया.
- 2019, 09 नवंबर: सुप्रीम कोर्ट के 5 जनों की बेच ने श्रीराम जन्म भूमि के पक्ष में फैसला सुनाया. वहीं 2, 77 एकड़ विवादित भूमि हिंदू पक्ष को मिली और मस्जिद के लिए अलग से 5 एकड़ जमीन मुस्लिम पक्ष को मुहैया कराने का आदेश दिया गया.
- 2020: 25 मार्च 2020 को पूरे 28 साल बाद रामलला टेट से निकलकर फाड़कर मंदिर में शिफ्ट हुए और इसके बाद 5 अगस्त को भूमि पूजन किया गया.
- 2023: अब एक बार फिर से श्रीराम की जन्मभूमि अयोध्या में रामलला का भव्य मंदिर बनकर तैयार हो चुका है. 22 जनवरी 2024 को रामलला के भव्य मंदिर का अभिषेक होगा. इस तरह से सालों साल बने इस विवाद का अंत होगा और रामलला की पूजा-आराधना की जाएगी.

राम मंदिर

विवाद, विध्वंस, निर्माण और उद्घाटन...

1528

बाबर के सिपहसालार मीर बाकी ने विवादित स्थान पर मस्जिद बनवायी

1853

विवादित परिसर मंदिर में बने होने की बात पर हिंसा भड़की

1858

विवादित परिसर पूजा-अर्चना के लिए प्राथमिकी हुई

1885

पहली बार विवादित मामला अदालत की दहलीज पर पहुंचा

1934

विवादित ढांचे का कुछ हिस्सा गिराया गया

1989

मंदिर का शिलान्यास हुआ और पहली ईंट रखी गयी

महत्वपूर्ण तारीख

प्राण प्रतिष्ठा 22 जनवरी 2024

सबके लिए दर्शन 23 जनवरी 2024

मुख्य प्रतिमा की ऊंचाई 51 इंच



ससुराल में खुशी

मिथिला से पाग, पान और मखाने का नजराना पहुंचेगा

भाषा। अयोध्या (उप्र)

अयोध्या में बन रहे भव्य राम मंदिर में भगवान श्री राम की ससुराल यानी बिहार के मिथिला से पाग, पान और मखाना पहुंचाया जाएगा. इन उपहारों की व्यवस्था पटना का प्रसिद्ध महावीर मंदिर करेगा. महावीर मंदिर के सचिव पूर्व आईपीएस किशोर कुणाल ने गुरुवार को 'पीटीआई-भाषा' को यह जानकारी देने के साथ ही बताया कि 15 जनवरी से एक महीने तक अयोध्या में महावीर मंदिर द्वारा भक्तों के लिए एक भव्य लंगर भी चलाया जाएगा. शास्त्रों के अनुसार, राम की पत्नी माता सीता मिथिला की थीं. कुणाल ने बताया, उद्घाटन समारोह के लिए देशभर से अयोध्या पहुंचने वाले श्रद्धालुओं की संख्या को देखते हुए राम रसोई 15 जनवरी से 15 फरवरी तक सुबह नौ बजे से रात नौ बजे तक चलेगी. उन्होंने दावा किया कि उच्चतम न्यायालय में राम जन्मभूमि-बाबरी मस्जिद विवाद की सुनवाई के दौरान राम मंदिर के पुनर्वादी के दौरान राम मंदिर के सचिव ने अहम साक्ष्य उपलब्ध कराने में महावीर मंदिर ने अहम भूमिका निभाई.

दिया गया न्योता

सोनिया गांधी, अधीर रंजन खड़गे को भी मिला निमंत्रण

एजेसी। अयोध्या

अयोध्या के श्रीराम जन्मभूमि मंदिर में 22 जनवरी को रामलला के प्राण प्रतिष्ठा समारोह में शामिल होने को लेकर विपक्षी नेताओं को भी निमंत्रण भेजे जाने की खबर है. समारोह में मुख्य विपक्षी दल कांग्रेस के अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे और कांग्रेस की पूर्व अध्यक्ष सोनिया गांधी को भी न्योता दिये जाने की सूचना है. खड़गे ने कार्यक्रम का निमंत्रण स्वीकार कर लिया है. लोकसभा में कांग्रेस के नेता अधीर रंजन चौधरी भी राम

मंदिर प्राण प्रतिष्ठा समारोह में आमंत्रित हैं. खबर तो यह भी आयी है कि पूर्व प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह को भी न्योता भेजा जा रहा है, हालांकि, मनमोहन सिंह अस्वस्थ हैं. पूर्व प्रधानमंत्री एचडी देवेगौडा भी उन नेताओं में शामिल हैं, जिन्हें राम मंदिर का न्योता भेजा गया है. सूत्रों के अनुसार राम मंदिर निर्माण समिति के अध्यक्ष नृपेंद्र मिश्रा ने मंगलवार को मल्लिकार्जुन खड़गे से मुलाकात की और उन्हें निमंत्रण दिया. उन्होंने व्यक्तिगत रूप से सोनिया गांधी को भी न्योता दिया है.

मिलेगी सुविधा

मंदिर आने वाले बुजुर्गों को नहीं चलना पड़ेगा पैदल

भाषा। अयोध्या

राम मंदिर की प्राण-प्रतिष्ठा के अवसर पर आमंत्रित बुजुर्गों और दिव्यांग श्रद्धालुओं को सुविधा के साथ-साथ विचारकों को भी ई-वाहनों का संचालन किया जाएगा. ट्रस्ट जल्द ही दर्जनों छोटे ई-वाहन खरीदेगा. ये ई-वाहन 12 यात्रियों की क्षमता वाले बैटरी चालित 'गोल्फ कार्ट' होंगे. मिश्रा ने बताया कि इस सुविधा का लाभ लेने के लिए चरिष्ठ नागरिक राम मंदिर प्रवेश द्वार के स्वागत कार्यालय पर संपर्क कर सकते हैं. उन्हें ई-वाहनों में बैठाकर गर्भगृह के निकटतम बिंदु तक ले जाया जाएगा और उसी गाड़ी में वापस लाया जाएगा.

राम मंदिर की प्राण-प्रतिष्ठा के बाद बुजुर्गों और दिव्यांग श्रद्धालुओं को सुविधा के साथ-साथ विचारकों को भी ई-वाहनों का संचालन किया जाएगा. ट्रस्ट जल्द ही दर्जनों छोटे ई-वाहन खरीदेगा. ये ई-वाहन 12 यात्रियों की क्षमता वाले बैटरी चालित 'गोल्फ कार्ट' होंगे. मिश्रा ने बताया कि इस सुविधा का लाभ लेने के लिए चरिष्ठ नागरिक राम मंदिर प्रवेश द्वार के स्वागत कार्यालय पर संपर्क कर सकते हैं. उन्हें ई-वाहनों में बैठाकर गर्भगृह के निकटतम बिंदु तक ले जाया जाएगा और उसी गाड़ी में वापस लाया जाएगा.

कॅरियर-काउंसिलिंग

बीटेक प्लास्टिक इंजीनियरिंग करने के बाद युवा बना सकते हैं अपना कॅरियर

रजनीश प्रसाद। एजुकेशन रिपोर्टर

प्लास्टिक इंजीनियरिंग में बीटेक 4 साल की अवधि का बैचलर्स कोर्स है. इस कोर्स को प्लास्टिक इंजीनियरिंग के विशेष कॉन्सेप्ट्स को व्यक्त करने के लिए डिजाइन किया गया है. इसमें प्लास्टिक प्रोसेसिंग, प्लास्टिक और सिंथेटिक मटेरियल में न्यूटेकनॉलॉजी, प्लास्टिक स्टोरेज साइंस, सिंथेटिक मटेरियल डेवलपमेंट आदि जैसे विषय शामिल हैं. कोर्स के अंतर्गत, छात्रों को प्रमुख निर्माण स्थलों में साइट ट्रेनिंग के लिए भी ले जाया जाता है और मोल्डिंग विधियों और मिश्रण तैयार करने और गुणवत्ता का उपयोग करने पर प्रशिक्षण दिया जाता है.

बीटेक प्लास्टिक इंजीनियरिंग को क्यों चुनें

- जैसा कि आप जानते हैं, लगभग सभी सामान किसी न किसी तरह से प्लास्टिक का इस्तेमाल किया जाता है, इसलिए प्लास्टिक एक्सपर्ट्स की आवश्यकता काफी अधिक है.
- सार्वजनिक और निजी दोनों क्षेत्रों में, प्लास्टिक टेक्नोलॉजिस्ट और एक्सपर्ट्स की बहुत मांग है.
- आमतौर पर, यह कोर्स गवर्नमेंट कॉलेजों द्वारा प्रदान किया जाता है, इसलिए अन्य स्टीम की तुलना में प्लेसमेंट के अवसर अच्छे हैं.
- प्लास्टिक इंजीनियरिंग में बीटेक करने वाले छात्रों के लिए पॉलीमर टेक्नोलॉजी, ऑयल और नेचुरल गैस, टेक्सटाइल टेक्नोलॉजी, पेट्रोकेमिकल, थर्मल इंजीनियरिंग, इलेक्ट्रिसिटी, टेलीकम्युनिकेशन आदि के क्षेत्रों में अच्छा स्कोप है.

प्लास्टिक इंजीनियरिंग के लिए विदेशी विश्वविद्यालय

- हार्वर्ड यूनिवर्सिटी
- ऑकलैंड विश्वविद्यालय
- मैनचेस्टर विश्वविद्यालय
- लौचबोरो विश्वविद्यालय
- मैसाचुसेट्स लोवेल विश्वविद्यालय
- शेफील्ड विश्वविद्यालय
- वाइकाटो विश्वविद्यालय
- पेंसिल्वेनिया स्टेट यूनिवर्सिटी
- स्टैनफोर्ड यूनिवर्सिटी
- इम्पीरियल कॉलेज लंदन
- यूनिवर्सिटी ऑफ अल्बर्ट

भारतीय विश्वविद्यालय

- एमिटी स्कूल ऑफ इंजीनियरिंग एंड टेक्नोलॉजी, नोएडा
- आईआईटी
- लखनऊ इंस्टिट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी, लखनऊ
- इंडस इंटरनेशनल यूनिवर्सिटी, ऊना
- रंगटा कॉलेज ऑफ इंजीनियरिंग एंड टेक्नोलॉजी, भिलाई
- मेडी-कैप्स विश्वविद्यालय, इंदौर
- विवेकानंद ग्लोबल यूनिवर्सिटी, जयपुर
- दिल्ली यूनिवर्सिटी ऑफ टेक्नोलॉजी, नई दिल्ली

विदेश में आवेदन प्रक्रिया

- आपकी आवेदन प्रक्रिया का फर्स्ट स्टेप सही कोर्स और यूनिवर्सिटी का चुनाव करना है.
- कोर्स और यूनिवर्सिटी के चुनाव के बाद उस कोर्स के लिए उस यूनिवर्सिटी की पात्रता मानदंड के बारे में रिसर्च करें.
- आवश्यक टेस्ट स्कोर और दस्तावेज एकत्र करें.
- यूनिवर्सिटी की साइट पर जाकर एप्लीकेशन फॉर्म भरे या फिर आप लेवेज इंटीयू एक्सपर्ट्स की भी सहायता ले सकते हैं.
- ऑफर की प्रतीक्षा करें और सिलेक्ट होने पर इंटरव्यू की तैयारी करें.
- इंटरव्यू राउंड क्लियर होने के बाद आवश्यक दस्तावेज शुल्क का भुगतान करें और स्कॉलरशिप, छात्रवृत्ति, एजुकेशन लोन और छात्रावास के लिए आवेदन करें.

आवश्यक दस्तावेज

- आधिकारिक शैक्षणिक ट्रान्सक्रिप्ट
- स्कैन किए हुए पासपोर्ट की कॉपी
- आईईएलटीएस या टीआईएफएफएल आवश्यक टेस्ट स्कोर
- निबंध (यदि आवश्यक हो)
- पोर्टफोलियो (यदि आवश्यक हो)
- अपडेट किया गया सीवी/रिज्यूमे
- एक पासपोर्ट और छत्र वीजा
- बैंक विवरण

भारतीय विश्वविद्यालयों में आवेदन प्रक्रिया

- सबसे पहले अपनी चुनी हुई यूनिवर्सिटी की ऑफिशियल वेबसाइट में जाकर रजिस्ट्रेशन करें.
- यूनिवर्सिटी की वेबसाइट में रजिस्ट्रेशन के बाद आपको एक यूजर नेम और पासवर्ड प्राप्त होगा.
- फिर वेबसाइट में साइन इन के बाद अपने चुने हुए कोर्स का चयन करें जिसे आप करना चाहते हैं.
- अब शैक्षिक योग्यता, वर्ग आदि के

- साथ आवेदन फॉर्म भरे.
- इसके बाद आवेदन फॉर्म जमा करें और आवश्यक आवेदन शुल्क का भुगतान करें.
- यदि एडमिशन, प्रवेश परीक्षा पर आधारित है तो पहले प्रवेश परीक्षा के लिए रजिस्ट्रेशन करें और फिर रिजल्ट के बाद काउंसिलिंग की प्रतीक्षा करें. प्रवेश परीक्षा के अंकों के आधार पर आपका चयन किया जाएगा और लिस्ट जारी की जाएगी.

आवश्यक दस्तावेज

- आपकी दसवीं या बारहवीं की परीक्षा की मार्कशीट और पास सर्टिफिकेट
- जन्म तिथि का प्रूफ
- विद्यालय छोड़ने का सर्टिफिकेट
- ट्रांसफर सर्टिफिकेट
- डॉमिसाइल सर्टिफिकेट/रजिडेंशियल प्रूफ या सर्टिफिकेट
- प्रांतीय जनल सर्टिफिकेट
- करैक्टर सर्टिफिकेट

बीटेक प्लास्टिक इंजीनियरिंग के बाद अन्य कोर्स

- एमटेक: यदि कोई शिक्षा के उसी क्षेत्र में आगे अध्ययन करना चाहता है, तो पहला कोर्स एमटेक प्लास्टिक इंजीनियरिंग है. यह दो साल का कोर्स है और पात्रता मानदंड यह है कि आपके पास प्लास्टिक इंजीनियरिंग में बीई या बीटेक की डिग्री होना अनिवार्य है. यह सबसे लोकप्रिय मास्टर्स इंजीनियरिंग कोर्स में से एक है.
- एमबीए: बड़ी संख्या में इंजीनियरिंग ग्रेजुएट्स पीजीडीएम या एमबीए कोर्स का चयन करते हैं. प्रवेश राष्ट्रीय स्तर की प्रवेश परीक्षा के माध्यम से दिए जाते हैं. पसंद की विशेषज्ञता में एमबीए के साथ बीटेक की डिग्री होना बेहद फायदेमंद है और कई आर्गनाइजेशन एक्टिव रूप से ऐसे उम्मीदवारों की तलाश करते हैं.

बीटेक प्लास्टिक इंजीनियरिंग के बाद प्रतियोगी परीक्षा की तैयारी कर सकते हैं युवा

विद्यार्थियों के पास बीटेक प्लास्टिक इंजीनियरिंग करने के बाद एक अन्य विकल्प भी है. वह प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी कर सकते हैं. सरकारी क्षेत्र के संगठनों में नौकरी के अवसरों के लिए होने वाली परीक्षाएं सबसे लोकप्रिय हैं.

